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Εισαγωγή - Γενικά στοιχεία

Με το προτεινόµενο νοµοσχέδιο επέρχονται σηµαντι-
κές µεταρρυθµίσεις στο σχεδιασµό, την οργάνωση, τις
διαδικασίες ανάθεσης και την παροχή των δηµοσίων υ-
περαστικών οδικών µεταφορών της χώρας. Οι αλλαγές
που θεσπίζονται προσαρµόζουν το θεσµικό πλαίσιο των
υπεραστικών οδικών µεταφορών στις διατάξεις του Κα-
νονισµού ΕΕ 1370/2007.
Στο δεσµευτικό για τη χώρα µας Κανονισµό 1370/

2007 του Ε.Κ., ορίζεται ότι µέχρι το Δεκέµβριο του έτους
2019 θα πρέπει να έχει γίνει προσαρµογή στις διαδικα-
σίες του Κανονισµού αυτού όλων των εθνικών ρυθµίσε-
ων που αφορούν τις δηµόσιες επιβατικές µεταφορές, ο-
δικές, σιδηροδροµικές ή µε άλλα µέσα σταθερής τρο-
χιάς. Με το παρόν σχέδιο νόµου ρυθµίζονται µόνο ο τρό-
πος ανάθεσης και παροχής των δηµοσίων υπεραστικών
οδικών µεταφορών επιβατών. 
Το ισχύον σύστηµα βασίζεται στην εκ του νόµου ανά-

θεση των υπεραστικών επιβατικών µεταφορών σε µετα-
φορικές επιχειρήσεις, τις ΚΤΕΛ Α.Ε. ή τα ΚΤΕΛ και σε ο-
ρισµένες περιπτώσεις (κυρίως άγονες γραµµές νησιωτι-
κών περιοχών) και σε µεµονωµένους αυτοκινητιστές. Το
υφιστάµενο θεσµικό πλαίσιο προσδιορίζεται κυρίως από
το ν. 2963/2001 (ΦΕΚ), ως τροποποιήθηκε και ισχύει και
τις κανονιστικές πράξεις που εκδόθηκαν κατ’ εξουσιοδό-
τησή του. Οι επιχειρήσεις των ΚΤΕΛ ανήκουν µεν σε ι-
διώτες, η οργάνωσή τους όµως διέπεται από τις ρυθµί-
σεις που έχουν θεσµοθετηθεί απ’ την κείµενη νοµοθεσία
(ν. 2963/2001, κ.λπ.) και καθεµία εκτελεί υπεραστικές ε-
πιβατικές µεταφορές µε αποκλειστικό δικαίωµα εντός
των γεωγραφικών ορίων ευθύνης της (κυρίως εξυπηρέ-
τηση εντός κάθε περιφερειακής ενότητας – νοµού και
διανοµαρχιακών γραµµών προς άλλους προορισµούς, ε-
κτός νοµού, Αθήνα, Θεσσαλονίκη κ.λπ.). Η διάρκεια της
κατ’ αποκλειστικότητα ανάθεσης του συγκοινωνιακού
έργου των τακτικών αστικών και υπεραστικών επιβατι-
κών γραµµών στα ΚΤΕΛ έχει οριστεί από το νόµο µέχρι
την 31η Δεκεµβρίου 2019.
Σκοπός του παρόντος σχεδίου νόµου δεν είναι απλώς

η προσαρµογή στις διατάξεις του Ευρωπαϊκού Δικαίου.
Με τις προτεινόµενες µεταρρυθµίσεις επιδιώκεται να
βελτιωθεί το επίπεδο παροχής των αντιστοίχων υπηρε-
σιών προς τους επιβάτες µε ταυτόχρονη µείωση του κό-
στους των παρεχοµένων υπηρεσιών, ώστε να επωφελη-
θεί διπλά το επιβατικό κοινό.
Η παροχή δηµοσίων υπεραστικών οδικών µεταφορών

επιβατών αποτελεί δηµόσια υπηρεσία, δεδοµένου ότι µε
το δίκτυο των υπεραστικών γραµµών διασφαλίζεται η
µετακίνηση του πολίτη από τα µικρότερα οργανωµένα
οικιστικά συγκροτήµατα (δηµοτικές κοινότητες, δηµοτι-
κές ενότητες) έως τα κέντρα διοικητικών λειτουργιών
(Έδρες Δήµων, Πρωτεύουσες Περιφερειακών Ενοτήτων,
Περιφερειών και των µεγάλων αστικών κέντρων της Α-
θήνας και της Θεσσαλονίκης).
Διεθνώς έχει παρατηρηθεί ότι η προσφορά χερσαίων

επιβατικών µεταφορών, µολονότι είναι ιδιαίτερης κοινω-

νικής σηµασίας για τους πολίτες, σε πολλές περιπτώσεις
δεν θα παρεχόταν καθόλου ή θα παρεχόταν υπό διαφο-
ρετικές συνθήκες, αν δεν υπήρχε παρέµβαση του Δηµο-
σίου, για τη διασφάλιση ενός ελαχίστου επιπέδου παρο-
χής των υπηρεσιών αυτών. Ο λόγος είναι απλός: Για
πολλές γραµµές υπεραστικών επιβατικών µεταφορών,
κυρίως για τις λεγόµενες «άγονες» γραµµές, δεν υπάρ-
χει εµπορικό – οικονοµικό ενδιαφέρον. Λόγοι δηµοσίου
συµφέροντος επιβάλλουν όµως να εξασφαλιστεί το δι-
καίωµα του κάθε πολίτη στη µετακίνηση, ανεξάρτητα α-
πό το πόσο αποδοτική ή µη είναι µια επιβατική γραµµή.
Από πλευράς ευρωπαϊκού δικαίου αναγνωρίζεται ότι

επιχειρήσεις που είναι επιφορτισµένες µε την παροχή υ-
πηρεσιών γενικού οικονοµικού συµφέροντος, όπως είναι
κατ’ εξοχήν οι δηµόσιες επιβατικές µεταφορές, υπόκει-
νται µεν στους κανόνες του ανταγωνισµού, είναι όµως
επιτρεπτή η χορήγηση πλεονεκτηµάτων, είτε µε τη µορ-
φή χορήγησης αποκλειστικών δικαιωµάτων εκµετάλλευ-
σης είτε και µε τη µορφή αποζηµίωσης για τις παρεχόµε-
νες υπηρεσίες.
Από άποψη ευρωπαϊκού δικαίου δεν έχει σηµασία, εάν

οι δηµόσιες υπηρεσίες επιβατικών µεταφορών παρέχο-
νται από δηµόσιες ή ιδιωτικές επιχειρήσεις. Οι αρµόδιες
αρχές κάθε κράτους - µέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης
µπορούν να επιλέγουν ελεύθερα τους φορείς παροχής
δηµοσίων επιβατικών µεταφορών, λαµβάνοντας όµως υ-
πόψη τα συµφέροντα των µικρών και µεσαίων επιχειρή-
σεων, εν προκειµένω των µεταφορικών επιχειρήσεων,
που έχουν ως αντικείµενο τις οδικές µεταφορές επιβα-
τών.
Για να διασφαλιστεί λοιπόν ότι κατά την επιλογή φο-

ρέων για την παροχή δηµοσίων επιβατικών µεταφορών
θα εφαρµόζονται οι αρχές της διαφάνειας, της ισότιµης
µεταχείρισης των ανταγωνιζοµένων φορέων και επιχει-
ρήσεων και της αναλογικότητας ως προς την χορήγηση
αποζηµίωσης ή αποκλειστικών δικαιωµάτων, είναι απα-
ραίτητο να καθορίζονται µε σύµβαση παροχής δηµόσιας
υπηρεσίας ανάµεσα στην αρµόδια για την ανάθεση αρχή
και τον επιλεγόµενο φορέα για την εκτέλεση της δηµό-
σιας υπηρεσίας, τόσο η φύση των υποχρεώσεων παρο-
χής δηµόσιας υπηρεσίας όσο και η συµφωνούµενη αµοι-
βή, η οποία περιλαµβάνει και την τυχόν αποζηµίωση.
Με τον Κανονισµό ΕΕ 1370/2007, ο οποίος αποτελεί ι-

σχύον δίκαιο και έχει άµεση εφαρµογή, θεσπίζονται κα-
νόνες για την ανάθεση δηµοσίων υπηρεσιών οδικών ή σι-
δηροδροµικών επιβατικών µεταφορών, τόσο για την διε-
νέργεια διαγωνισµών όσο και για την απευθείας ανάθε-
ση, είτε σε δηµόσιες υπηρεσίες ή εξοµοιούµενους µε αυ-
τές φορείς είτε σε τρίτους. Οι διατάξεις του Κανονισµού
αποτελούν νοµική βάση για τις ρυθµίσεις του προτεινο-
µένου σχεδίου νόµου. 
Με το προτεινόµενο νοµοσχέδιο επιδιώκεται η αξιο-

ποίηση όλων των θετικών εµπειριών από την µέχρι σήµε-
ρα λειτουργία του συστήµατος υπεραστικών οδικών επι-
βατικών µεταφορών και η βελτίωσή του µέσω του αντα-
γωνισµού. Επισηµαίνεται ότι οι υπεραστικές επιβατικές
µεταφορές εκτελούνται από ιδιωτικούς φορείς, που εί-
ναι οργανωµένοι στα ΚΤΕΛ και διαθέτουν, εκτός από το
στόλο των λεωφορείων και ιδιωτικές εγκαταστάσεις υ-
ποδοµής. 
Βασική επιλογή του νοµοσχεδίου είναι ότι οι υπεραστι-

κές οδικές µεταφορές επιβατών, ως παροχή δηµόσιας υ-
πηρεσίας, θα συνεχίσουν να παρέχονται από ιδιωτικούς
φορείς, η ανάθεση όµως θα γίνεται µε συµβάσεις ορι-
σµένου χρόνου και ύστερα από δηµόσιους ανοικτούς



διαγωνισµούς. Η απευθείας ανάθεση υπεραστικών επι-
βατικών µεταφορών είτε σε ιδιωτικό είτε σε δηµόσιο φο-
ρέα θα επιτρέπεται κατ’ εξαίρεση και σύµφωνα µε τους
όρους του Κανονισµού ΕΕ 1370/2007. 
Σηµαντικό ρόλο στην εφαρµογή του νέου συστήµατος

υπεραστικών επιβατικών µεταφορών θα διαδραµατίσει η
Ανεξάρτητη Αρχή µε την επωνυµία «Ρυθµιστική Αρχή Ε-
πιβατικών Μεταφορών» (Ρ.Α.Ε.Μ.) που ιδρύεται µε το
προτεινόµενο σχέδιο νόµου. Η Ρ.Α.Ε.Μ. θα έχει κεντρι-
κό ρόλο τόσο στον σχεδιασµό του δικτύου των υπερα-
στικών γραµµών όσο και στη διενέργεια των διαγωνι-
σµών. Η Ρυθµιστική Αρχή θα είναι επίσης αρµόδια για
την απευθείας ανάθεση υπηρεσιών δηµοσίων υπεραστι-
κών οδικών µεταφορών αλλά και τη διασφάλιση των δι-
καιωµάτων των επιβατών σύµφωνα µε τον Κανονισµό
ΕΕ 181/2011.
Για την οργάνωση των υπεραστικών επιβατικών µετα-

φορών το προτεινόµενο σχέδιο νόµου βασίζεται στη διά-
κριση των υπεραστικών γραµµών σε τρεις τύπους: 
α) Στις υπεραστικές γραµµές, όπου η χορήγηση απο-

κλειστικού δικαιώµατος εκµετάλλευσης στον Ανάδοχο
µε ταυτόχρονο καθορισµό του ανωτάτου κοµίστρου, ε-
ξασφαλίζει την παροχή της υπηρεσίας στο καθοριζόµενο
επίπεδο ελαχίστων απαιτήσεων.
β) Στις υπεραστικές γραµµές, όπου, λόγω των προϋπο-

λογιζοµένων εσόδων, η χορήγηση αποκλειστικού δικαι-
ώµατος εκµεταλλεύσεως δεν επαρκεί, ώστε να προσελ-
κύσει ιδιωτικές επιχειρήσεις («άγονες» γραµµές), προ-
βλέπεται η παράλληλη χορήγηση αντισταθµίσµατος (α-
ποζηµιώσεως) για τη διασφάλιση του καθορισµένου από
τη Ρυθµιστική Αρχή επιπέδου υπηρεσιών. Και στις περι-
πτώσεις αυτές το ανώτατο κόµιστρο καθορίζεται από τη
Ρυθµιστική Αρχή. 
γ) Όπου κρίνεται ότι υπάρχει εµπορικό ενδιαφέρον και

στο µέτρο που δεν έχει χορηγηθεί αποκλειστικό δικαίω-
µα εκµετάλλευσης ή και αποζηµίωση, είναι δυνατόν να
καθορίζονται υπεραστικές γραµµές «ελεύθερης επιλο-
γής», είτε µε πρωτοβουλία των ενδιαφεροµένων είτε µε
πρόταση των Περιφερειών είτε από την ίδια τη Ρυθµιστι-
κή Αρχή, η οποία καθορίζει το ρυθµιστικό πλαίσιο λει-
τουργίας της κάθε γραµµής. Οι γραµµές αυτές δεν περι-
λαµβάνονται σε κείνες που θα αποτελέσουν αντικείµενο
των διαγωνισµών. Καθορίζονται από τη Ρυθµιστική Αρχή
και οι επιχειρήσεις που θα λάβουν άδεια να εκτελούν
δροµολόγια και θα απευθύνονται στο επιβατικό κοινό µε
όρους ελεύθερου ανταγωνισµού. Η Ρυθµιστική Αρχή κα-
θορίζει το πλαίσιο λειτουργίας τους, ώστε να διασφαλί-
ζεται υψηλό επίπεδο παροχής υπηρεσιών προς το επιβα-
τικό κοινό. Οι υπεραστικές γραµµές ελεύθερης επιλογής
δεν ανταγωνίζονται τους Αναδόχους αλλά εµπλουτί-
ζουν το δίκτυο των υπεραστικών γραµµών και τις επιλο-
γές του επιβατικού κοινού. 
Η γεωγραφική βάση οργάνωσης των δηµοσίων οδικών

υπεραστικών επιβατικών µεταφορών θα εξακολουθήσει
να είναι η περιφερειακή ενότητα. Οι διαγωνισµοί για την
ανάθεση δηµοσίων υπεραστικών οδικών µεταφορών επι-
βατών θα έχουν ως βάση τις υπεραστικές γραµµές εντός
των γεωγραφικών ορίων των περιφερειακών ενοτήτων.
Η επιλογή αυτή κρίθηκε σκόπιµη, ώστε λόγω του µεγέ-
θους του προκηρυσσοµένου µεταφορικού έργου να είναι
δυνατή η συµµετοχή στους διαγωνισµούς και µικρών ή
µεσαίων επιχειρήσεων µεταφορών ή κοινοπραξιών πε-
ρισσότερων επιχειρήσεων. 
Οι Περιφέρειες, λαµβάνοντας υπόψη το υφιστάµενο

δίκτυο γραµµών στις περιφερειακές τους ενότητες, τις
ανάγκες του επιβατικού κοινού και τις τοπικές συνθήκες
θα υποβάλλουν στην Ρυθµιστική Αρχή τις προτάσεις
τους για τα δίκτυα υπεραστικών γραµµών εντός των γε-
ωγραφικών ορίων των περιφερειακών ενοτήτων. Οι προ-
τάσεις των Περιφερειών θα περιγράφουν αναλυτικά κά-
θε γραµµή του δικτύου κάθε γεωγραφικής περιοχής και
θα περιλαµβάνουν πρόταση για την χορήγηση αποκλει-
στικού δικαιώµατος ή και αποζηµίωσης για κάθε γραµµή. 
Οι προτάσεις των Περιφερειών οφείλουν να είναι τεκ-

µηριωµένες µε στοιχεία για τις ανάγκες του επιβατικού
κοινού, την ιστορική εξέλιξη της επιβατικής κίνησης αλ-
λά και εκτιµήσεις για τη µελλοντική εξέλιξη της επιβατι-
κής κίνησης. Πρέπει επίσης να συνοδεύονται από αναλυ-
τικά οικονοµικά δεδοµένα, προκειµένου να αξιολογηθεί
η ανάγκη παροχής αποκλειστικού δικαιώµατος εκµετάλ-
λευσης ή και αποζηµίωσης.
Με βάση τις προτάσεις των Περιφερειών και την επε-

ξεργασία των δεδοµένων, η Ρυθµιστική Αρχή θα καθορί-
σει το δίκτυο των υπεραστικών γραµµών σε µια γεωγρα-
φική περιοχή (περιφερειακή ενότητα), ορίζοντας ταυτό-
χρονα σε ποιες γραµµές θα χορηγηθεί αποκλειστικό δι-
καίωµα εκµετάλλευσης και σε ποιες πρέπει να χορηγεί-
ται και αποζηµίωση. Η ανάθεση δηµοσίων υπεραστικών
οδικών µεταφορών στο δίκτυο των γραµµών µε αποκλει-
στικό δικαίωµα εκµετάλλευσης ή και αποζηµίωση σε µία
περιφερειακή ενότητα θα αποτελεί αντικείµενο δηµόσι-
ου διαγωνισµού. 
Η Ρυθµιστική Αρχή, όπως άλλωστε έχει υποχρέωση α-

πό τον Κανονισµό ΕΕ 1370/2007 υποχρεούται να δηµο-
σιεύει πληροφορίες για επικείµενους διαγωνισµούς του-
λάχιστον ένα έτος πριν από τη διενέργειά τους, ώστε να
είναι δυνατή η προετοιµασία των ενδιαφεροµένων να
συµµετάσχουν. 
Οι διαγωνισµοί θα προκηρύσσονται από τη Ρυθµιστική

Αρχή ανά περιφερειακές ενότητες. Οι ελάχιστες απαιτή-
σεις για το µεταφορικό έργο ανά γραµµή, καθώς και το
ανώτατο κόµιστρο ανά χιλιόµετρο αλλά και η προσφερό-
µενη αποζηµίωση θα καθορίζονται µε τις επιµέρους προ-
κηρύξεις. Οι υποψήφιοι θα πρέπει να είναι σε θέση να ε-
κτελέσουν το απαιτούµενο µεταφορικό έργο. Βασικό
κριτήριο ανάδειξης των αναδόχων θα είναι, εκτός της
φερεγγυότητας απρόσκοπτης παροχής των κατ’ ελάχι-
στο οριζόµενων υπηρεσιών, το προσφερόµενο κόµιστρο,
ώστε να επιτευχθεί δια του ανταγωνισµού το χαµηλότε-
ρο δυνατό κόµιστρο για τον επιβάτη. 
Οι συµβάσεις που θα συνάπτονται µε τους αναδόχους

θα έχουν χρονική διάρκεια κατ’ ελάχιστον οκτώ έτη και
έως δέκα έτη το µέγιστο, µε δυνατότητα παράτασης του
χρόνου κατά 50%. Σε περίπτωση που διαπιστωθεί ότι µε-
ταβλήθηκαν οι ανάγκες του επιβατικού κοινού κατά την
διάρκεια των συµβάσεων, είναι δυνατές µεταβολές ως
προς την διαδροµή ή τη συχνότητα υφισταµένων υπερα-
στικών γραµµών ή κατάργησή τους ή και η δηµιουργία
νέων γραµµών µε αντίστοιχες τροποποιήσεις της αρχι-
κής σύµβασης. 
Η λειτουργία του νέου συστήµατος υπεραστικών οδι-

κών µεταφορών επιβατών προϋποθέτει την ύπαρξη
σταθµών υπεραστικών λεωφορείων (επιβατικών σταθ-
µών). Σήµερα οι υφιστάµενοι σταθµοί ανήκουν σε ιδιωτι-
κούς φορείς και εξυπηρετούν κατ’ αποκλειστικότητα τα
ΚΤΕΛ. Σε ένα σύστηµα δηµοσίων υπεραστικών οδικών
µεταφορών επιβατών, οι ανάγκες σε υποδοµές, κυρίως
σε σταθµούς υπεραστικών λεωφορείων, πρέπει να καλυ-
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φθούν από σταθµούς που εντάσσονται σε ένα δίκτυο δη-
µοσίων σταθµών υπεραστικών λεωφορείων, στους οποί-
ους πρέπει να εξασφαλιστεί η πρόσβαση σε όλους τους
φορείς που εκτελούν δηµόσιες υπεραστικές οδικές µε-
ταφορές επιβατών. 
Με το προτεινόµενο σχέδιο νόµου η λειτουργία των ε-

γκαταστάσεων υποδοµής, κυρίως των σταθµών υπερα-
στικών λεωφορείων, διαχωρίζεται από την παροχή µετα-
φορικού έργου. Επίσης η λειτουργία των σταθµών υπε-
ραστικών λεωφορείων διαχωρίζεται από την ιδιοκτησία
επ’ αυτών.
Νέοι σταθµοί, καθώς και όσοι ανήκουν σε φορείς του

Δηµοσίου ή σταθµοί που κατασκευάζονται µε Σ.Δ.Ι.Τ. ε-
ντάσσονται υποχρεωτικώς στο δίκτυο δηµοσίων σταθ-
µών. Οι υφιστάµενοι σταθµοί εντάσσονται στο δίκτυο
των δηµοσίων σταθµών υπεραστικών λεωφορείων, αν το
επιθυµούν οι ιδιοκτήτες τους. Όσοι ιδιωτικοί σταθµοί επι-
λέξουν να ενταχθούν στο δηµόσιο δίκτυο, θα υπόκεινται
στους γενικούς κανόνες για τους δηµόσιους σταθµούς
(παροχή ισότιµης πρόσβασης σε όλους τους φορείς δη-
µοσίων υπεραστικών επιβατικών µεταφορών – τέλη χρή-
σης που εγκρίνονται από την Ρ.Α.Ε.Μ.). Ιδιωτικοί σταθ-
µοί που δεν θα ενταχθούν στο δηµόσιο δίκτυο θα µπο-
ρούν να προσφέρουν υπηρεσίες στους φορείς δηµοσίων
υπεραστικών οδικών µεταφορών επιβατών µε όρους ε-
λεύθερου ανταγωνισµού. 
Η Ρυθµιστική Αρχή έχει την κανονιστική αρµοδιότητα

να θεσπίζει γενικούς κανόνες για τη λειτουργία των
σταθµών υπεραστικών λεωφορείων, ώστε να διασφαλί-
ζεται υψηλό επίπεδο προσφεροµένων υπηρεσιών για
τους επιβάτες και η απρόσκοπτη λειτουργία των υπερα-
στικών γραµµών. 
Η ανάθεση οδικών υπεραστικών επιβατικών µεταφο-

ρών χωρίς διαγωνισµό επιτρέπεται κατ’ εξαίρεση στις
περιπτώσεις που προβλέπονται από τον Κανονισµό ΕΕ
1370/2007. Πρόκειται κυρίως για περιπτώσεις που είναι
ανάγκη να ληφθούν έκτακτα µέτρα για: (α) την διασφάλι-
ση της συνέχισης της προσφοράς υπεραστικών επιβατι-
κών µεταφορών ή (β) περιπτώσεις όπου το αναγκαίο µε-
ταφορικό έργο είναι περιορισµένο. Στην πρώτη περίπτω-
ση, η Ρυθµιστική Αρχή επεµβαίνει για να συνεχιστούν οι
διακοπείσες υπεραστικές οδικές µεταφορές επιβατών ή
προκειµένου να αποτραπεί η επικείµενη διακοπή τους. Η
Ρυθµιστική Αρχή µπορεί, χωρίς διαγωνισµό, να αναθέσει
το µεταφορικό έργο που διακόπηκε µε σύµβαση σε τρίτο
ή να παρατείνει την διάρκεια συµβάσεως που έληξε, σε
κάθε περίπτωση όµως όχι περισσότερο από δύο χρόνια.
Η δεύτερη περίπτωση αφορά κυρίως σε αποµακρυσµέ-
νες γεωγραφικές περιοχές ή νησιά, όπου το έργο των ο-
δικών υπεραστικών επιβατικών µεταφορών είναι περιορι-
σµένο και εµπίπτει στα όρια του άρθρου 5 παράγραφος 4
του Κανονισµού ΕΕ 1370/2007. Στις περιπτώσεις αυτές,
µετά από πρόταση της οικείας Περιφέρειας η Ρυθµιστική
Αρχή δύναται να αναθέσει δηµόσιες υπηρεσίες υπερα-
στικών οδικών µεταφορών επιβατών σε τρίτους µε απευ-
θείας συµβάσεις. Όµως και στις περιπτώσεις αυτές θα
προηγείται εγκαίρως ανακοίνωση για την πρόθεση ανά-
θεσης και πρόσκληση για την εκδήλωση ενδιαφέροντος.
Η Ρυθµιστική Αρχή εξουσιοδοτείται να θεσπίζει µε γενι-
κούς κανόνες τον τρόπο και τις διαδικασίες πριν από την
απευθείας ανάθεση αλλά και τον τρόπο διαπραγµάτευ-
σης αν υπάρξει ενδιαφέρον από περισσότερους φορείς.
Με το προτεινόµενο σχέδιο νόµου δεν αποκλείεται η

απευθείας ανάθεση υπεραστικών οδικών επιβατικών µε-
ταφορών σε δηµόσιες αρχές ή επιχειρήσεις ελεγχόµε-
νες από δηµόσιες αρχές, υπό τις προϋποθέσεις του άρ-
θρου 5 παράγραφος 2 του Κανονισµού ΕΕ 1370/2007.
Οι γραµµές ελεύθερης επιλογής συµπληρώνουν τις

προσφερόµενες δηµόσιες υπηρεσίες υπεραστικών οδι-
κών µεταφορών επιβατών. Η Ρυθµιστική Αρχή καθορίζει
την αφετηρία, τις ενδιάµεσες στάσεις και το τέρµα των
γραµµών ελεύθερης επιλογής, µε βάση τις προτάσεις
των Περιφερειών. Για τις γραµµές αυτές δεν παρέχεται
αποκλειστικό δικαίωµα εκµετάλλευσης ούτε βεβαίως ο-
ποιοδήποτε αντιστάθµισµα. Στην ίδια γραµµή µπορούν
να εκτελούν δροµολόγια περισσότεροι φορείς, µε βάση
τους κανόνες της Ρυθµιστικής Αρχής.
Οι Περιφέρειες είναι αρµόδιες για την εποπτεία και

τον έλεγχο των Αναδόχων και όλων των φορέων που ε-
κτελούν δηµόσιες υπεραστικές οδικές µεταφορές επιβα-
τών, καθώς επίσης και των σταθµών υπεραστικών λεω-
φορείων.
Οι Περιφέρειες έχουν την αρµοδιότητα να επιβάλουν

κυρώσεις στους παραβάτες. Τα επιβαλλόµενα διοικητικά
πρόστιµα αποτελούν έσοδα της Ρυθµιστικής Αρχής. Κα-
τά των αποφάσεων των Περιφερειών για την επιβολή
προστίµων ο ενδιαφερόµενος έχει δικαίωµα ενδικοφα-
νούς προσφυγής στην Ρυθµιστική Αρχή. Οι Περιφέρειες
ελέγχουν και την εφαρµογή των διατάξεων του Κανονι-
σµού ΕΕ 181/2011 για τα δικαιώµατα των επιβατών υπε-
ραστικών λεωφορείων και την επιβολή κυρώσεων. 
Η Ρυθµιστική Αρχή Επιβατικών Μεταφορών (Ρ.Α.Ε.Μ.)

αποτελεί ανεξάρτητη διοικητική Αρχή και συγκροτείται
από τον Πρόεδρο, τον Αντιπρόεδρο και τρία µέλη, που ο-
ρίζονται από τον Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων, µετά από γνώµη της Επιτροπής Θεσµών και
Διαφάνειας της Βουλής. Στο προτεινόµενο σχέδιο νό-
µου προβλέπεται η προσωπική και λειτουργική ανεξαρ-
τησία των µελών της Ρυθµιστικής Αρχής, καθορίζονται
τα ασυµβίβαστα και οι υποχρεώσεις τους, η θητεία και η
υπηρεσιακή τους κατάσταση, η πειθαρχική τους ευθύνη
και η αντικατάστασή τους. 
Η λειτουργία της Ρυθµιστικής Αρχής ως συλλογικού

οργάνου διέπεται από τις διατάξεις του προτεινοµένου
σχεδίου νόµου και του Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας.
Οι αποφάσεις της Ρυθµιστικής Αρχής υπόκεινται στον
δικαστικό έλεγχο. Η Ρυθµιστική Αρχή έχει κανονιστικές
αρµοδιότητες, οι οποίες περιγράφονται ειδικώς στο προ-
τεινόµενο σχέδιο νόµου. Αφορούν κυρίως τη ρύθµιση
των κριτηρίων και της διαδικασίας χορήγησης δικαιωµά-
των αποκλειστικής χρήσεως ή αποζηµιώσεως, τις διαγω-
νιστικές διαδικασίες, στις υποχρεώσεις των Αναδόχων,
στα κριτήρια και την διαδικασία απευθείας ανάθεσης,
στη ρύθµιση της διαδικασίας για τις γραµµές ελεύθερης
επιλογής, στα κριτήρια και τον τρόπο καθορισµού του α-
νώτατου ορίου χρέωσης, στις προβλεπόµενες κυρώσεις
και τη διαδικασία επιβολής τους, στην εφαρµογή τεχνι-
κών συστηµάτων εξυπηρέτησης επιβατών, στην εφαρµο-
γή προτύπων διεθνών ποιότητας και σε κάθε λεπτοµέ-
ρεια σχετική µε την άσκηση των αρµοδιοτήτων της.
Η δυνατότητα άµεσης ρυθµιστικής επέµβασης της

Ρ.Α.Ε.Μ. προβλέπεται επίσης στις ρυθµιστικές της αρµο-
διότητες, στις οποίες περιλαµβάνεται και η δυνατότητα
λήψεως προσωρινών µέτρων.
Επίσης, η Ρυθµιστική Αρχή εξετάζει καταγγελίες για

παραβάσεις της νοµοθεσίας σχετικά µε τις υπεραστικές
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οδικές µεταφορές επιβατών και δύναται να διενεργεί α-
κροάσεις, σύµφωνα µε Κανονισµό που εκδίδει η ίδια. Πε-
ραιτέρω, η Ρυθµιστική Αρχή εισηγείται στον αρµόδιο Υ-
πουργό και γνωµοδοτεί για θέµατα της αρµοδιότητάς
της.
Οι πιστώσεις για τη λειτουργία της Ρυθµιστικής Αρχής

εγγράφονται υπό ίδιο φορέα στον Κρατικό Προϋπολογι-
σµό. Η Ρ.Α.Ε.Μ., ως αντισυµβαλλόµενος των Αναδόχων,
διαχειρίζεται τους κρατικούς πόρους για τη χορήγηση α-
ποζηµιώσεων. Επίσης έχει έσοδα από απόδοση ποσο-
στού επί των εισπράξεων όλων των επιχειρήσεων που ε-
κτελούν υπεραστικές οδικές µεταφορές επιβατών ή δια-
χειρίζονται δηµόσιους σταθµούς υπεραστικών λεωφο-
ρείων. Συντάσσει προϋπολογισµό για κάθε οικονοµική
χρήση και ισολογισµό, που ελέγχεται από ορκωτούς ε-
λεγκτές. Σε περίπτωση που έχει θετικά οικονοµικά απο-
τελέσµατα, αποδίδει ποσοστό αυτών στον Κρατικό Προ-
ϋπολογισµό.
Καταβλήθηκε προσπάθεια, η ίδρυση της νέας Ρυθµι-

στικής Αρχής Επιβατικών Μεταφορών να µην επιβαρύνει
τον Κρατικό Προϋπολογισµό µε την δαπάνη για νέες θέ-
σεις δηµοσίων υπαλλήλων. Στο προτεινόµενο νοµοσχέ-
διο, η κάλυψη των αναγκαίων θέσεων προσωπικού για
την Ρ.Α.Ε.Μ. γίνεται µε µεταφορά θέσεων που έχουν ή-
δη συσταθεί για τη Ρυθµιστική Αρχή Σιδηροδρόµων
(Ρ.Α.Σ.). Η αντίστοιχη µείωση των προβλεποµένων θέσε-
ων προσωπικού της Ρ.Α.Σ. εκτιµάται ότι δεν θα προκαλέ-
σει ανυπέρβλητες δυσκολίες στην εκπλήρωση του σκο-
πού της.
Οι θέσεις του προσωπικού της Ρυθµιστικής Αρχής θα

καλυφθούν κατά το δυνατόν, µε µετατάξεις προσωπικού
από άλλους φορείς του δηµόσιου τοµέα. Προβλέπεται ε-
πίσης και η δυνατότητα αποσπάσεων, ώστε να µπορέσει
να λειτουργήσει η νεοσύστατη Ρυθµιστική Αρχή σε εύ-
λογο χρόνο.
Τα θέµατα της οργάνωσης και λειτουργίας της Ρυθµι-

στικής Αρχής, καθώς και του προσωπικού της ρυθµίζο-
νται µε Εσωτερικό Κανονισµό Λειτουργίας και Διαχείρι-
σης, τον οποίο προτείνει η Αρχή και εγκρίνεται µε κοινή
απόφαση των αρµοδίων Υπουργών.

ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ
ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΥΠΕΡΑΣΤΙΚΕΣ ΟΔΙΚΕΣ 

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ ΕΠΙΒΑΤΩΝ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄
ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 1
Σκοπός - πεδίο εφαρµογής

Στο πρώτο άρθρο ορίζονται οι σκοποί του νόµου και το
πεδίο εφαρµογής του. Στους σκοπούς του νόµου εντάσ-
σονται: α) η εξασφάλιση της συνεχούς προσφοράς δη-
µοσίων υπεραστικών οδικών µεταφορών επιβατών, β) ο
σχεδιασµός, η οργάνωση και λειτουργία των δικτύων υ-
περαστικών γραµµών, γ) η διασφάλιση της παροχής υ-
ψηλής ποιότητας υπηρεσιών από τους φορείς που εκτε-
λούν υπεραστικές οδικές επιβατικές µεταφορές και δ) η
ρύθµιση της χορήγησης αποκλειστικών δικαιωµάτων εκ-

µετάλλευσης δηµοσίων υπεραστικών γραµµών ή και α-
ποζηµιώσεων.
Το πεδίο εφαρµογής του προτεινοµένου νόµου περιο-

ρίζεται στις δηµόσιες υπεραστικές οδικές µεταφορές ε-
πιβατών.

Άρθρο 2
Ορισµοί 

Με το δεύτερο άρθρο δίδονται οι αναγκαίοι ορισµοί
για την εφαρµογή του νόµου. Οι ορισµοί είναι λίγοι και
κατά το δυνατόν εναρµονισµένοι µε την υφιστάµενη νο-
µοθεσία. 

Άρθρο 3
Δηµόσιες υπεραστικές οδικές µεταφορές επιβατών

Στο άρθρο αυτό διευκρινίζεται ότι οι δηµόσιες υπερα-
στικές οδικές µεταφορές επιβατών που προσφέρονται
στο κοινό χωρίς διακρίσεις και σε συνεχή βάση αποτε-
λούν υπηρεσίες Γενικού Οικονοµικού Συµφέροντος
(ΥΓΟΣ) σύµφωνα µε το άρθρο 16 της Συνθήκης της Ευ-
ρωπαϊκής Κοινότητας, ρυθµίζονται από τις διατάξεις του
Κανονισµού ΕΚ 1370/2007, του παρόντος νόµου και των
κανονιστικών πράξεων που εκδίδονται κατ’ εξουσιοδό-
τηση αυτού. Διευκρινίζεται επίσης ότι το σύστηµα των
δηµοσίων υπεραστικών οδικών µεταφορών επιβατών α-
ποτελείται από τις υπεραστικές γραµµές και από τις ανα-
γκαίες υποδοµές, ιδίως τους σταθµούς υπεραστικών λε-
ωφορείων.

Άρθρο 4
Δίκτυο υπεραστικών οδικών µεταφορών επιβατών

Στο τέταρτο άρθρο περιγράφονται οι βασικές αρχές
σχεδιασµού του δικτύου των δηµοσίων υπεραστικών οδι-
κών µεταφορών επιβατών, για τη διαρκή εξυπηρέτηση
των αναγκών µετακινήσεων του επιβατικού κοινού, µε
προγραµµατισµένα δροµολόγια, στα οποία καθένας έχει
πρόσβαση έναντι του καθορισµένου κοµίστρου.
Διευκρινίζεται επίσης ότι οι γραµµές που έχουν χαρα-

κτηριστεί ως υπεραστικές σύµφωνα µε την υφιστάµενη
νοµοθεσία διατηρούν το χαρακτηρισµό αυτό µέχρις ότου
καταργηθούν ή τροποποιηθούν σύµφωνα µε τις διατά-
ξεις του παρόντος νόµου. Το ίδιο ισχύει και για τις πε-
ριοχές ή τις γραµµές, οι οποίες έχουν χαρακτηρισθεί ως
αστικές. Έτσι επιτυγχάνεται ασφάλεια δικαίου και διευ-
κολύνεται η οµαλή µετάβαση στο νέο σύστηµα.

Άρθρο 5
Αρµόδιες αρχές

Στο άρθρο αυτό καθορίζονται οι αρµόδιες αρχές για
την εφαρµογή του νόµου. Αυτές είναι αφ’ ενός µεν η
Ρυθµιστική Αρχή Επιβατικών Μεταφορών, η οποία έχει
την αρµοδιότητα να επεµβαίνει µε αποφάσεις της, προ-
κειµένου να διασφαλιστεί η προσφορά στο κοινό δηµο-
σίων επιβατικών µεταφορών χωρίς διακρίσεις και σε συ-
νεχή βάση, αφ’ ετέρου δε οι Περιφέρειες. 
Στο άρθρο γίνεται καταγραφή των αρµοδιοτήτων των
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Περιφερειών στις υπεραστικές επιβατικές µεταφορές.
Στις Περιφέρειες ανατίθεται ο βασικός σχεδιασµός των
γραµµών του δικτύου των υπεραστικών γραµµών εντός
των γεωγραφικών ορίων τους. Οι Περιφέρειες έχουν ε-
πίσης την αρµοδιότητα να ελέγχουν την εφαρµογή του
νόµου και να επιβάλουν κυρώσεις στους παραβάτες. 

Άρθρο 6
Εκτέλεση δηµοσίων υπεραστικών 

επιβατικών µεταφορών

Με το άρθρο αυτό διευκρινίζεται ότι όλα τα πρόσωπα
που διαθέτουν άδεια ασκήσεως επαγγέλµατος οδικού
µεταφορέα επιβατών µπορούν να εκτελούν υπεραστικές
µεταφορές επιβατών µε λεωφορεία εγκεκριµένου υπε-
ραστικού τύπου κάθε κατηγορίας. 

Άρθρο 7
Χορήγηση αποκλειστικών δικαιωµάτων ή αποζηµίωσης

Η Ρυθµιστική Αρχή έχει την αρµοδιότητα να καθορίζει
γενικούς κανόνες που αφορούν στις ελάχιστες απαιτή-
σεις που πρέπει να πληρούνται κατά την εκτέλεση δηµο-
σίων υπεραστικών µεταφορών επιβατών. Για τη διασφά-
λιση της συνεχούς προσφοράς δηµοσίων οδικών υπερα-
στικών µεταφορών επιβατών στο καθοριζόµενο επίπεδο
ελαχίστων απαιτήσεων, η Ρυθµιστική Αρχή, δύναται να
αποφασίζει την ανάθεση σε τρίτους των δηµοσίων οδι-
κών υπεραστικών µεταφορών επιβατών σε µια γεωγρα-
φική περιοχή, χορηγώντας αποκλειστικό δικαίωµα παρο-
χής των υπηρεσιών αυτών ή και αποζηµίωση. 
Η ανάθεση σε τρίτους της παροχής δηµοσίων υπερα-

στικών µεταφορών επιβατών µε χορήγηση αποκλειστι-
κού δικαιώµατος ή αποζηµίωση γίνεται πάντοτε µε την
διενέργεια ανοικτού διαγωνισµού ή κατ’ εξαίρεση και δι’
απευθείας ανάθεσης όπου αυτό προβλέπεται απ’ τον Κα-
νονισµό 1370/2007 και τον παρόντα νόµο.

Άρθρο 8
Διασφάλιση της συνεχούς παροχής 
υπεραστικών µεταφορών επιβατών 

Η διασφάλιση της συνεχούς και οµαλής µεταφοράς ε-
πιβατών σε όλο το δίκτυο των δηµοσίων υπεραστικών ο-
δικών µεταφορών επιβατών αποτελεί νοµική υποχρέωση
και βασική αποστολή της Ρυθµιστικής Αρχής. Σε περί-
πτωση διακοπής των υπηρεσιών υπεραστικών µεταφο-
ρών επιβατών ή επικειµένου κινδύνου διακοπής τους, η
Ρυθµιστική Αρχή έχει την αρµοδιότητα και το δικαίωµα
να λαµβάνει τα προσήκοντα έκτακτα µέτρα. Δια του άρ-
θρου αυτού παρέχεται στη Ρυθµιστική Αρχή ένα σχετικά
ευρύ πεδίο ρυθµιστικής παρέµβασης που εξειδικεύεται
σε άλλα άρθρα. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΚΑΙ ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ 

ΥΠΕΡΑΣΤΙΚΩΝ ΟΔΙΚΩΝ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΕΠΙΒΑΤΩΝ 

Άρθρο 9
Σχεδιασµός υπεραστικών γραµµών

Με τις διατάξεις του άρθρου αυτού ανατίθεται στις Πε-

ριφέρειες ο βασικός σχεδιασµός του δικτύου υπεραστι-
κών επιβατικών µεταφορών εντός των γεωγραφικών ο-
ρίων τους. Οι Περιφέρειες εισηγούνται στη Ρυθµιστική
Αρχή τόσο τον καθορισµό των προτεινοµένων υπεραστι-
κών επιβατικών γραµµών όσο και την ανάγκη χορήγησης
αποκλειστικών δικαιωµάτων εκµετάλλευσης ή και απο-
ζηµιώσεως. 
Οι Περιφέρειες σχεδιάζουν το δίκτυο µε βάση τις κα-

τευθύνσεις και τα κριτήρια του προτεινοµένου νόµου και
των γενικών κανόνων που θα θεσπίσει η Ρυθµιστική Αρ-
χή. Σκοπός του νόµου είναι να εξασφαλίσει σχεδιασµό
που να ανταποκρίνεται στις εξειδικευµένες ανάγκες µε-
τακινήσεων του επιβατικού κοινού. Για το λόγο αυτόν
κατά το σχεδιασµό του δικτύου οι Περιφέρειες λαµβά-
νουν υπόψη τα πληθυσµιακά και γεωγραφικά δεδοµένα,
και, ιδίως, την ανάγκη µετακίνησης επιβατών από τις πιο
αποµακρυσµένες περιοχές. 
Οι εµπειρίες από την λειτουργία και τα πλεονεκτήµατα

ή και µειονεκτήµατα του υφισταµένου δικτύου οδικών υ-
περαστικών µεταφορών µπορούν και πρέπει να αξιοποιη-
θούν κατά τον σχεδιασµό. Με την κατεύθυνση αυτή του
νόµου επιχειρείται αφ’ ενός µεν ο σχεδιασµός του δικτύ-
ου ως βελτίωση του υφισταµένου αφ’ ετέρου δε η αξιο-
ποίηση της αποκτηθείσης εµπειρίας για την οµαλή λει-
τουργία του δικτύου.

Άρθρο 10
Βασικές κατευθύνσεις σχεδιασµού 

Στο άρθρο αυτό καθορίζονται οι βασικές κατευθύνσεις
που πρέπει να λαµβάνονται υπόψη για το σχεδιασµό του
δικτύου δηµοσίων υπεραστικών οδικών µεταφορών επι-
βατών. Με γενικούς κανόνες που θα εκδώσει η Ρυθµιστι-
κή Αρχή εξειδικεύονται µε τον επιστηµονικώς αναγκαίο
τρόπο οι κατευθύνσεις και οι παράµετροι που πρέπει να
συνεκτιµώνται για τον σχεδιασµό του δικτύου υπεραστι-
κών γραµµών. 
Οι βασικές επιλογές του προτεινοµένου νόµου επιδιώ-

κουν να εξασφαλίσουν το δικαίωµα µετακίνησης των πο-
λιτών από τις µικρότερες οικιστικές ενότητες προς τις
µεγαλύτερες και ιδίως τα διοικητικά κέντρα, τα κέντρα
εκπαιδεύσεως και εργασίας, ως και προορισµούς θερι-
νών ή χειµερινών διακοπών. Βεβαίως, η ανάγκη µετακί-
νησης προς τα δύο µεγάλα αστικά κέντρα, δηλαδή την
Αθήνα και την Θεσσαλονίκη, πρέπει να λαµβάνεται υπό-
ψη κατά το σχεδιασµό για κάθε γεωγραφική (περιφερει-
ακή) ενότητα κατά τρόπο που ουσιαστικώς να διασφαλί-
ζει την ακτινωτή σύνδεση της χώρας µε τα δύο µεγάλα
αστικά κέντρα. 
Κατ’ εξαίρεση και ειδικά για την Περιφέρεια Αττικής (ε-

ξαιρουµένης της περιφερειακής ενότητας νήσων) και για
την Περιφερειακή Ενότητα Θεσσαλονίκης, ρητώς ορίζε-
ται ότι ο σχεδιασµός θα περιορίζεται µόνο για τις υπερα-
στικές γραµµές εντός των γεωγραφικών ορίων τους και
για την υπεραστική γραµµή Αθήνας – Θεσσαλονίκης, ει-
δική ρύθµιση που και δια της ισχύουσας νοµοθεσίας υφί-
σταται, ρύθµιση που εξασφαλίζει την οικονοµική βιωσι-
µότητα των µεταφορικών επιχειρήσεων που θα αναδει-
χθούν ανάδοχοι σε όλες τις γεωγραφικές περιοχές της
χώρας.
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Άρθρο 11
Περιγραφή υπεραστικών γραµµών

Στο άρθρο αυτό διευκρινίζεται σε γενικό επίπεδο η πε-
ριγραφή των υπεραστικών γραµµών, η οποία ακολουθεί
τα ισχύοντα και σήµερα. 

Άρθρο 12
Κίνηση επιβατών - Ελάχιστος αριθµός υποχρεωτικών

δροµολογίων

Με το άρθρο αυτό ορίζονται οι βασικές κατευθύνσεις
για το σχεδιασµό κάθε υπεραστικής γραµµής. Οι προτά-
σεις των Περιφερειών για κάθε γραµµή του δικτύου πρέ-
πει να περιλαµβάνουν τον αριθµό των ελαχίστων υπο-
χρεωτικών δροµολογίων, την περιοδικότητα αυτών και
την χρονική κατανοµή των δροµολογίων εντός του ηµε-
ρολογιακού έτους, ώστε να διευκολυνθεί ο ακριβής
προσδιορισµός των ελαχίστων απαιτήσεων ως προς το
µεταφορικό έργο, το οποίο θα αποτελέσει αντικείµενο
διαγωνισµού. 
Η Ρυθµιστική Αρχή εξουσιοδοτείται να ορίζει τα κριτή-

ρια που πρέπει να λαµβάνονται υπόψη για τον καθορι-
σµό των ελαχίστων υποχρεωτικών δροµολογίων σε κάθε
γραµµή υπεραστικών µεταφορών, καθώς και τα κριτήρια
για τον καθορισµό του χρόνου εκτελέσεως κάθε δροµο-
λογίου, ώστε να εξυπηρετούνται κατά το δυνατόν όλες
οι κατηγορίες του επιβατικού κοινού. 

Άρθρο 13
Τεκµηρίωση περιφερειακού σχεδιασµού 

υπεραστικών γραµµών

Στο άρθρο αυτό επιβάλλεται η τεκµηρίωση των προτά-
σεων των Περιφερειών µε όσο γίνεται πιο αντικειµενικά
και επιστηµονικά στοιχεία, όπως αναλυτικά στοιχεία της
επιβατικής κίνησης, καθώς και από εκτιµήσεις για την ε-
ξέλιξη των αναγκών µετακινήσεων του επιβατικού κοι-
νού. Σκοπός είναι να αποτραπούν προτάσεις για υπερα-
στικές γραµµές προς ικανοποίηση τοπικών αιτηµάτων,
χωρίς στάθµιση πραγµατικών αναγκών και οικονοµικών
δεδοµένων. 
Ειδικώς δε οι προτάσεις για υπεραστικές γραµµές µε

χορήγηση αποζηµίωσης πρέπει να προτείνονται µε φει-
δώ και όταν το επιβάλλουν λόγοι πραγµατικών κοινωνι-
κών αναγκών. Προβλέπεται επίσης η αρµοδιότητα των
Περιφερειών να ζητούν από τις επιχειρήσεις που εκτε-
λούν υπεραστικές µεταφορές τα αναγκαία στοιχεία.

Άρθρο 14
Καθορισµός υπεραστικών γραµµών 

οδικών µεταφορών επιβατών

Στο άρθρο αυτό ορίζεται ότι η αποφασιστική αρµοδιό-
τητα για τον καθορισµό των υπεραστικών γραµµών οδι-
κών µεταφορών επιβατών ανήκει στη Ρυθµιστική Αρχή, η
οποία λαµβάνει υπόψη τις προτάσεις των Περιφερειών
αλλά και όλα τα πληθυσµιακά και γεωγραφικά δεδοµένα,
τις υφιστάµενες οδικές συνδέσεις, τις κοινωνικές και ε-
πιβατικές ανάγκες, καθώς και τα διαθέσιµα δεδοµένα για
την επιβατική κίνηση και τις οικονοµικές παραµέτρους. 
Η Ρυθµιστική Αρχή αποφασίζει για κάθε υπεραστική

γραµµή, αν θα ανατεθεί µε αποκλειστικό δικαίωµα εκµε-
τάλλευσης ή και µε αποζηµίωση, έχει δε την κανονιστική

αρµοδιότητα να ορίζει τα κριτήρια, την διαδικασία και τις
προϋποθέσεις για τον καθορισµό των υπεραστικών
γραµµών οδικών µεταφορών επιβατών, τις αφετηρίες, τα
δροµολόγια, τις ενδιάµεσες στάσεις και τα τέρµατα.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄
ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΥΠΕΡΑΣΤΙΚΩΝ ΟΔΙΚΩΝ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 

Άρθρο 15
Σταθµοί υπεραστικών λεωφορείων

Στο άρθρο αυτό καθορίζονται τα βασικά χαρακτηριστι-
κά των σταθµών υπεραστικών λεωφορείων, ως αναγκαί-
ων µονάδων υποδοµής των υπεραστικών επιβατικών µε-
ταφορών.
Από τον προτεινόµενο νόµο δεν επέρχεται µεταβολή

στις υφιστάµενες διατάξεις για τις προϋποθέσεις και την
χορήγηση αδειών για την ίδρυση και λειτουργία σταθ-
µών υπεραστικών λεωφορείων.

Άρθρο 16
Δίκτυο δηµοσίων σταθµών υπεραστικών λεωφορείων

Οι επιβατικοί σταθµοί υπεραστικών λεωφορείων είναι
βασική προϋπόθεση για την λειτουργία των δηµοσίων υ-
περαστικών οδικών µεταφορών επιβατών. Σήµερα όλοι
οι υπάρχοντες σταθµοί ανήκουν κατά κυριότητα σε ιδιω-
τικούς φορείς. Η ίδρυση και λειτουργία τους συνδέθηκε
µε το έργο των ΚΤΕΛ. 
Στο νέο σύστηµα υπεραστικών επιβατικών µεταφορών,

είναι αναγκαίο να διασφαλιστεί η πρόσβαση όλων των
φορέων που εκτελούν υπεραστικές οδικές µεταφορές ε-
πιβατών στους σταθµούς λεωφορείων. 
Το παρόν άρθρο του προτεινοµένου σχεδίου νόµου εκ-

κινεί από την προϋπόθεση ότι καθορίζεται δηµόσιο δί-
κτυο σταθµών υπεραστικών λεωφορείων, όπου εκ του
νόµου εξασφαλίζεται η υποχρεωτική πρόσβαση όλων
των φορέων υπεραστικών επιβατικών µεταφορών, ανε-
ξάρτητα από τον ιδιοκτήτη ή το φορέα εκµετάλλευσης
του σταθµού υπεραστικών λεωφορείων. 
Στο δηµόσιο δίκτυο ανήκουν υποχρεωτικώς όλοι οι

σταθµοί που ανήκουν κατά κυριότητα στο Δηµόσιο ή άλ-
λους φορείς του δηµόσιου τοµέα ή σε Συµπράξεις Δηµο-
σίου και Ιδιωτικού Τοµέα. 
Οι διατάξεις του παρόντος άρθρου αφορούν τους

σταθµούς που εντάσσονται στο δηµόσιο δίκτυο. 
Με δεδοµένο ότι σήµερα δεν υπάρχουν σταθµοί υπε-

ραστικών λεωφορείων που να ανήκουν στην κυριότητα
δηµοσίων φορέων, µε κοινή απόφαση των Υπουργών Οι-
κονοµικών και Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων δύ-
νανται να καθορίζονται κίνητρα για την κατασκευή, επι-
σκευή, ανακαίνιση και εν γένει ανάπτυξη επιβατικών
σταθµών υπεραστικών ή και αστικών λεωφορείων που ε-
ντάσσονται στο δίκτυο των δηµοσίων υπεραστικών οδι-
κών µεταφορών επιβατών. 

Άρθρο 17
Υφιστάµενοι σταθµοί υπεραστικών λεωφορείων

Με το παρόν άρθρο δίνεται η δυνατότητα στους ιδιο-
κτήτες των υφισταµένων σταθµών υπεραστικών λεωφο-
ρείων, µε αίτησή τους, να ζητήσουν να ενταχθούν στο
δηµόσιο δίκτυο ως σταθµοί εκκίνησης και άφιξης ή και
ως ενδιάµεσοι σταθµοί λεωφορείων που εκτελούν πά-

6



σης φύσεως δροµολόγια υπεραστικών γραµµών. Εάν ε-
νταχθούν, θα αναλάβουν την υποχρέωση να παρέχουν
πρόσβαση σε όλους τους φορείς υπεραστικών επιβατι-
κών µεταφορών έναντι ανταλλάγµατος για τη χρήση
των εγκαταστάσεων και µε τους γενικούς όρους που θα
θεσπίσει η Ρυθµιστική Αρχή και θα περιλαµβάνονται στις
συµβάσεις που θα συναφθούν. 
Εξασφαλίζεται επίσης ότι ιδιωτικοί σταθµοί υπεραστι-

κών λεωφορείων που δεν θα ενταχθούν στο δίκτυο των
δηµοσίων υπεραστικών οδικών µεταφορών επιβατών δύ-
νανται να εξυπηρετούν και φορείς δηµοσίων υπεραστι-
κών επιβατικών µεταφορών µε όρους ελεύθερου αντα-
γωνισµού.

Άρθρο 18
Δικαίωµα πρόσβασης στους σταθµούς 

του δηµοσίου δικτύου

Στο παρόν άρθρο διευκρινίζεται το δικαίωµα πρόσβα-
σης στους σταθµούς του δηµοσίου, το οποίο ισχύει για
όλους τους φορείς που εκτελούν νοµίµως δηµόσιες υπε-
ραστικές οδικές µεταφορές επιβατών, έναντι καταβολής
ανταλλάγµατος για την χρήση των εγκαταστάσεών τους
και της εν γένει υποδοµής τους. 
Οι γενικοί κανόνες για την άσκηση του δικαιώµατος

πρόσβασης και για τις αντίστοιχες υποχρεώσεις των φο-
ρέων εκµετάλλευσης των σταθµών υπεραστικών λεωφο-
ρείων του δηµοσίου δικτύου καθορίζονται από τη Ρυθµι-
στική Αρχή. 
Το δικαίωµα πρόσβασης πρέπει να υφίσταται καθ’όλη

τη διάρκεια που ο δικαιούχος έχει αναλάβει την εκτέλε-
ση δηµοσίων υπεραστικών επιβατικών µεταφορών. Για
το λόγο αυτόν οι συµβάσεις µε τους φορείς εκµετάλλευ-
σης του σταθµού πρέπει έχουν τουλάχιστον ίση διάρ-
κεια. 

Άρθρο 19
Κανόνες λειτουργίας υπεραστικών 

σταθµών λεωφορείων

Η λειτουργία των επιβατικών σταθµών υπεραστικών
λεωφορείων (δηµοσίων και ιδιωτικών) πρέπει να διασφα-
λίζει ένα ελάχιστο επίπεδο προσφεροµένων υπηρεσιών
προς τους επιβάτες αλλά και τις αναγκαίες προϋποθέ-
σεις εξυπηρέτησης των λεωφορείων που εκτελούν τις υ-
περαστικές οδικές µεταφορές επιβατών. 
Ανατίθεται στη Ρυθµιστική Αρχή να καθορίσει τους βα-

σικούς κανόνες λειτουργίας των σταθµών υπεραστικών
λεωφορείων και επιβάλλεται νοµική υποχρέωση στους
φορείς που έχουν αναλάβει την εκµετάλλευση και λει-
τουργία σταθµών υπεραστικών λεωφορείων του δηµοσί-
ου δικτύου να τηρούν τους κανόνες λειτουργίας που θέ-
τει η Ρυθµιστική Αρχή.
Η εποπτεία των σταθµών υπεραστικών λεωφορείων α-

νατίθεται στις Περιφέρειες, οι οποίες επιβάλλουν τις
προβλεπόµενες κυρώσεις σε περίπτωση παράβασης των
κειµένων διατάξεων. 

Άρθρο 20
Κανόνες χρέωσης για τη χρήση των εγκαταστάσεων

των σταθµών υπεραστικών λεωφορείων

Το δικαίωµα πρόσβασης στους σταθµούς υπεραστικών

λεωφορείων µε ίσους όρους, προϋποθέτει ότι ο τρόπος
χρέωσης για τη χρήση των εγκαταστάσεων πρέπει να
βασίζεται σε όµοιους κανόνες. Επιβάλλεται λοιπόν η
ρυθµιστική παρέµβαση της Αρχής, η οποία ορίζει τον
τρόπο, τα κριτήρια και το εύρος της χρέωσης. 
Με τις διατάξεις του παρόντος άρθρου διασφαλίζεται

ότι οι φορείς που εκµεταλλεύονται σταθµούς υπεραστι-
κών λεωφορείων του δηµοσίου δικτύου, θα πρέπει να κα-
λύπτουν το κόστος λειτουργίας και συντήρησης των α-
ναγκαίων εγκαταστάσεων σύµφωνα µε το επιβαλλόµενο
ελάχιστο επίπεδο των προσφεροµένων υπηρεσιών, κα-
θώς και το εύλογο κέρδος του φορέα εκµετάλλευσης.
Για την αποφυγή στρεβλώσεων του ανταγωνισµού, ό-

ταν οι φορείς που εκµεταλλεύονται σταθµούς υπεραστι-
κών λεωφορείων ασκούν και άλλες δραστηριότητες, ι-
δίως αν εκτελούν επιβατικό µεταφορικό έργο, υποχρε-
ούνται να τηρούν χωριστούς λογαριασµούς για τα έσοδα
από την εκµετάλλευση των σταθµών υπεραστικών λεω-
φορείων αλλά και τις δαπάνες λειτουργίας αυτών, ενώ
µε κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Υπο-
δοµών Μεταφορών και Δικτύων θα καθορισθούν οι λε-
πτοµέρειες εφαρµογής.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ΄
ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ ΑΝΟΙΚΤΩΝ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΩΝ 

Άρθρο 21
Ανάθεση υπεραστικών οδικών µεταφορών 

Στο άρθρο αυτό ορίζεται µε σαφήνεια ή βασική επιλο-
γή του προτεινοµένου νόµου ότι οι υπεραστικές οδικές
µεταφορές επιβατών αποτελούν παροχή δηµόσιας υπη-
ρεσίας γενικού οικονοµικού συµφέροντος, οι οποίες α-
νατίθενται σε τρίτους µετά από δηµόσιο ανοικτό διαγω-
νισµό.
Μόνο κατ’ εξαίρεση επιτρέπεται η ανάθεση δηµοσίων

υπεραστικών οδικών µεταφορών επιβατών χωρίς διαγω-
νισµό, στις περιπτώσεις που προβλέπονται απ’ τις παρα-
γράφους 4 και 5 του άρθρου 5 του Κανονισµού 1370/
2007 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, ήτοι:
α) Στις περιπτώσεις που η ετήσια αξία του ανατιθέµε-

νου έργου δεν υπερβαίνει τα όρια που θέτει ο Κανονι-
σµός.
β) Σε περίπτωση διακοπής των ανατεθέντων υπηρε-

σιών ή επικείµενου κινδύνου διακοπής τους, ως έκτακτο
µέτρο. 

Άρθρο 22
Αναθέτουσα και εποπτεύουσα Αρχή

Βασική επιλογή του προτεινοµένου σχεδίου νόµου εί-
ναι ότι οι διαγωνισµοί για την ανάθεση υπεραστικών οδι-
κών µεταφορών επιβατών µε την χορήγηση αποκλειστι-
κού δικαιώµατος εκµετάλλευσης ή και αποζηµίωση, κα-
θώς και η σύναψη συµβάσεων µε τους Αναδόχους ανατί-
θεται στη Ρυθµιστική Αρχή. Αλλά και όπου κατ’ εξαίρεση
επιτρέπεται η απ’ ευθείας ανάθεση δηµοσίων υπεραστι-
κών οδικών µεταφορών επιβατών, πάλι η ανάθεση θα γί-
νεται από τη Ρυθµιστική Αρχή, µε συµβάσεις που θα υ-
πογράφονται µε το φορέα που θα εκτελεί το µεταφορικό
έργο.
Οι Περιφέρειες είναι οι αρµόδιες αρχές για την επο-

πτεία των φορέων που εκτελούν δηµόσιες υπεραστικές
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οδικές µεταφορές επιβατών, την παρακολούθηση της ε-
κτέλεσης των σχετικών συµβάσεων και την επιβολή των
προβλεποµένων κυρώσεων. 

Άρθρο 23
Δηµοσίευση πληροφοριών

για επικείµενους διαγωνισµούς

Στο άρθρο αυτό επαναλαµβάνεται και εξειδικεύεται η
υποχρέωση της αναθέτουσας αρχής να προβαίνει στην
δηµοσίευση των πληροφοριών που ορίζει το άρθρο 7 πα-
ράγραφος 2 του Κανονισµού ΕΚ 1370/2007 στην επίση-
µη εφηµερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τουλάχιστον έ-
να έτος πριν από την προκήρυξη του διαγωνισµού µε κά-
θε πρόσφορο τρόπο για την επίτευξη της µεγαλύτερης
δυνατής δηµοσιότητας. Η αυτή δηµοσίευση πληροφο-
ριών θα γίνεται και στις περιπτώσεις της απευθείας ανά-
θεσης. 
Επιπρόσθετα, η Ρυθµιστική Αρχή υποχρεούται στην

δηµοσιοποίηση των ίδιων πληροφοριών και µε κάθε άλλο
πρόσφορο τρόπο, όπως ανάρτηση στην ιστοσελίδα της ή
δηµοσιεύσεις στον τύπο.

Άρθρο 24
Προκήρυξη διαγωνισµών 

Με τις διατάξεις του παρόντος άρθρου δίδονται οι βα-
σικές κατευθύνσεις για τις προκηρύξεις των διαγωνι-
σµών. 
Βασική επιλογή του προτεινοµένου νόµου είναι η προ-

κήρυξη διαγωνισµών ανά περιφερειακές ενότητες. Με
τον τρόπο αυτόν, το µεταφορικό έργο παραµένει σε µέ-
γεθος τέτοιο, που επιτρέπει την διεκδίκησή του από µι-
κρές ή µεσαίες επιχειρήσεις ή κοινοπραξίες, διευκολύ-
νοντας τον ανταγωνισµό. 
Προβλέφθηκε επίσης η δυνατότητα της Ρυθµιστικής

Αρχής, κατ’ εξαίρεση, και µετά από πρόταση της Περιφέ-
ρειας, να καθορίζει το αντικείµενο του διαγωνισµού και
σε γεωγραφικές περιοχές µικρότερες από τα όρια µιας
περιφερειακής ενότητας αλλά όχι µεγαλύτερες από τα
όρια της περιφέρειας, υπό την προϋπόθεση ότι για την
συγκεκριµένη γεωγραφική περιοχή έχει σχεδιαστεί δί-
κτυο υπεραστικών γραµµών µε λειτουργική αυτονοµία.
Σε κάθε περίπτωση στην προκήρυξη του διαγωνισµού

προσδιορίζονται τα όρια της γεωγραφικής περιοχής και
όλες οι καθορισµένες υπεραστικές γραµµές που αποτε-
λούν το δίκτυο των δηµοσίων υπεραστικών γραµµών της
συγκεκριµένης γεωγραφικής περιοχής. Στην περίπτωση
σχεδιασµού γραµµών που έχουν την αφετηρία ή το τέρ-
µα σε µία περιφερειακή ενότητα και αντίστοιχη γραµµή
σχεδιάζεται και σε άλλη περιφερειακή ενότητα, στις
προκηρύξεις καθορίζεται το ποσοστό συνεκµετάλλευ-
σης των Αναδόχων. Για κάθε γεωγραφική περιοχή ανα-
κηρύσσεται ένας Ανάδοχος. 

Άρθρο 25
Καθορισµός αποκλειστικού δικαιώµατος 

εκµετάλλευσης ή και αποζηµίωσης

Αποτελεί βασική επιλογή του προτεινοµένου νόµου ό-
τι οι διαγωνισµοί δεν αφορούν σε µεµονωµένες υπερα-
στικές γραµµές αλλά σε δίκτυα δηµοσίων οδικών υπερα-
στικών µεταφορών επιβατών ανά γεωγραφική περιοχή
(περιφερειακή ενότητα).

Στην προκήρυξη του διαγωνισµού περιγράφονται ανα-
λυτικά οι υπεραστικές γραµµές για τις οποίες χορηγείται
στον Ανάδοχο αποκλειστικό δικαίωµα εκµετάλλευσης
και εκείνες για τις οποίες χορηγείται επιπλέον και απο-
ζηµίωση και καθορίζονται οι ελάχιστες απαιτήσεις παρο-
χής της αντίστοιχης υπηρεσίας, προσαρµοσµένες στις
συνθήκες κάθε περιφερειακής ενότητας.

Άρθρο 26
Καθορισµός του ανωτάτου ορίου 

χρέωσης των επιβατών

Η Ρυθµιστική Αρχή καθορίζει µε σαφήνεια στις προκη-
ρύξεις το ποσό της ανώτατης επιτρεπόµενης χρέωσης
των επιβατών ανά χιλιόµετρο εκτελούµενου δροµολογί-
ου.
Οι διατάξεις του παρόντος άρθρου ορίζουν σε γενικές

γραµµές τις παραµέτρους και κριτήρια που πρέπει να λά-
βει υπόψη η Ρυθµιστική Αρχή, στην οποία δίδεται η αρ-
µοδιότητα να θεσπίσει ειδικότερους κανόνες.
Σκοπός των διατάξεων είναι να διασφαλιστεί ότι τα α-

νώτατα όρια χρέωσης καλύπτουν το πραγµατικό κόστος
του φορέα εκτέλεσης της απαιτούµενης ελάχιστης δη-
µόσιας υπηρεσίας οδικών υπεραστικών µεταφορών, πε-
ριλαµβανοµένων των αποσβέσεων αλλά και ενός εύλο-
γου κέρδους, όπως επιβάλλεται από τον Κανονισµό ΕΕ
1370/2007.

Άρθρο 27
Καθορισµός της χορηγουµένης αποζηµίωσης

Πιο σύνθετο είναι το πρόβληµα του καθορισµού της
χορήγησης αποζηµίωσης για την εκτέλεση υπεραστικών
οδικών µεταφορών επιβατών. Με τις διατάξεις του παρό-
ντος άρθρου γίνεται ευθεία παραποµπή στα κριτήρια του
άρθρου 6 και του Παραρτήµατος του Κανονισµού ΕΚ
1370/2007.
Απώλειες εσόδων λόγω εκδόσεως µειωµένων ή δωρε-

άν εισιτηρίων επιβατών ειδικών κατηγοριών, όπως µαθη-
τές, σπουδαστές, φοιτητές και λοιποί µαθητευόµενοι,
λαµβάνονται υπόψη για τον καθορισµό της χορηγούµε-
νης αποζηµιώσεως. 
Δεδοµένου ότι η χορηγούµενη αποζηµίωση είναι κα-

θοριστική παράµετρος που πρέπει να λάβουν υπόψη οι
διαγωνιζόµενοι, οι προκηρύξεις επιβάλλεται να προβλέ-
πουν µε σαφήνεια τον τρόπο και τη διαδικασία υπολογι-
σµού της ετήσιας αποζηµίωσης, τον τρόπο που διαπι-
στώνεται το κατ’ έτος οφειλόµενο ποσό αποζηµίωσης, ο
τρόπος καταβολής στον Ανάδοχο, καθώς και ο τρόπος ε-
πιστροφής ή συµψηφισµού τυχόν υπεραντιστάθµισης.

Άρθρο 28
Διάρκεια των συµβάσεων ανάθεσης 

Μολονότι ο Κανονισµός ΕΕ 1370/2007 προβλέπει ότι
οι συµβάσεις µε τους Αναδόχους δηµοσίων επιβατικών
µεταφορών δεν µπορεί να υπερβαίνει τα δέκα έτη, µε το
παρόν άρθρο του προτεινοµένου σχεδίου νόµου επελέ-
γη να προσδιοριστεί η ελάχιστη διάρκεια οκτώ ετών και
η µέγιστη των δέκα ετών, µε δυνατότητα παράτασης για
το 50% του συµβατικού χρόνου.
Σκοπός της ρύθµισης είναι η διευκόλυνση της κινητι-

κότητας και του ανταγωνισµού µέσω διαγωνιστικών δια-
δικασιών αλλά και ο εύλογος και ικανός ελάχιστος χρό-
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νος των 8 έως 10 ετών που θα εξασφαλίζει την συµµετο-
χή και τον υγιή ανταγωνισµό.
Η Ρυθµιστική Αρχή έχει την αρµοδιότητα να θεσπίζει

γενικούς κανόνες για τα επιµέρους κριτήρια µε βάση τα
οποία είναι δυνατή η πρόβλεψη για παράταση του συµ-
βατικού χρόνου διάρκειας των συµβάσεων µε τους Ανα-
δόχους µέχρι το 50% του συµβατικώς οριζοµένου χρό-
νου.
Για τη διαφάνεια των διαγωνισµών καθορίζεται ότι

στις προκηρύξεις πρέπει να καθορίζεται, αν στη συγκε-
κριµένη περίπτωση προβλέπεται δυνατότητα παράτασης
του συµβατικού χρόνου, η χρονική διάρκεια και οι προϋ-
ποθέσεις για την παράταση αλλά και ο τρόπος ασκήσε-
ως του δικαιώµατος παράτασης.

Άρθρο 29
Προϋποθέσεις συµµετοχής στον διαγωνισµό

Η ανάγκη διαφάνειας αλλά και η διασφάλιση του δη-
µοσίου συµφέροντος επιβάλλουν στις προκηρύξεις των
διαγωνισµών να αναφέρονται µε σαφήνεια και πληρότη-
τα οι προϋποθέσεις για συµµετοχή των ενδιαφεροµένων
σε κάθε διαγωνισµό. Στους διαγωνισµούς µπορούν να
συµµετέχουν επιχειρήσεις οποιασδήποτε νοµικής µορ-
φής, που έχουν άδεια επαγγέλµατος οδικού µεταφορέα
επιβατών και έδρα στην Ελληνική Επικράτεια.
Οι διαγωνιζόµενοι πρέπει να διαθέτουν ή να αποδει-

κνύουν ότι µπορούν να διαθέτουν κατάλληλη και επαρκή
στελέχωση και οργάνωση, επαρκή αριθµό κατάλληλων
οχηµάτων και γενικά των όρων και προϋποθέσεων που
δια των διαγωνιστικών ή άλλων διαδικασιών θα καθορί-
ζονται απ’ τη Ρυθµιστική Αρχή, ώστε να µπορούν να α-
νταποκριθούν στο µεταφορικό έργο που είναι αντικείµε-
νο κάθε διαγωνισµού.

Άρθρο 30
Προσφορές των διαγωνιζοµένων

Οι προσφορές των διαγωνιζοµένων αφορούν στο σύ-
νολο των υπεραστικών γραµµών που εντάσσονται στο
δίκτυο της γεωγραφικής περιοχής για την οποία προκη-
ρύσσεται ο διαγωνισµός και περιλαµβάνουν το ποσό
χρέωσης των επιβατών, το οποίο δεν µπορεί να υπερβαί-
νει το ανώτατο όριο χρέωσης, ως και τις υπηρεσίες πέ-
ραν των ελαχίστων απαιτουµένων δια της προκήρυξης
(συχνότητες, κ.λπ.).

Άρθρο 31
Κανόνες αξιολόγησης των προσφορών 

των διαγωνιζοµένων

Βασικό κριτήριο αξιολόγησης των προσφορών των
διαγωνιζοµένων είναι η προσφερόµενη έκπτωση επί του
ανωτάτου ορίου χρέωσης. Λαµβάνονται υπόψη τυχόν
περαιτέρω προσφερόµενες εκπτώσεις για τους επιβά-
τες, καθώς επίσης και οι προσφερόµενες υπηρεσίες υπε-
ραστικών µεταφορών (δροµολόγια) πέραν των ελαχί-
στων απαιτουµένων. Αξιολογούνται επίσης και ποιοτικά
κριτήρια όπως ο περιορισµός των µετεπιβιβάσεων και
άλλα που προβλέπονται από διεθνή πρότυπα ολικής ποι-
ότητας µέσων µαζικής µεταφοράς. 
Η Ρυθµιστική Αρχή έχει την αρµοδιότητα να θεσπίζει

γενικούς κανόνες για την αξιολόγηση των προσφορών
των διαγωνιζοµένων, ώστε η ανάδειξη των αναδόχων

για την ανάθεση των υπεραστικών οδικών µεταφορών ε-
πιβατών να γίνεται µε συγκρίσιµο τρόπο και διαφάνεια.
Σε κάθε περίπτωση οι προκηρύξεις θα περιγράφουν µε

λεπτοµέρεια και σαφήνεια τον τρόπο αξιολόγησης των
προσφορών και τη βαρύτητα των κριτηρίων αξιολόγη-
σης.

Άρθρο 32
Κανόνες για τους διαγωνισµούς

Πρότυπα τεύχη συµβάσεων

Με το άρθρο αυτό δίδεται κανονιστική εξουσιοδότηση
στην Ρυθµιστική Αρχή να θεσπίζει γενικούς κανόνες για
τη διαδικασία και τα στάδια των διαγωνισµών, τις προϋ-
ποθέσεις και τα δικαιολογητικά συµµετοχής των ενδια-
φεροµένων, τους λόγους αποκλεισµού διαγωνιζοµένων,
τα κριτήρια αξιολόγησης των προσφορών, τον τρόπο α-
νάδειξης του αναδόχου, τη δυνατότητα ενστάσεων των
διαγωνιζοµένων και άλλες λεπτοµέρειες. 

Άρθρο 33
Συµβάσεις µε τους Αναδόχους

Η Ρυθµιστική Αρχή συνάπτει συµβάσεις µε τους Ανα-
δόχους, µε βάση την προκήρυξη, τα πρότυπα συµβατικά
τεύχη και την προσφορά του αναδόχου. 
Ο Ανάδοχος αναλαµβάνει την εκτέλεση των υπεραστι-

κών οδικών υπεραστικών µεταφορών την ηµέρα που ορί-
ζεται στην σύµβαση. Η ηµέρα αυτή θεωρείται ως αφετη-
ρία του χρόνου διάρκειας της σύµβασης.
Προβλέπεται επίσης η δυνατότητα έκπτωσης του Ανα-

δόχου αν δεν εκπληρώνει τις απαιτούµενες προϋποθέ-
σεις ή αρνείται να προσέλθει για την υπογραφή της σύµ-
βασης εντός του οριζόµενου χρόνου, οπότε η αναθέτου-
σα αρχή, δύναται είτε να καλέσει τον δεύτερο κατά την
τελική αξιολόγηση διαγωνιζόµενο ή αν αυτός δεν υπάρ-
χει ή η προσφορά του κρίνεται µη συµφέρουσα να προ-
κηρύξει εκ νέου το διαγωνισµό και να λάβει τα προβλε-
πόµενα µέτρα για τη διαφύλαξη της συνεχούς παροχής
δηµοσίων υπηρεσιών οδικών υπεραστικών µεταφορών ε-
πιβατών.

Άρθρο 34
Μεταβολή συνθηκών διαρκούσης της συµβάσεως

Με το άρθρο αυτό προβλέπεται η δυνατότητα µεταβο-
λών στις υπεραστικές γραµµές, αν κατά τη διάρκεια ι-
σχύος των συµβάσεων µε τους Αναδόχους διαπιστωθεί
ότι µετεβλήθησαν οι ανάγκες του επιβατικού κοινού. Οι
σχετικές τροποποιήσεις καθίστανται συµβατικό κείµενο. 
Κατ’ εξαίρεση προβλέπεται και η δυνατότητα τροπο-

ποίησης της αρχικώς συµβάσεως µε πρόταση και απόφα-
ση της Ρυθµιστικής Αρχής, η οποία εξουσιοδοτείται να
εξειδικεύσει τις προϋποθέσεις, τους όρους και τη διαδι-
κασία τροποποίησης των αρχικών συµβάσεων ή επιβο-
λής ρυθµίσεων µε αποφάσεις της.

Άρθρο 35
Εποπτεία των αναδόχων - εκτέλεση των συµβάσεων

Με τον παρόν άρθρο διευκρινίζεται ότι η παρακολού-
θηση της εκτέλεσης των συµβάσεων από τους Αναδό-
χους ασκείται από τις αρµόδιες υπηρεσίες των Περιφε-
ρειών, οι οποίες και επιβάλλουν στους αναδόχους τις κυ-
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ρώσεις που προβλέπονται. Τα έσοδα από επιβαλλόµενα
πρόστιµα αποτελούν έσοδα της Ρυθµιστικής Αρχής.
Παρέχεται επίσης εξουσιοδότηση στη Ρυθµιστική Αρ-

χή να θεσπίζει γενικούς κανόνες για την παρακολούθη-
ση του τρόπου εκτελέσεως των συµβάσεων από τους Α-
ναδόχους, τη διαπίστωση των παραβάσεων και τα επι-
βαλλόµενα µέτρα άρσεως των παραβάσεων, επιβολής
κυρώσεων, των αντιρρήσεων των ενδιαφεροµένων κατά
των κυρώσεων που επιβλήθηκαν, τα είδη και τον τρόπο
εκτέλεσης των κυρώσεων, την έρευνα παραπόνων των
επιβατών, καθώς και την έρευνα και διαπίστωση των ποι-
οτικών παραµέτρων του προσφεροµένου µεταφορικού
έργου.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε΄
ΑΝΑΘΕΣΗ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΥΠΕΡΑΣΤΙΚΩΝ ΟΔΙΚΩΝ
ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΕΠΙΒΑΤΩΝ ΧΩΡΙΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟ

Άρθρο 36
Απευθείας ανάθεση ως έκτακτο µέτρο 

Από τον Κανονισµό ΕΕ 1370/2007 προβλέπεται η δυ-
νατότητα ανάθεσης υπηρεσιών επιβατικών µεταφορών
χωρίς διαγωνισµό, όταν συντρέχει περίπτωση διακοπής
των προσφεροµένων υπηρεσιών ή επικείµενος κίνδυνος
διακοπής τους. Στις περιπτώσεις αυτές Ρυθµιστική Αρχή
µπορεί είτε να αναθέσει σε τρίτο το έργο που διεκόπη
χωρίς την προκήρυξη διαγωνισµού είτε να συµφωνήσει
µε τον µέχρι τότε Ανάδοχο στην παράταση της διάρκει-
ας της συµβάσεως, πέραν των τυχόν προβλεποµένων ο-
ρίων χωρίς την διενέργεια διαγωνισµού, σε κάθε περί-
πτωση για χρονικό διάστηµα όχι περισσότερο από δύο
χρόνια.
Το διάστηµα αυτό είναι ικανό για την προκήρυξη δια-

γωνισµού για την ανάδειξη νέου Αναδόχου. 
Στο παρόν άρθρο προβλέπεται και η δυνατότητα της

Ρυθµιστικής Αρχής, σε απολύτως εξαιρετικές περιπτώ-
σεις, µε απόφασή της, να επιβάλει, το πολύ µέχρι ένα έ-
τος, την παροχή δηµοσίων υπεραστικών οδικών µεταφο-
ρών επιβατών σε φορείς που είναι σε θέση να ανταπο-
κριθούν εν όλω ή εν µέρει, µε αντάλλαγµα, όµοιο µε ε-
κείνο των Αναδόχων παροµοίων υπηρεσιών, ώστε να
διασφαλιστεί η συνεχής εξυπηρέτηση του επιβατικού
κοινού. 
Η Ρυθµιστική Αρχή εξουσιοδοτείται να καθορίζει τις

προϋποθέσεις και τον τρόπο απευθείας ανάθεσης ή επι-
βολής υποχρεώσεων ως έκτακτα µέτρα.

Άρθρο 37
Περιορισµένο µεταφορικό έργο

Στο άρθρο αυτό προβλέπεται η δυνατότητα της Ρυθµι-
στικής Αρχής να αναθέτει έργο υπεραστικών οδικών µε-
ταφορών επιβατών σε τρίτους χωρίς διαγωνισµό, όταν
το ανατιθέµενο έργο είναι περιορισµένο κάτω από τα ό-
ρια που θέτει ο Κανονισµός ΕΕ 1370/2007, µετά από
πρόταση της οικείας Περιφέρειας. 
Οι ανωτέρω ρυθµίσεις αφορούν ιδίως σε αποµακρυ-

σµένες γεωγραφικές περιοχές ή νησιά, όπου το ανα-
γκαίο µεταφορικό έργο είναι περιορισµένο. 
Είναι γεγονός ότι σε νήσους (είτε αποτελούν ίδια Πε-

ριφερειακή Ενότητα είτε όχι, στις οποίες το έργο έως
σήµερα είναι ανατεθειµένο σε ΚΤΕΛ Α.Ε. ή ΚΤΕΛ και
διέπονται από τις ρυθµίσεις του ν. 2963/2001 ή και σε µε-

µονωµένους αυτοκινητιστές άγονων γραµµών και διέπο-
νται από τις ρυθµίσεις του ν. 866/1979 και του π.δ. 967/
1979, υπό την προϋπόθεση ότι το προς ανάθεση έργο
δεν υπερβαίνει ετησίως ως αξία το 1.000.000 ευρώ ή ως
υπηρεσίες τα 300.000 χιλιόµετρα διπλασιαζόµενα αν η
µικρή ή µεσαία επιχείρηση που θα τα εκµεταλλεύεται
δεν θα χρησιµοποιεί πάνω από 23 λεωφορεία, έχουν ε-
φαρµογή οι ρυθµίσεις του παρόντος άρθρου, δια της α-
πευθείας αναθέσεως από τη Ρυθµιστική Αρχή µετά από
πρόταση της οικείας Περιφέρειας, σε µεταφορική επιχεί-
ρηση που πληροί τις προϋποθέσεις του άρθρου 29 του
νοµοσχεδίου. 
Προς αποφυγή καταστρατηγήσεων απαγορεύεται η

κατάτµηση περιφερειακών ενοτήτων σε µικρότερες γεω-
γραφικές περιοχές µε σκοπό να περιοριστεί το αναγκαίο
µεταφορικό έργο και να έχει εφαρµογή το παρόν άρθρο. 
Η Ρυθµιστική Αρχή εξουσιοδοτείται να καθορίσει τις

λεπτοµέρειες για τις απευθείας αναθέσεις σε τρίτους
λόγω περιορισµένου µεταφορικού έργου. 

Άρθρο 38
Ανάθεση σε δηµόσια υπηρεσία

Σήµερα ένα µέρος του έργου υπεραστικών επιβατικών
µεταφορών, κυρίως τοπικού ενδιαφέροντος, εκτελείται
από φορείς που ελέγχονται από Οργανισµούς Τοπικής
Αυτοδιοίκησης. 
Με το παρόν άρθρο προβλέπεται ότι µε αίτηση του εν-

διαφερόµενου φορέα και πρόταση της οικείας Περιφέ-
ρειας, η Ρυθµιστική Αρχή δύναται να προβαίνει στην α-
νάθεση της παροχής δηµοσίων υπεραστικών οδικών µε-
ταφορών επιβατών χωρίς διαγωνισµό σε εγχώριους φο-
ρείς, µε την έννοια του άρθρου 2 περίπτωση i του Κανο-
νισµού ΕΕ 1370/2007, που αποτελούν νοµικώς ανεξάρ-
τητα πρόσωπα επί των οποίων µία δηµόσια αρχή ασκεί έ-
λεγχο ανάλογο εκείνου που ασκεί επί των υπηρεσιών
της, βεβαίως υπό τις προϋποθέσεις του άρθρου 5 παρά-
γραφος 2 του Κανονισµού 1370/2007.
Η Ρυθµιστική Αρχή εξουσιοδοτείται να ορίσει γενικούς

κανόνες, βάσει των οποίων είναι δυνατή η ανάληψη δη-
µοσίων υπεραστικών οδικών µεταφορών επιβατών από
αρµόδιες τοπικές αρχές ή η ανάθεση σε εγχώριους φο-
ρείς. 

Άρθρο 39
Δηµοσίευση πληροφοριών για απευθείας ανάθεση

Δια του άρθρου αυτού προσδιορίζονται οι υποχρεώ-
σεις της Ρυθµιστικής Αρχής, για τη δηµοσίευση στην ε-
πίσηµη εφηµερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ως και για
τη δηµοσιοποίηση των πληροφοριών αυτών, δια κάθε
πρόσφορου µέσου (ανάρτηση στην ιστοσελίδα της και
δηµοσίευση στον τύπο), ένα έτος πριν την απευθείας α-
νάθεση δηµόσιων υπεραστικών επιβατικών µεταφορών,
εξαιρουµένων των περιπτώσεων του άρθρου 36 του προ-
τεινόµενου νόµου, που αφορά τις απευθείας αναθέσεις
ως έκτακτο µέτρο σε περίπτωση διακοπής ή επικείµενου
κινδύνου διακοπής των παρεχόµενων υπηρεσιών.

Άρθρο 40
Πρόσκληση για εκδήλωση ενδιαφέροντος

Δια του άρθρου αυτού καθορίζονται οι διαδικασίες που
υποχρεούται να εφαρµόσει η Ρυθµιστική Αρχή στις περι-
πτώσεις απευθείας ανάθεσης του έργου µε βάση τις
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ρυθµίσεις των άρθρων 37 (περιορισµένο µεταφορικό έρ-
γο) και 38 (ανάθεση σε δηµόσια υπηρεσία – εγχώριους
φορείς), προς εξασφάλιση και σε αυτές τις περιπτώσεις
του ανταγωνισµού και προς διασφάλιση των συµφερό-
ντων του Δηµοσίου και των πολιτών. Ειδικότερα:
α) Η Ρυθµιστική Αρχή εκτός από τη δηµοσίευση των

πληροφοριών (ως ορίζονται στο άρθρο 39 του προτεινό-
µενου νοµοσχεδίου) απευθύνει δηµόσια πρόσκληση εκ-
δήλωσης ενδιαφέροντος από κάθε ενδιαφερόµενο να α-
ναλάβει το έργο, θέτοντας στην διάθεση κάθε ενδιαφε-
ρόµενου δύο τουλάχιστον µήνες για την εκδήλωση εν-
διαφέροντος από την ηµεροµηνία δηµοσίευσης της πρό-
σκλησης.
β) Αν εκδηλωθεί ενδιαφέρον από περισσότερες της

µίας µεταφορικές επιχειρήσεις (φορείς), τους καλεί να
υποβάλουν προσφορές και δύναται είτε να προβεί στην
απευθείας ανάθεση σε όποιον προσέφερε το χαµηλότε-
ρο κόµιστρο είτε να διενεργήσει διαπραγµατεύσεις για
την επιλογή του Αναδόχου (υποχρεωτική ενέργεια αν
εκδηλώθηκε ενδιαφέρον µόνο από µία µεταφορική επι-
χείρηση) είτε να αναθέσει σε εγχώριο φορέα ελεγχόµε-
νο από δηµόσια αρχή (κυρίως αν δεν έχουν θετική κατά-
ληξη οι προηγούµενες δυνατότητες).
γ) Η Ρυθµιστική Αρχή µε απόφασή της θεσπίζει τους

ειδικότερους κανόνες και όρους για την διαδικασία εκ-
δήλωσης ενδιαφέροντος, υποβολής προσφορών, κριτη-
ρίων ανάθεσης και αξιολόγησης προσφορών.
δ) Ως προς την διάρκεια των συµβάσεων απευθείας α-

νάθεσης, ορίζεται η αυτή και µε την διάρκεια των συµβά-
σεων ανάθεσης µετά από διαγωνιστικές διαδικασίες,
των οκτώ ετών ως ελάχιστη και των δέκα ετών ως µέγι-
στη, µε την δυνατότητα παράτασης έως και το 50% της
αρχικής διάρκειας, ως στον Κανονισµό Ε.Ε. 1370/2007
ορίζεται.
ε) Οι δυνατότητες της Ρυθµιστικής Αρχής να αναθεω-

ρούν υφιστάµενες απευθείας συµβάσεις ανάθεσης όταν
συντρέχουν οι περιπτώσεις της παρ. 7 του άρθρου 5 του
Κανονισµού Ε.Ε. 1370/2007, ως και η δυνατότητα προ-
σβολής ενώπιον των αρµόδιων Δικαστηρίων αποφάσεων
της Ρυθµιστικής Αρχής, για τις αναθέσεις υπεραστικών
οδικών µεταφορών χωρίς διαγωνισµό, αποτελούν πρό-
σθετες ασφαλιστικές δικλείδες διασφάλισης του υγιούς
ανταγωνισµού.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ΄
ΥΠΕΡΑΣΤΙΚΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ ΕΛΕΥΘΕΡΗΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ

Άρθρο 41
Υπεραστικές γραµµές ελεύθερης επιλογής

Με πρωτοβουλία των Περιφερειών αυτεπαγγέλτως ή
µετά από πρόταση επιχειρήσεων που εκτελούν επιβατι-
κές µεταφορές, η Ρυθµιστική Αρχή µπορεί να καθορίσει
υπεραστικές γραµµές ελεύθερης επιλογής. Πρόκειται
για νέες γραµµές που συµπληρώνουν το υφιστάµενο δί-
κτυο δηµοσίων υπεραστικών επιβατικών µεταφορών.
Οι γραµµές ελεύθερης επιλογής δεν επιτρέπεται να α-

νταγωνίζονται υπεραστικές γραµµές για τις οποίες έχει
χορηγηθεί αποκλειστικό δικαίωµα ή δικαίωµα αποζηµίω-
σης ή έχει γίνει απευθείας ανάθεση ή παρέχονται από
δηµόσια υπηρεσία.
Η Ρυθµιστική Αρχή αποφασίζει για τον καθορισµό των

υπεραστικών γραµµών ελεύθερης επιλογής, αφού αξιο-
λογήσει τις υποβληθείσες προτάσεις µε κριτήριο την ε-

ξασφάλιση πληρέστερου δικτύου υπεραστικών µεταφο-
ρών επιβατών υπό καθεστώς ελεύθερου ανταγωνισµού
και την καλύτερη εξυπηρέτηση των επιβατών. 
Η αφετηρία, οι τυχόν ενδιάµεσες στάσεις και το τέρµα

των υπεραστικών γραµµών ελεύθερης επιλογής καθορί-
ζονται από την Ρυθµιστική Αρχή, η οποία δεν δεσµεύεται
από τις υποβληθείσες προτάσεις. Η Αρχή καθορίζει επί-
σης τους όρους και τις προϋποθέσεις λειτουργίας των
γραµµών ελεύθερης επιλογής, καθώς και τον τρόπο διε-
νέργειας δροµολογίων. Με τον τρόπο αυτόν διασφαλίζε-
ται ότι θα έχουν πρόσβαση σε ίσους όρους ανταγωνι-
σµού όλοι οι ενδιαφερόµενοι, οι οποίοι µπορούν να ε-
νταχθούν στο πρόγραµµα δροµολογίων των γραµµών ε-
λεύθερης επιλογής.
Στις υπεραστικές γραµµές ελεύθερης επιλογής δεν

παρέχεται αποκλειστικό δικαίωµα εκµετάλλευσης ούτε
επιτρέπεται να χορηγείται οποιασδήποτε µορφής οικο-
νοµικό πλεονέκτηµα. 
Ο επιβάτης µπορεί να επιλέξει µεταφορική επιχείρηση

από τις περισσότερες που έχουν ενταχθεί στο πρόγραµ-
µα δροµολογίων των υπεραστικών γραµµών ελεύθερης
επιλογής και προσφέρουν το ίδιο δροµολόγιο, στα πλαί-
σια και µε τους όρους του ελεύθερου ανταγωνισµού. 

Άρθρο 42
Διαδικασία καθορισµού υπεραστικής 

γραµµής ελεύθερης επιλογής

Για τη διευκόλυνση του έργου της ταχύτερης επεξερ-
γασίας και αξιολόγησης της πρότασης, η Ρυθµιστική Αρ-
χή καθορίζει τα στοιχεία και δικαιολογητικά που πρέπει
να περιέχει ο «Φάκελος Πρότασης Εκτέλεσης Υπεραστι-
κής Γραµµής χωρίς αποκλειστικό δικαίωµα εκµετάλλευ-
σης», ο οποίος υποβάλλεται από τις Περιφέρειες.
Με τις διατάξεις της παραγράφου 2 του άρθρου αυτού

επιδιώκεται να αποτραπεί η γραφειοκρατική καθυστέρη-
ση στην εξέταση του υποβληθέντος φακέλου, η οποία
πρέπει να έχει ολοκληρωθεί από την Αρχή εντός έξι µη-
νών, µετά την πάροδο των οποίων εγκρίνει την υποβλη-
θείσα πρόταση ή την απορρίπτει αιτιολογηµένα.
Με την δηµοσιοποίηση της προτεινοµένης γραµµής

και στην δηµόσια πρόσκληση για εκδήλωση ενδιαφέρο-
ντος διευρύνονται οι ευκαιρίες µεγαλύτερου ανταγωνι-
σµού. 
Μετά την πάροδο δύο µηνών από την πρόσκληση για

εκδήλωση ενδιαφέροντος, η Ρυθµιστική Αρχή, λαµβάνο-
ντας υπόψη και το ενδιαφέρον που εκδηλώθηκε, καθορί-
ζει τις επιχειρήσεις που θα παρέχουν συγκοινωνιακές υ-
πηρεσίες στις γραµµές ελεύθερης επιλογής, τις ελάχι-
στες απαιτήσεις και τον τρόπο λειτουργίας της γραµµής
ελεύθερης επιλογής. 
Τέλος, µε τη δυνατότητα προσβολής των αποφάσεων

της Ρυθµιστικής Αρχής ως προς τον καθορισµό των υπε-
ραστικών γραµµών ελεύθερης επιλογής, διασφαλίζονται
τα δικαιώµατα κάθε ενδιαφεροµένου, περιλαµβανοµέ-
νων και των υφιστάµενων παρόχων υπεραστικών συ-
γκοινωνιακών υπηρεσιών.

Άρθρο 43
Άδεια εκτέλεσης δροµολογίων 
σε γραµµές ελεύθερης επιλογής

Η χορήγηση άδειας επιβάλλεται για να εµποδίσει την
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ανεξέλεγκτη είσοδο στις υπεραστικές µεταφορές προ-
σώπων που δεν πληρούν τις προϋποθέσεις του νόµου.
Σκοπός δεν είναι η θέσπιση γραφειοκρατικών διαδικα-
σιών αλλά η έµµεση καθιέρωση ενός συστήµατος τακτι-
κού ελέγχου των ενδιαφεροµένων ως προς τις απαιτή-
σεις του νόµου για την εκτέλεση επιβατικών µεταφορών.
Η έως πέντε έτη διάρκεια των αδειών που θα λάβει κά-

θε ενδιαφερόµενος φορέας για την εκτέλεση δροµολο-
γίων στις υπεραστικές γραµµές ελεύθερης επιλογής, ως
και η ρύθµιση του δευτέρου εδαφίου της παραγράφου 2
του άρθρου αυτού, ότι σε κάθε περίπτωση η διάρκεια δεν
θα υπερβαίνει την ηµεροµηνία λήξης του έργου του ανα-
δόχου παροχής των υπεραστικών µεταφορών στην οι-
κεία περιοχή, εκτός από την εξασφάλιση του ελεύθερου
ανταγωνισµού, επιτρέπει και δίνει τη δυνατότητα στη
Ρυθµιστική Αρχή να αποφασίσει για την ένταξη ή µη κά-
θε γραµµής ελεύθερης επιλογής, στο σύνολο των τακτι-
κών υπεραστικών λεωφορειακών γραµµών της επόµενης
διαγωνιστικής διαδικασίας ανάθεσης.
Διευκρινίζεται ότι οι διατάξεις του παρόντος νόµου

δεν αποκλείουν την εφαρµογή των διατάξεων για τον ε-
λεύθερο ανταγωνισµό ούτε την άσκηση των δικαιωµά-
των των ενδιαφεροµένων που απορρέουν από αυτές.
Αρµόδια αρχή για την εφαρµογή των κανόνων του αντα-
γωνισµού παραµένει η Επιτροπή Ανταγωνισµού. 
Από την εκτέλεση δροµολογίων στις γραµµές ελεύθε-

ρης επιλογής δεν αποκλείονται όσοι έχουν αναλάβει την
εκτέλεση υπεραστικών µεταφορών επιβατών µε απο-
κλειστικό δικαίωµα ή και αποζηµίωση. Μπορούν να εκτε-
λούν και υπεραστικές µεταφορές σε γραµµές ελεύθερης
επιλογής, υπό τον όρο του σαφούς λογιστικού διαχωρι-
σµού της δραστηριότητας αυτής, ώστε να διασφαλίζεται
η οικονοµική παρακολούθηση σε σχέση µε τα λαµβανό-
µενα αντισταθµίσµατα. 

Άρθρο 44
Κανόνες λειτουργίας των γραµµών ελεύθερης επιλογής 

Για την εποπτεία των φορέων που δραστηριοποιούνται
στις υπεραστικές γραµµές ελεύθερης επιλογής αρµόδια
είναι αποκλειστικώς η Ρυθµιστική Αρχή. 
Κρίνεται ότι θα ήταν πρακτικά δύσκολος λόγω κατα-

κερµατισµού και αµφισβητήσεων τοπικής αρµοδιότητας
ο έλεγχος από τις Περιφέρειες.
Η Ρυθµιστική Αρχή εξετάζει οποιεσδήποτε καταγγε-

λίες περιέλθουν σε γνώση της σχετικά µε την τήρηση
των υποχρεώσεων λειτουργίας των υπεραστικών γραµ-
µών ελεύθερης επιλογής και δύναται να επιβάλει προ-
σωρινά ρυθµιστικά µέτρα για άρση της παραβίασης.
Τέλος εξουσιοδοτείται η Ρυθµιστική Αρχή να καθορίζει

γενικούς κανόνες για τις προϋποθέσεις, τις διαδικασίες,
τα κριτήρια καθορισµού των γραµµών ελεύθερης επιλο-
γής, την οργάνωση και ρύθµιση της λειτουργίας των
γραµµών, τον τρόπο ένταξης νέων επιχειρήσεων µε ί-
σους όρους και κάθε αναγκαία λεπτοµέρεια. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ζ΄
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΕΠΙΒΑΤΩΝ 

Άρθρο 45
Έλεγχος εφαρµογής διατάξεων 

του Κανονισµού 181/2011

Στο άρθρο αυτό ορίζονται οι Περιφέρειες ως αρµόδιες

αρχές για τον έλεγχο εφαρµογής των διατάξεων του
Κανονισµού ΕΕ 181/2011 για τα δικαιώµατα των επιβα-
τών υπεραστικών µεταφορών και την επιβολή κυρώσε-
ων, εξαιρουµένων των γραµµών ελεύθερης επιλογής
που αρµόδια είναι η Ρυθµιστική Αρχή.
Η Ρυθµιστική Αρχή εξετάζει σε δεύτερο βαθµό τις κα-

ταγγελίες για παραβίαση των διατάξεων του ως άνω Κα-
νονισµού, καθώς και τις αντιρρήσεις κατά των αποφάσε-
ων επιβολής κυρώσεων από τις αρµόδιες υπηρεσίες των
Περιφερειών. 

Άρθρο 46
Κανόνες για τα δικαιώµατα των επιβατών

Με το άρθρο αυτό εξουσιοδοτείται η Ρυθµιστική Αρχή
να εκδώσει κανονισµό για τα δικαιώµατα των επιβατών,
την διαδικασία εξέτασης των καταγγελιών και την επιβο-
λή κυρώσεων στους παραβάτες. Στον κανονισµό για τα
δικαιώµατα των επιβατών δύναται να προβλέπεται διαδι-
κασία εκούσιας εξωδικαστικής επίλυσης διαφορών απο-
ζηµίωσης επιβατών σύµφωνα µε το άρθρο 7 του Κανονι-
σµού ΕΕ 181/2011.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Η΄
ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 

Άρθρο 47
Ισχύς διατάξεων για τις υπεραστικές 

επιβατικές µεταφορές

Δια του άρθρου αυτού ορίζεται ότι εξακολουθούν να ι-
σχύουν όλες οι διατάξεις που διέπουν την οργάνωση και
λειτουργία των υπεραστικών οδικών µεταφορών επιβα-
τών, µέχρι την έναρξη ανάληψης του έργου από τους νέ-
ους αναδόχους, κατ’ εφαρµογή των ρυθµίσεων του προ-
τεινόµενου νόµου.

Άρθρο 48
Συλλογή στοιχείων και δεδοµένων 

για το σχεδιασµό του δικτύου

Με απόφαση του Υπουργού Υποδοµών, Μεταφορών
και Δικτύων θα καθορισθούν οι λεπτοµέρειες για την
συλλογή των απαραίτητων στοιχείων, που είναι ανα-
γκαία για το σχεδιασµό των υπεραστικών γραµµών σε
κάθε περιφερειακή ενότητα, καθώς και ο ορισµός των υ-
πόχρεων φορέων (ΚΤΕΛ Α.Ε. ή ΚΤΕΛ, κ.λπ.) και των κυ-
ρώσεων µη συµµόρφωσης.

Άρθρο 49
Διαδικασίες - χρονοδιάγραµµα εφαρµογής

Με το άρθρο αυτό ορίζονται οι προθεσµίες τόσο για τη
συγκρότηση και στελέχωση της Ρ.Α.Ε.Μ. όσο και για τις
ελάχιστες αναγκαίες δράσεις εκ µέρους της Ρ.Α.Ε.Μ.
προς το σκοπό της άµεσης εφαρµογής του νόµου.

Άρθρο 50
Ρυθµίσεις εργασιακών θεµάτων

1. Το θέµα της καταλληλότητας του προσωπικού των
ΚΤΕΛ ή ΚΤΕΛ Α.Ε. για την άσκηση των καθηκόντων τους
είναι κεφαλαιώδους σηµασίας για την καλή λειτουργία
τους και την παροχή ποιοτικών υπηρεσιών προς τους κα-
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ταναλωτές. Με την προτεινόµενη ρύθµιση της παραγρά-
φου 3 επιµερίζεται η ευθύνη για τον ουσιαστικό έλεγχο
της καταλληλότητας του προσωπικού στους συγκοινω-
νιακούς φορείς και στους εργαζοµένους: οι πρώτοι υπο-
χρεούνται να καλέσουν αποδεδειγµένα τον εργαζόµενο
σε ιατρική εξέταση (κατά την πρόσληψη ή αργότερα), ε-
νώ ο εργαζόµενος θα πρέπει εγκαίρως να ανταποκριθεί
στην κλήση αυτή.

2. Με την προτεινόµενη ρύθµιση της παραγράφου 4 α-
ποσαφηνίζονται οι διατάξεις που αφορούν στην καταγ-
γελία συµβάσεων οδηγών που δεν υπάγονται στο προ-
σωπικό των ΚΤΕΛ Α.Ε. ή ΚΤΕΛ του άρθρου 4 του π.δ.
246/2006, αλλά έχουν εξαρτηµένη σχέση εργασίας από
τους ιδιοκτήτες των µισθωµένων σε αυτά λεωφορείων,
δεδοµένου ότι στο άρθρο 2 του προεδρικού διατάγµατος
αυτού ρητά ορίζεται ότι ο κανονισµός αυτός εφαρµόζε-
ται στους ανωτέρω οδηγούς µόνο ως προς τα προσόντα,
τις υποχρεώσεις, τα καθήκοντα και τον πειθαρχικό έλεγ-
χο, ενώ οι λόγοι απόλυσης του άρθρου 26 του ιδίου προ-
εδρικού διατάγµατος εφαρµόζονται υποχρεωτικά και
στους οδηγούς αυτούς (καταδίκες, πειθαρχικά, κ.λπ.),
για λόγους δηµοσίου συµφέροντος.

Άρθρο 51
Προσωρινή άδεια λειτουργίας υφιστάµενων 

σταθµών υπεραστικών λεωφορείων

Η κατόπιν αιτήσεως χορήγηση από την αρµόδια υπη-
ρεσία της οικείας Περιφέρειας της προσωρινής άδειας
λειτουργίας σε σταθµούς άφιξης και αναχώρησης υπε-
ραστικών λεωφορείων ΚΤΕΛ Α.Ε. ή ΚΤΕΛ µέχρι την ανά-
θεση εκτέλεσης υπεραστικών οδικών επιβατικών µετα-
φορών στους νέους παρόχους κατ' εφαρµογή του παρό-
ντος νόµου, υπό την προϋπόθεση υποβολής πιστοποιητι-
κού πυρασφάλειας από την οικεία Πυροσβεστική υπηρε-
σία, είναι απαραίτητη για τη σύννοµη λειτουργία των
σταθµών και την ασφαλή και αξιόπιστη εξυπηρέτηση των
πολιτών και των εργαζοµένων.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Θ΄
ΛΟΙΠΑ ΘΕΜΑΤΑ ΥΠΕΡΑΣΤΙΚΩΝ ΟΔΙΚΩΝ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

Άρθρο 52
Τροποποιήσεις διατάξεων του ν. 2963/2001

1. Με τις διατάξεις της παρ. 3 του άρθρο 12 του
ν. 2963/2001 (Α΄ 268), είχε προβλεφθεί η ενίσχυση από
το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων των έργων εκ-
συγχρονισµού των υποδοµών των ΚΤΕΛ Α.Ε.. Με το
ν. 3717/2008 (Α΄ 239), ορίστηκε ως καταληκτική ηµερο-
µηνία υποβολής αιτήσεων η 31.7.2009. Με το άρθρο 119
του ν. 4070/2012, µε το οποίο αυξήθηκε η διαθέσιµη πί-
στωση για την κάλυψη των εκκρεµών αιτήσεων για ενί-
σχυση της αντικατάστασης λεωφορείων.
Είναι δεδοµένο ότι και οι άλλες - πλην αντικαταστάσε-

ων λεωφορείων - επενδύσεις συµβάλλουν σηµαντικά
στη βελτίωση της ποιότητας των παρεχόµενων υπηρε-
σιών προς όφελος των επιβατών και ως εκ τούτου είναι
δικαιολογηµένη η ενίσχυση, δίχως µάλιστα η προτεινό-
µενη ρύθµιση να συνεπάγεται την αύξηση των ήδη προ-
βλεπόµενων (από το ν. 4070/2012) πιστώσεων. 
Σηµειώνεται ότι για δέκα από τις είκοσι πέντε συνολι-

κά αιτήσεις για τα επενδυτικά προγράµµατα έργων υπο-
δοµής έχει ήδη καταβληθεί η α΄ δόση (50% της ενίσχυ-

σης), έχει δηλαδή εξεταστεί σε προηγούµενο στάδιο η
σκοπιµότητα της επένδυσης. Σε κάθε περίπτωση είναι
εύλογο να ικανοποιηθούν οι αιτήσεις που έχουν υποβλη-
θεί εµπροθέσµως από τα αδιάθετα κονδύλια.

2. Στο ν. 2963/2001 (Α΄ 268) είχε οριστεί (άρθρο 7,
παρ. 1) ως µέγιστη ηλικία τα έντεκα (11) έτη από την
πρώτη θέση σε κυκλοφορία λεωφορείων που είναι ε-
νταγµένα σε ΚΤΕΛ ή ΚΤΕΛ Α.Ε.. Ανάλογο όριο ηλικίας
είχε οριστεί και για τα λεωφορεία των άγονων γραµµών
νήσων όπου η συγκοινωνία δεν εξυπηρετείται από
ΚΤΕΛ. Με το άρθρο 119 του ν. 4070/2012 (Α΄ 82), αντι-
καταστάθηκε η παρ. 1 του άρθρου 7 του ν. 2963/2001 και
αυξήθηκε στα 15 έτη το όριο ηλικίας των λεωφορείων
που τίθενται για πρώτη φορά σε κυκλοφορία για λογα-
ριασµό ΚΤΕΛ. Η ρύθµιση αυτή δεν κάλυψε όµως και τις
περιπτώσεις των λεωφορείων που εξυπηρετούν άγονες
γραµµές σε νησιά όπου δεν υπάρχει ΚΤΕΛ, καθώς δεν
τροποποιήθηκε παραλλήλως η παρ. 3 του άρθρου 22 του
ν. 2963/2001. Για λόγους ισότητας επιβάλλεται η προτει-
νόµενη ρύθµιση της παραγράφου 2, λαµβανοµένου υπό-
ψη ότι η ρύθµιση αφορά εντελώς περιορισµένο αριθµό
λεωφορείων σε σχέση µε τον αριθµό των λεωφορείων
που είναι ενταγµένα σε ΚΤΕΛ και για τα οποία έχει ήδη
αυξηθεί το όριο ηλικίας για την πρώτη κυκλοφορία στα
15 χρόνια.

3. Δια του άρθρου 3 του ν. 3697/2008 καθορίσθηκαν ει-
δικοί λογαριασµοί που εξαιρούνται από τις ρυθµίσεις του
άρθρου 2 του αυτού νόµου, δια του οποίου έγινε κατάρ-
γηση των ειδικών λογαριασµών των Υπουργείων.
Όπως προκύπτει από την περίπτωση α΄ της παραγρά-

φου 1 του άρθρου 3 του ν. 2963/2001, ο ειδικός λογαρια-
σµός που δηµιουργήθηκε, προερχόταν αποκλειστικά από
το ποσοστό 1% επί των ακαθαρίστων εισπράξεων των
ΚΤΕΛ, της Δ.Ε.Α.Σ. Κω και της ΡΟΔΑ, µε αποκλειστικό
σκοπό την ενίσχυση των ασθενέστερων ΚΤΕΛ (80% του-
λάχιστον του ποσού) και το υπόλοιπο για τη χρηµατοδό-
τηση µελετών και έργων εκσυγχρονισµού των ΚΤΕΛ.
Κατά συνέπεια, επιβάλλεται για τυπικούς και ουσιαστι-

κούς λόγους, η προσθήκη της προτεινόµενης διάταξης
του άρθρου 54, ώστε να υπηρετείται ο σκοπός για τον ο-
ποίο συστάθηκε ο συγκεκριµένος λογαριασµός της περί-
πτωσης α΄ της παρ. 1 του άρθρου 3 του ν. 2963/2001.

4. Η προτεινόµενη ρύθµιση της παραγράφου 4 είναι α-
ναγκαία, διότι τα αναφερόµενα ποσά που κατατίθενται
από κάθε ΚΤΕΛ σε ειδικό λογαριασµό του ιδίου ΚΤΕΛ θα
µπορούν εφεξής να χρησιµοποιούνται και για άλλους
σκοπούς προς εύρυθµη λειτουργία κάθε ΚΤΕΛ Α.Ε. ή
ΚΤΕΛ, λόγω των ταµειακών αναγκών που παρουσιάζο-
νται πλέον στα περισσότερα ΚΤΕΛ και στην έλλειψη
ρευστότητας για την αντιµετώπιση έκτακτων συνθηκών
λειτουργίας.

5. Με τις προτεινόµενες διατάξεις των παραγράφων 5
και 6 αποτυπώνεται µε λογικότερο τρόπο η σχέση που υ-
φίσταται µεταξύ των λεωφορειούχων µελών και της
ΚΤΕΛ Α.Ε. Πράγµατι οι ιδιοκτήτες λεωφορείων δεν µι-
σθώνουν τα λεωφορεία τους στην ΚΤΕΛ Α.Ε., όπως προ-
έβλεπε η αντικαθιστώµενη διάταξη, αλλά αναλαµβάνουν
από κοινού την εκτέλεση της µεταφοράς προσώπων που
είναι και ο σκοπός της δηµιουργίας των ΚΤΕΛ Α.Ε.. Αυτό
άλλωστε προκύπτει και από το γεγονός ότι ο ιδιοκτήτης
λεωφορείου υποχρεούται να διαθέτει τον οδηγό και να
καλύπτει µε δικά του έξοδα συντήρησης και κυκλοφο-
ρίας του λεωφορείου (επισκευές, συντηρήσεις, καύσιµα,
κ.λπ.).
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Άρθρο 53
Αποστάσεις ίδρυσης σταθµών 
υπεραστικών λεωφορείων

Με το άρθρο αυτό σκοπείται ο καθορισµός της από-
στασης ασφαλείας από σχολεία ή ενοριακούς ναούς για
την ίδρυση σταθµού υπεραστικών λεωφορείων στα 50
µέτρα για τους παρακάτω λόγους:
α) Με τις διατάξεις της παραγράφου 2 του άρθρου 2

του π.δ. 79/2004 (Α΄ 62) καθορίζονται οι ελάχιστες απο-
στάσεις ασφαλείας για την ίδρυση σταθµών υπεραστι-
κών λεωφορείων από διάφορες κτιριακές εγκαταστάσεις
ή περιγράµµατα χώρων ή οικοπέδων, όπως από νοσοκο-
µεία, σχολεία, ενοριακούς ναούς, κ.λπ.. Ειδικότερα στην
περίπτωση 2.5 της παραγράφου 2 του άρθρου αυτού ορί-
ζεται ότι απαγορεύεται η ίδρυση σταθµών υπεραστικών
λεωφορείων σε απόσταση µικρότερη των 100 µέτρων α-
πό σχολεία ή ενοριακούς ναούς, η οποία (απόσταση) µε-
τριέται ακτινικά από περίγραµµα του οικοπέδου του
σταθµού και του κτιρίου του Ναού ή του Σχολείου.
β) Επειδή ορισµένοι συγκοινωνιακοί φορείς προέβη-

σαν στην αγορά οικοπέδων για την ανέγερση νέων σύγ-
χρονων σταθµών υπεραστικών λεωφορείων πριν από
την ισχύ του ως άνω προεδρικού διατάγµατος, µε βάση
τις προϊσχύουσες διατάξεις που δεν έθεταν τέτοιους πε-
ριορισµούς αποστάσεων (υ.α. 255140/1961).
γ) Επειδή ορισµένα εξ αυτών (οικοπέδων) απέχουν α-

ποστάσεις µικρότερες των 100 µέτρων, µε αποτέλεσµα η
ίδρυση τέτοιων σταθµών να καθίσταται αδύνατη σε βά-
ρος της εξυπηρέτησης του επιβατικού κοινού, του κυ-
κλοφοριακού και της αναβάθµισης των παρεχόµενων υ-
πηρεσιών.
δ) Επειδή για την αγορά των ανωτέρω οικοπέδων δα-

πανήθηκαν σηµαντικά χρηµατικά ποσά, µε σκοπό την ί-
δρυση σταθµών υπεραστικών λεωφορείων.
Για τους ανωτέρω λόγους προτείνεται η τροποποίηση

των προαναφερόµενων διατάξεων µε τη µείωση των ορι-
ζόµενων ελάχιστων αποστάσεων στα 50 µέτρα και κυ-
ρίως της περίπτωσης 2.5 της παραγράφου 2 του άρθρου
2 του π.δ. 79/2004, όπως έγινε προσφάτως για τα πρατή-
ρια υγρών καυσίµων και στους σταθµούς αυτοκινήτων µε
αντλίες, µε την παράγραφο 1 του άρθρου 185 του
ν. 4070/2012 (Α΄ 82), για τα οποία οι ανωτέρω αποστά-
σεις καθορίσθηκαν στα 30 µέτρα.

Άρθρο 54
Υπόχρεοι υποβολής ασφαλιστικής ενηµερότητας 

για την έκδοση άδειας ή πράξης αποχαρακτηρισµού 
λεωφορείου Δ.Χ. ιδιοκτησίας ΚΤΕΛ

Σύµφωνα µε το άρθρο 13 του π.δ. 258/2005 (Α΄ 316),
στις περιπτώσεις έκδοσης άδειας κυκλοφορίας, πράξης
αποχαρακτηρισµού ή µεταβίβασης, απαιτείται η υποβολή
ασφαλιστικής ενηµερότητας όλων των ιδιοκτητών λεω-
φορείων δηµοσίας χρήσης. Με το περιεχόµενο αυτό, η
ρύθµιση δηµιουργεί αδικαιολόγητα γραφειοκρατικά ε-
µπόδια για τις ανωτέρω πράξεις, καθώς µέχρι σήµερα ό-
λοι οι µέτοχοι των ΚΤΕΛ και ΚΤΕΛ ΑΕ, ως και των εται-
ρειών του άρθρου 29 του ν. 588/77 καλούνταν να υποβά-
λουν ασφαλιστική ενηµερότητα προκειµένου να διενερ-
γήσουν τις ανωτέρω πράξεις. Η παρούσα ρύθµιση επιλύ-
ει λειτουργικά προβλήµατα των φορέων των ΚΤΕΛ, σε
περίπτωση που έστω και ένας µέτοχος δεν είναι ασφαλι-
στικά ενήµερος, ενώ διατηρείται η υποχρέωση υποβολής

ασφαλιστικής ενηµερότητας στα πρόσωπα των µελών
των Δ.Σ. των ΚΤΕΛ και ΚΤΕΛ ΑΕ ή των εταιρειών του άρ-
θρου 29 του ν. 588/1977, στην οποία έχουν εισφερθεί τα
λεωφορεία. 

ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ 
ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΗ ΑΡΧΗ ΕΠΙΒΑΤΙΚΩΝ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

(Ρ.Α.Ε.Μ.)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄
ΣΥΣΤΑΣΗ – ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ – ΘΗΤΕΙΑ – ΕΚΠΡΟΣΩΠΗΣΗ 

Άρθρο 55
Σύσταση

Σύσταση της Ρυθµιστικής Αρχής Επιβατικών Μεταφο-
ρών ως ανεξάρτητης διοικητικής αρχής.

Άρθρο 56
Συγκρότηση της Ρ.Α.Ε.Μ.

Η Ρ.Α.Ε.Μ. συγκροτείται από τον πρόεδρο, τον Αντι-
πρόεδρο και τρία µέλη που διορίζονται από τον Υπουργό
Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων µετά από γνώµη της
Επιτροπής Θεσµών και Διαφάνειας της Βουλής.

Άρθρο 57
Ανεξαρτησία των µελών της Ρ.Α.Ε.Μ. - Ασυµβίβαστα

Στο άρθρο αυτό κατοχυρώνεται η λειτουργική και προ-
σωπική ανεξαρτησία των µελών της Ρ.Α.Ε.Μ., καθώς και
τα ασυµβίβαστα προς την ιδιότητα και την άσκηση των
καθηκόντων τους. 
Μέλη της Ρ.Α.Ε.Μ. που εµπίπτουν στα ασυµβίβαστα

του παρόντος άρθρου εκπίπτουν αυτοδικαίως από τη θέ-
ση τους. Η σχετική διαπίστωση γίνεται µε απόφαση του
Υπουργού Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, ο οποίος
ταυτόχρονα προβαίνει σε αντικατάσταση του εκπεσό-
ντος µέλους για το υπόλοιπο της θητείας, µε την αυτή
διαδικασία του άρθρου 57 παράγραφος 3 του προτεινό-
µενου νόµου. 

Άρθρο 58
Υποχρεώσεις µελών της Ρ.Α.Ε.Μ.

Κατ’ αναλογίαν προς τα µέλη άλλων ανεξαρτήτων Αρ-
χών τα µέλη της Ρ.Α.Ε.Μ. έχουν υποχρέωση αµερολη-
ψίας και αντικειµενικότητας κατά την άσκηση των καθη-
κόντων τους, καθώς και υποχρέωση εχεµύθειας.

Άρθρο 59
Θητεία - Υπηρεσιακή κατάσταση των µελών 

Προβλέπεται ότι η θητεία των µελών της Ρ.Α.Ε.Μ. εί-
ναι πενταετής και µετά τη λήξη της παρατείνεται αυτοδι-
καίως µέχρι τον διορισµό νέων µελών. Η θητεία κάθε µέ-
λους µπορεί να ανανεωθεί µία µόνο φορά. 
Ο Πρόεδρος της Ρ.Α.Ε.Μ., ο οποίος προΐσταται όλων

των υπηρεσιών της Ρυθµιστικής Αρχής είναι πλήρους και
αποκλειστικής απασχόλησης. Ο Αντιπρόεδρος είναι πλή-
ρους απασχόλησης. Οι ρυθµίσεις αυτές κρίθηκαν ανα-
γκαίες για να διασφαλιστεί η εύρυθµη λειτουργία της
Αρχής. Για το λόγο αυτόν κατά την διάρκεια της θητείας
του Προέδρου και του Αντιπροέδρου της Ρ.Α.Ε.Μ. ανα-
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στέλλεται η άσκηση οποιουδήποτε δηµοσίου λειτουργή-
µατος, καθώς και η άσκηση καθηκόντων σε οποιαδήποτε
θέση στο Δηµόσιο, σε Ν.Π.Δ.Δ. και σε νοµικά πρόσωπα
του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα, εκτός από την άσκηση
καθηκόντων µέλους διδακτικού προσωπικού Α.Ε.Ι. κατ’
επιλογήν του ενδιαφεροµένου. 
Για να προσελκύονται στελέχη από τη Δηµόσια Διοίκη-

ση προβλέπονται ειδικές ρυθµίσεις για την υπηρεσιακή
κατάσταση και εξέλιξη του Προέδρου και του Αντιπροέ-
δρου της Ρ.Α.Ε.Μ. στην υπηρεσία από την οποία προέρ-
χονται.

Άρθρο 60
Πειθαρχική ευθύνη των µελών

Τα µέλη της Ρ.Α.Ε.Μ. υπέχουν πειθαρχική ευθύνη, για
την οποία αποφασίζει το ίδιο Πειθαρχικό Συµβούλιο που
προβλέπεται από το άρθρο 24 του ν. 3891/2010 για τα
µέλη της Ρυθµιστικής Αρχής Σιδηροδρόµων (Ρ.Α.Σ.).
Χρέη γραµµατέα εκτελεί υπάλληλος της Ρ.Α.Ε.Μ. Την
πειθαρχική διαδικασία κινεί ο Υπουργός Υποδοµών, Με-
ταφορών και Δικτύων.

Άρθρο 61
Έκπτωση µελών - Αντικατάσταση

Στο άρθρο αυτό προβλέπονται οι περιπτώσεις έκπτω-
σης και η διαδικασία αντικατάστασης των µελών της
Ρυθµιστικής Αρχής. 
Οι ρυθµίσεις είναι παρόµοιες µε εκείνες που ισχύουν

σε όλες τις ανεξάρτητες αρχές.
Λόγο έκπτωσης αποτελεί η παραποµπή µέλους της

Αρχής για να δικαστεί για οποιοδήποτε κακούργηµα.

Άρθρο 62
Εκπροσώπηση της Ρ.Α.Ε.Μ.

Διευκρινίζεται ότι η Ρ.Α.Ε.Μ. έχει αυτοτελή ικανότητα
δικαίου και παρίσταται αυτοτελώς ως διάδικος σε κάθε
είδους δίκες. Εκπροσωπείται κατά κύριο λόγο από τον
Πρόεδρο και, κωλυοµένου αυτού, από τον Αντιπρόεδρο. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄
ΣΥΝΘΕΣΗ – ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ – ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ

Άρθρο 63
Συνεδριάσεις - Απαρτία 

Οι ρυθµίσεις του άρθρου αυτού εναρµονίζονται µε πα-
ρόµοιες ρυθµίσεις για άλλες ανεξάρτητες αρχές και µε
εκείνες του Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας που αφο-
ρούν στην λειτουργία των συλλογικών οργάνων της Δι-
οικήσεως. Περαιτέρω λεπτοµέρειες ρυθµίζονται τον Κα-
νονισµό Εσωτερικής Λειτουργίας και Διαχείρισης.

Άρθρο 64
Πρόσκληση µελών - Συνεδριάσεις

Στο άρθρο αυτό περιέχονται αναλυτικές ρυθµίσεις για
την διαδικασία σύγκλησης της Ρυθµιστικής Αρχής και
την πρόσκληση των µελών σε συνεδρίαση. 

Άρθρο 65
Υποχρεωτική σύγκληση της Ρ.Α.Ε.Μ.

Στο παρόν άρθρο προβλέπεται η δυνατότητα των µε-
λών της Ρυθµιστικής Αρχής να ζητήσουν τη σύγκληση
της Αρχής και να ορίσουν θέµατα προς συζήτηση στην η-
µερήσια διάταξη. 
Προβλέπεται επίσης υποχρεωτική σύγκληση της Αρ-

χής, αν το ζητήσει εγγράφως ο Υπουργός Υποδοµών,
Μεταφορών και Δικτύων, ο οποίος προσδιορίζει και τα
προς συζήτηση θέµατα. 

Άρθρο 66
Διεξαγωγή των συνεδριάσεων

Οι ρυθµίσεις του παρόντος άρθρου ανταποκρίνονται
στις βασικές επιλογές του Κώδικα Διοικητικής Διαδικα-
σίας.

Άρθρο 67
Πρακτικά συνεδριάσεων

Καθορίζεται η τήρηση πρακτικών που επιβάλλεται για
την ασφαλή καταγραφή της διαδικασίας συζήτησης και
λήψης αποφάσεων. Οι ρυθµίσεις είναι όµοιες µε εκείνες
που ισχύουν για άλλες αρχές και συλλογικά όργανα της
Διοικήσεως. 

Άρθρο 68
Αποφάσεις της Ρ.Α.Ε.Μ.

Με το άρθρο αυτό διευκρινίζονται οι προϋποθέσεις για
τη νόµιµη λήψη αποφάσεων από τη Ρυθµιστική Αρχή. Οι
προβλεπόµενες αρχές της απαρτίας και πλειοψηφίας,
καθώς και διαδικαστικές λεπτοµέρειες ακολουθούν τους
βασικούς κανόνες για τα συλλογικά όργανα της Διοική-
σεως. 

Άρθρο 69
Δικαστικός έλεγχος των αποφάσεων της Ρ.Α.Ε.Μ.

Στο άρθρο αυτό κρίθηκε αναγκαίο, προς άρση τυχόν
αµφισβητήσεων, να διευκρινιστεί ο τρόπος δικαστικού ε-
λέγχου όλων των αποφάσεων της Ρυθµιστικής Αρχής.
Ελήφθησαν υπόψη οι εµπειρίες και τα προβλήµατα που
ανέκυψαν κατά τη λειτουργία άλλων ανεξαρτήτων αρ-
χών. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄
ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ Ρ.Α.Ε.Μ.

Άρθρο 70
Κανονιστικές αρµοδιότητες 

Στο άρθρο αυτό έγινε προσπάθεια καταγραφής των
κανονιστικών αρµοδιοτήτων της Ρυθµιστικής, περισσό-
τερο για λόγους κωδικοποίησης, αφού οι κανονιστικές
αρµοδιότητες προκύπτουν και από άλλες διατάξεις του
παρόντος νόµου. 
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Άρθρο 71
Ρυθµιστικές αρµοδιότητες

Για την ad hoc αντιµετώπιση δυσλειτουργιών στις υπε-
ραστικές οδικές µεταφορές επιβατών και µε σκοπό τη
διαφύλαξη του δηµοσίου συµφέροντος και της διασφά-
λισης της συνέχειας των παρεχοµένων µεταφορικών υ-
πηρεσιών προς όφελος του επιβατικού κοινού, η Ρυθµι-
στική Αρχή έχει την αρµοδιότητα να λαµβάνει µέτρα είτε
προσωρινού χαρακτήρα είτε µεγαλύτερης χρονικής
διάρκειας. 
Κρίθηκε αναγκαίο να διευκρινιστεί στο παρόν άρθρο

αυτή η ρυθµιστική εξουσία της Αρχής, ώστε να της δοθεί
ένα αποτελεσµατικό εργαλείο παρέµβασης στη λειτουρ-
γία των υπεραστικών οδικών µεταφορών επιβατών.
Ειδικώς για τη διαδικασία λήψεως προσωρινών µέ-

τρων ως ατοµική διοικητική πράξη, παρέχεται κανονιστι-
κή αρµοδιότητα στην Αρχή να καθορίσει τις αναγκαίες
λεπτοµέρειες στον Κανονισµό Ακροάσεων, όπου παρέ-
χεται στον ενδιαφερόµενο η δυνατότητα να εκθέσει τις
απόψεις του και να προτείνει µέτρα αποκατάστασης.
Προς αποφυγή υπερβολών τίθεται από το νόµο χρονι-

κό όριο τριών µηνών για την ισχύ των προσωρινών µέ-
τρων, µε δυνατότητα παράτασης για ακόµη τρεις µήνες.

Άρθρο 72
Προκήρυξη διαγωνισµών - Συµβάσεις 

Στο άρθρο αυτό απλώς διευκρινίζεται για λόγους συ-
στηµατικής παρουσίασης η αρµοδιότητα της Ρυθµιστι-
κής Αρχής για την προκήρυξη διαγωνισµών και την α-
πευθείας ανάθεση δηµοσίων υπεραστικών οδικών µετα-
φορών επιβατών µε τη χορήγηση αποκλειστικού δικαιώ-
µατος εκµετάλλευσης ή και αποζηµίωσης και την υπο-
γραφή των σχετικών συµβάσεων µε τους Αναδόχους
σύµφωνα µε τον παρόντα νόµο.
Επίσης η Ρ.Α.Ε.Μ. είναι αρµόδια για τον καθορισµό

των υπεραστικών γραµµών ελεύθερης επιλογής, καθώς
επίσης και για την σύναψη συµβάσεων για την εκτέλεση
υπεραστικών οδικών µεταφορών επιβατών στις γραµµές
ελεύθερης επιλογής, όπως προβλέπεται από άλλες δια-
τάξεις του ιδίου νοµοσχεδίου.

Άρθρο 73
Καταγγελίες για παράβαση των δικαιωµάτων 

των επιβατών 

Στο άρθρο αυτό προβλέπεται:
α) Η αρµοδιότητα της Ρ.Α.Ε.Μ. να εξετάζει καταγγε-

λίες για παραβίαση του Κανονισµού ΕΕ 1370/2007 και
των διατάξεων του παρόντος νόµου και των κατ’ εξου-
σιοδότηση αυτού διατάξεων και
β) οι Περιφέρειες να εξετάζουν καταγγελίες για παρα-

βίαση των διατάξεων του Κανονισµού ΕΕ 181/2011 ή του
παρόντος νόµου και των κατ’ εξουσιοδότηση αυτού δια-
τάξεων για τα δικαιώµατα των επιβατών.

Άρθρο 74
Διενέργεια ακροάσεων

Η δυνατότητα της Ρ.Α.Ε.Μ. να διενεργεί ακροάσεις εί-
τε αυτεπαγγέλτως είτε κατόπιν έγγραφης καταγγελίας
οποιουδήποτε έχει έννοµο συµφέρον για τη διαπίστωση
παραβάσεων των διατάξεων για τις υπεραστικές οδικές

µεταφορές επιβατών, ανταποκρίνεται στο σύγχρονο
τρόπο διοικητικής δράσης και επιτρέπει την εµπλοκή εν-
διαφεροµένων φορέων και εν γένει τρίτων µε ειδικές
γνώσεις, ώστε να ενισχύεται η ενδελεχής εξέταση ζητη-
µάτων, τα οποία συχνά έχουν πολύπλοκο και τεχνικό χα-
ρακτήρα. 
Η διαδικασία διεξαγωγής των ακροάσεων και κάθε άλ-

λη αναγκαία λεπτοµέρεια ορίζονται µε Κανονισµό Ακρο-
άσεων που εκδίδει η Ρ.Α.Ε.Μ., ο οποίος δηµοσιεύεται
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.

Άρθρο 75
Λοιπές αρµοδιότητες

Στο άρθρο αυτό, και πάλι για λόγους συστηµατικής πα-
ρουσίασης, επιχειρείται µία καταγραφή άλλων αρµοδιο-
τήτων της Ρυθµιστικής Αρχής που δεν εντάσσονται σε
όσες ήδη εκτίθενται στα προηγούµενα άρθρα. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ΄
ΠΟΡΟΙ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ

Άρθρο 76
Πόροι 

Αυτονόητη και ουσιαστική προϋπόθεση για την επιτυ-
χία κάθε νέου θεσµού, όπως είναι εν προκειµένω η Ρυθ-
µιστική Αρχή, είναι η εξασφάλιση των αναγκαίων πόρων
και η διευκρίνιση των σχετικών ζητηµάτων.
Με το άρθρο αυτό καθορίζεται ότι οι πιστώσεις για τη

λειτουργία της Ρ.Α.Ε.Μ. και την καταβολή των αποζη-
µιώσεων στους Αναδόχους εγγράφονται στον προϋπο-
λογισµό της Ρ.Α.Ε.Μ. στο πλαίσιο της ανεξαρτησίας της.
Τον προϋπολογισµό συντάσσει ο Πρόεδρος της
Ρ.Α.Ε.Μ., ο οποίος είναι και ο διατάκτης των δαπανών
της, και τον υποβάλλει στον Υπουργό Οικονοµικών 
Καθιερώνεται επίσης ως ειδικός πόρος της Ρ.Α.Ε.Μ.

ποσοστό 0,5% επί των ακαθαρίστων εισπράξεων όλων
των επιχειρήσεων που εκτελούν υπεραστικές οδικές µε-
ταφορές επιβατών, καθώς και επί των ακαθαρίστων ει-
σπράξεων από τέλη χρήσης δηµοσίων σταθµών ή άλλων
εγκαταστάσεων υπεραστικών λεωφορείων, αφαιρουµέ-
νων τυχόν κρατικών ενισχύσεων ή αντισταθµίσεων πά-
σης φύσεως, που κατατίθεται σε ειδικό λογαριασµό και
αποτελεί έσοδο της Ρ.Α.Ε.Μ.. 
Ο ως άνω πόρος (0,5%) αρχίζει να παρακρατείται από

τις ΚΤΕΛ Α.Ε. και τα ΚΤΕΛ του ν. 2963/2001 που εκτε-
λούν υπεραστικές µεταφορές από την 1η του εποµένου
µηνός απ’ την ισχύ του προτεινόµενου νόµου και µε τον
τρόπο αυτό η Ρυθµιστική Αρχή έχει άµεση χρηµατοδότη-
ση της λειτουργίας της και εκπόνησης µελετών και υλο-
ποίησης των σκοπών της, ενώ δεν προκαλούνται παρε-
νέργειες στα τιµολόγια των εισιτηρίων στις υπεραστικές
συγκοινωνίες, λόγω του µικρού ποσοστού (0,5%) της ε-
πιβαλλόµενης εισφοράς.

Άρθρο 77
Προϋπολογισµός - Ισολογισµός
Έλεγχος οικονοµικών στοιχείων

Στο άρθρο αυτό προβλέπεται η σύνταξη προϋπολογι-
σµού αλλά και ισολογισµού και οικονοµικών καταστάσε-
ων από τη Ρ.Α.Ε.Μ., ώστε να εξασφαλιστεί η αναγκαία
διαφάνεια στην διαχείριση των πόρων της. 
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Προβλέπεται επίσης ο έλεγχος των οικονοµικών στοι-
χείων, των ετήσιων λογαριασµών και οικονοµικών κατα-
στάσεων να γίνεται από δύο ορκωτούς ελεγκτές ή ελε-
γκτική εταιρεία.
Επιπροσθέτως η Ρ.Α.Ε.Μ. υπόκειται και στον κατα-

σταλτικό έλεγχο του Ελεγκτικού Συνεδρίου.

Άρθρο 78
Θετικά οικονοµικά αποτελέσµατα

Αν από την οικονοµική διαχείριση της Ρ.Α.Ε.Μ., εκά-
στου έτους, προκύπτει θετικό οικονοµικό αποτέλεσµα,
ποσοστό του αποτελέσµατος αυτού αποδίδεται στον
Κρατικό Προϋπολογισµό ως δηµόσιο έσοδο, σύµφωνα
µε τις κείµενες διατάξεις.
Το ποσό που παραµένει στην Ρ.Α.Ε.Μ. µετά την από-

δοση του θετικού αποτελέσµατος στον Κρατικό Προϋπο-
λογισµό, διατίθεται για το σχηµατισµό αποθεµατικού για
την κάλυψη των αναγκών λειτουργίας της.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε΄
ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΗΣ Ρ.Α.Ε.Μ.

Άρθρο 79
Αρµοδιότητες του Προέδρου - Αντιπροέδρου

Στο άρθρο αυτό συστηµατοποιούνται οι αρµοδιότητες
του Προέδρου της Ρυθµιστικής Αρχής, ο οποίος
προΐσταται όλων των υπηρεσιών της Ρ.Α.Ε.Μ., διευθύνει
τη λειτουργία τους και ασκεί την πειθαρχική εξουσία επί
του προσωπικού. 
Ο Αντιπρόεδρος αναπληρώνει τον Πρόεδρο, όταν αυ-

τός κωλύεται και ασκεί όσες αρµοδιότητες του εκχωρού-
νται µε απόφαση της Ρ.Α.Ε.Μ.. 

Άρθρο 80
Προσωπικό της Ρ.Α.Ε.Μ.

Στο παρόν άρθρο προβλέπεται η σύσταση τριάντα
τριών (33) θέσεων προσωπικού της Ρυθµιστικής Αρχής
µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου.
Ο συνολικός αριθµός θέσεων προσωπικού και η κατα-

νοµή αυτού δύναται να τροποποιηθεί µε τον Κανονισµό
Εσωτερικής Λειτουργίας και Διαχείρισης.
Η κάλυψη των ανωτέρω θέσεων προσωπικού γίνεται

ως εξής:
α) είκοσι πέντε (25) θέσεις καλύπτονται µε µεταφορά

και µετατροπή σε θέσεις εργασίας ιδιωτικού δικαίου από
τις πενήντα (50) θέσεις που ήδη έχουν συσταθεί µε το
άρθρο 30 του ν. 3891/2010 ως θέσεις προσωπικού της
Ρυθµιστικής Αρχής Σιδηροδρόµων (Ρ.Α.Σ.),
β) πέντε (5) θέσεις τακτικού προσωπικού θα καλυ-

φθούν µε µετατάξεις πλεονάζοντος προσωπικού από
φορείς του ευρύτερου δηµοσίου τοµέα,
γ) τρεις (3) θέσεις γραµµατέων, οι οποίες καλύπτονται

µε µετατάξεις από φορείς του ευρύτερου δηµόσιου το-
µέα.
Στις κενές θέσεις τακτικού ή Ειδικού Επιστηµονικού

προσωπικού της Ρ.Α.Ε.Μ. δύνανται να µετατάσσεται και
προσωπικό που έχει σχέση εργασίας δηµοσίου δικαίου
στον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα. Με τη µετάταξη η σχέση
εργασίας µετατρέπεται σε σχέση εργασίας ιδιωτικού δι-
καίου αορίστου χρόνου. Ως προς τη µισθολογική και εν
γένει υπηρεσιακή εξέλιξη του µετατασσόµενου προσω-

πικού εφαρµόζονται οι διατάξεις που ισχύουν για την κα-
ταλαµβανόµενη θέση, λαµβανοµένης υπόψη της συνολι-
κής προϋπηρεσίας. Το µετατασσόµενο προσωπικό δύνα-
ται να επιλέξει να εξακολουθήσει να ασφαλίζεται στους
ίδιους φορείς κύριας και επικουρικής ασφάλισης. Σε δια-
φορετική περίπτωση ισχύουν οι κείµενες διατάξεις για
διαδοχική ασφάλιση. 
Προκειµένου να καλυφθούν οι ανάγκες της Ρ.Α.Ε.Μ.

σε προσωπικό κατά την πρώτη εφαρµογή του παρόντος
επιτρέπεται µε κοινές αποφάσεις του Υπουργού Υποδο-
µών, Μεταφορών και Δικτύων και του κατά περίπτωση
αρµόδιου Υπουργού να µεταφέρεται και να εντάσσεται
σε οργανικές θέσεις της Ρ.Α.Ε.Μ., κατά παρέκκλιση κά-
θε αντίθετης διάταξης, προσωπικό που υπηρετεί σε φο-
ρείς του δηµόσιου τοµέα, όπως αυτός ορίζεται στο άρ-
θρο 14 παρ. 1 του ν. 2190/1994, εφόσον έχει τα τυπικά
προσόντα που απαιτούνται για την πρόσληψη στις αντί-
στοιχες θέσεις. 
Η επιλογή των µεταφεροµένων και εντασσοµένων γί-

νεται από επιτροπή που συγκροτείται µε απόφαση της
Ρ.Α.Ε.Μ. µετά από σχετική δηµόσια ανακοίνωση, στην ο-
ποία καθορίζονται και οι ειδικότεροι όροι και προϋποθέ-
σεις για τους ενδιαφεροµένους. 
Για την κάλυψη των αναγκών της Ρ.Α.Ε.Μ. σε προσω-

πικό µπορεί, µετά από πρότασή της και κατά παρέκκλιση
κάθε αντίθετης διάταξης, µε κοινή απόφαση του Υπουρ-
γού Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων και του κατά
περίπτωση αρµόδιου Υπουργού, να αποσπάται προσωπι-
κό από φορείς του δηµόσιου τοµέα, όπως αυτός ορίζεται
στο άρθρο 14 παρ. 1 του ν. 2190/1994 για χρονικό διά-
στηµα τριών ετών, που µπορεί να ανανεωθεί για µία ακό-
µα φορά.
Το προσωπικό που αποσπάται εξακολουθεί να λαµβά-

νει τις µισθολογικές και λοιπές παροχές της θέσεως που
κατέχει από τον φορέα προελεύσεώς του.
Το προσωπικό που αποσπάται στην Ρ.Α.Ε.Μ. δύναται

να επιλέξει να εξακολουθήσει να ασφαλίζεται στους ίδι-
ους φορείς κύριας και επικουρικής ασφάλισης. 
Ως γενικός κανόνας ισχύει ότι το προσωπικό της

Ρ.Α.Ε.Μ. προσλαµβάνεται σύµφωνα µε το άρθρο 1 παρ.
3 του ν. 2527/1997 (Α΄ 206).
Με τις ανωτέρω ειδικές διατάξεις επιδιώκεται η όσο

δυνατόν ταχύτερη κάλυψη των προβλεποµένων θέσεων
µε προσωπικό, ώστε να καταστεί δυνατή η τάχιστη λει-
τουργία της Ρυθµιστικής Αρχής. 

Άρθρο 81
Κανονισµός Εσωτερικής Λειτουργίας και Διαχείρισης

Στο άρθρο αυτό παρέχεται εξουσιοδότηση για τη θέ-
σπιση Κανονισµού Εσωτερικής Λειτουργίας και Διαχείρι-
σης της Ρ.Α.Ε.Μ., µετά από πρόταση της Αρχής και µε
κοινή απόφαση των Υπουργών Διοικητικής Μεταρρύθµι-
σης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, Οικονοµικών και
Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων.
Στον Κανονισµό Εσωτερικής Λειτουργίας και Διαχείρι-

σης ρυθµίζονται ιδίως:
α) η εσωτερική οργάνωση και λειτουργία της Ρ.Α.Ε.Μ.,
β) το οργανόγραµµα, όπου προβλέπεται η διάρθρωση

των υπηρεσιών της Ρ.Α.Ε.Μ. και οι αρµοδιότητές τους,
καθώς και οι θέσεις ευθύνης του προσωπικού,
γ) ο αριθµός των θέσεων του προσωπικού, η κατανοµή

τους κατά κλάδους και η πειθαρχική διαδικασία,
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δ) ζητήµατα προµηθειών,
ε) κάθε άλλο θέµα σχετικό µε τη λειτουργία της και

την άσκηση των αρµοδιοτήτων της. 

Άρθρο 82
Νοµικός Σύµβουλος - Δικηγόροι

Με το άρθρο αυτό συνιστάται µία (1) θέση Νοµικού
Συµβούλου και µία (1) θέση δικηγόρου µε πάγια αντιµι-
σθία για την αντίστοιχη νοµική κάλυψη της Ρυθµιστικής
Αρχής. Και εδώ θεσµοθετούνται ρυθµίσεις αντίστοιχες
άλλων ανεξαρτήτων αρχών. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ΄
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΚΥΡΩΣΕΙΣ - ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ

Άρθρο 83
Επιβαλλόµενες κυρώσεις

Στο άρθρο αυτό προβλέπονται οι επιβαλλόµενες διοι-
κητικές κυρώσεις σε περίπτωση παράβασης του παρό-
ντος νόµου ή των διατάξεων που εκδίδονται κατ’ εξου-
σιοδότησή του.
Οι Περιφέρειες έχουν την αρµοδιότητα να επιβάλουν

διοικητικές κυρώσεις στους παραβάτες. Η Ρ.Α.Ε.Μ. δια-
τηρεί παράλληλη αρµοδιότητα ελέγχου και επιβολής κυ-
ρώσεων.
Κατά των αποφάσεων των Περιφερειών που επιβάλ-

λουν κυρώσεις ασκείται ενδικοφανής προσφυγή (αντιρ-
ρήσεις) ενώπιον της Ρυθµιστικής Αρχής. 

Άρθρο 84
Βεβαίωση και είσπραξη προστίµων

Με τις διατάξεις του άρθρου αυτού προβλέπεται ότι τα
πρόστιµα που επιβάλλονται βεβαιώνονται και εισπράττο-
νται σύµφωνα µε τις διατάξεις του Κ.Ε.Δ.Ε. στο όνοµα
και για λογαριασµό της Ρυθµιστικής Αρχής και αποδίδο-
νται σε αυτή. 

ΜΕΡΟΣ ΤΡΙΤΟ 
ΑΛΛΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΑΣ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ 

ΥΠΟΔΟΜΩΝ, ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΔΙΚΤΥΩΝ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄ 
ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ 

ΤΙΣ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ

Άρθρο 85
Τροποποιήσεις διατάξεων του ν. 3891/2010 

και των προεδρικών διαταγµάτων 160/2007, 41/2005 και
104/2010 που αφορούν τη Ρυθµιστική 

Αρχή Σιδηροδρόµων

1. Προτείνεται να διαγραφεί το έκτο εδάφιο της παρα-
γράφου 15 του άρθρου 27 του ν. 3891/2010, δεδοµένου
ότι η άσκηση ενδίκων βοηθηµάτων κατά των αποφάσεων
της Ρ.Α.Σ. θα προβλέπεται ειδικώς και αναλυτικώς στην
παράγραφο 7 του προτεινόµενου άρθρου 86 που αντικα-
θιστά το άρθρο 34 του ν. 3891/2010, όπως αυτό διατυπώ-
νεται κατωτέρω.

2. Οι τροποποιήσεις του άρθρου 28 αφορούν στα εξής:
•Με την προσθήκη στη παράγραφο 6 του άρθρου 28

του ν. 3891/2010 της πρόβλεψης ότι η διαδικασία επίλυ-

σης των διαφορών που επιλαµβάνεται η Ρ.Α.Σ., καθώς
και κάθε άλλη σχετική λεπτοµέρεια θα ρυθµίζεται στον
Κανονισµό Ακροάσεών της, ουσιαστικά ενισχύεται και α-
ποσαφηνίζεται ο τρόπος και η διαδικασία που θα ακο-
λουθεί η Αρχή, µέσω ενός κανονιστικού κειµένου, για
την επίλυση των θεµάτων που θα ανακύπτουν. Στην ου-
σία η παράγραφος 6 σχετίζεται µε τις παραγράφους
17,18,19 του ίδιου άρθρου.

•Η προτεινόµενη τροποποίηση της παραγράφου 9 του
άρθρου 28 του ν. 3891/2010 και η πρόταση για «νοµοθε-
τικό πλαίσιο» και όχι «κανονιστικό πλαίσιο», γίνεται
στην προσπάθεια να αρθεί οποιαδήποτε αµφισβήτηση
σχετικά µε την αρµοδιότητα της Ρ.Α.Σ. να επεξεργάζε-
ται και να προτείνει νοµοθετικό πλαίσιο στον Υπουργό
Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων σε θέµατα αρµοδιό-
τητάς της.

•Προστίθενται παράγραφοι 18 και 19 στο άρθρο 28 του
ν. 3891/2010 δίνοντας εξουσιοδότηση στη Ρ.Α.Σ. να διε-
νεργεί ακροάσεις για τη διαπίστωση παραβάσεων της εν
γένει σιδηροδροµικής νοµοθεσίας και άλλων διατάξεων
µε των οποίων την τήρηση επιφορτίζεται από το νόµο,
καθώς και να εκδίδει τον σχετικό Κανονισµό Ακροάσεων.
Ανάλογη αρµοδιότητα έχουν και άλλες ανεξάρτητες αρ-
χές (Ε.Ε.Τ.Τ., ΡΑΕ, Επιτροπή Ανταγωνισµού) και είναι α-
πολύτως απαραίτητη για την εύρυθµη λειτουργία αφ’ ε-
νός της Ρ.Α.Σ. και αφ’ ετέρου της σιδηροδροµικής αγο-
ράς. Επιπλέον, δίνεται στην Ρ.Α.Σ. η ρητή αρµοδιότητα
να εκδίδει κανονιστικές πράξεις, αρµοδιότητα την οποία
ο ν. 3891/2010 δεν προέβλεπε ρητά και µε σαφήνεια, πα-
ρά την πρόθεση του νοµοθέτη και κατ’ αντιστοιχία όσων
ισχύουν για άλλες ανεξάρτητες διοικητικές αρχές, ειδι-
κά εφόσον αυτές ασχολούνται µε τη ρύθµιση οικονοµι-
κών αγορών. 

•Στο άρθρο 28 του ν. 3891/2010 προστίθεται παράγρα-
φος 20, µε την οποία δίνεται στην Ρ.Α.Σ. η ρητή αρµο-
διότητα να εκδίδει κανονιστικές πράξεις, αρµοδιότητα
την οποία ο ν. 3891/2010 δεν προβλέπει ρητά και µε σα-
φήνεια. Πιο συγκεκριµένα, το άρθρο 28 παρ. 1 εδάφιο γ΄
του ν. 3891/2010 ορίζει ότι η Ρ.Α.Σ. «λαµβάνει τα ανα-
γκαία µέτρα και εκδίδει τις απαιτούµενες εκτελεστές
πράξεις». Επίσης, το άρθρο 32 του ως άνω νόµου «Προ-
σθήκη και τροποποίηση διατάξεων» ορίζει ότι «Σε περί-
πτωση παράβασης των διατάξεων του παρόντος προε-
δρικού διατάγµατος ή των κανονιστικών πράξεων που
εκδίδονται κατ’ εξουσιοδότησή του […], η Ρ.Α.Σ. δύνα-
ται, µε ειδικά αιτιολογηµένη απόφασή της και ύστερα α-
πό προηγούµενη κλήση για παροχή εξηγήσεων των εν-
διαφεροµένων, να επιβάλει στο υπαίτιο νοµικό ή φυσικό
πρόσωπο, σωρευτικά ή διαζευκτικά […]κυρώσεις». Από
τις ανωτέρω διατάξεις και ειδικότερα από τη διατύπωση
ότι η Ρ.Α.Σ. «εκδίδει τις απαιτούµενες εκτελεστές πρά-
ξεις» συνάγεται ερµηνευτικά ότι η Ρ.Α.Σ. έχει την αρµο-
διότητα να εκδίδει κανονιστικές πράξεις, καθόσον στην
έννοια της εκτελεστής διοικητικής πράξης ανήκουν τόσο
οι ατοµικές διοικητικές πράξεις (π.χ. πρόστιµα) όσο και
οι κανονιστικές διοικητικές πράξεις (π.χ. Κανονισµοί).
Πλην όµως, η εν λόγω νοµοθετική εξουσιοδότηση, µε
την οποία δίδεται κανονιστική αρµοδιότητα στη Ρ.Α.Σ.,
δεν διατυπώνεται ρητώς στον ν. 3891/2010. Αντίθετα, σε
άλλες ανεξάρτητες ρυθµιστικές αρχές, όπως για παρά-
δειγµα στην Ε.Ε.Τ.Τ., ο νόµος τους δίνει ρητώς την νο-
µοθετική εξουσιοδότηση να εκδίδουν κανονιστικές ή α-
τοµικές πράξεις µε τις οποίες ρυθµίζεται κάθε διαδικασία
και λεπτοµέρεια σε σχέση µε τις αρµοδιότητές τους (βλ.
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αναφορικά µε την Ε.Ε.Τ.Τ. άρθρο 12 στοιχείο µγ΄ του
ν. 4070/2012, Α΄ 82). Ως εκ τούτου, και δεδοµένου ότι η
έκδοση κανονιστικών πράξεων συνιστά σηµαντική αρµο-
διότητα των ανεξάρτητων διοικητικών αρχών, ειδικά ε-
κείνων που ασχολούνται µε τη ρύθµιση των σχετικών οι-
κονοµικών αγορών, οποιαδήποτε αµφιβολία σχετικά µε
το εάν η ΡΑΣ διαθέτει ή όχι κανονιστική αρµοδιότητα ε-
πιβάλλεται να αρθεί µε νοµοθετική ρύθµιση, άλλως οι
κανονιστικές αποφάσεις της Ρ.Α.Σ. κινδυνεύουν να ακυ-
ρωθούν από τα Δικαστήρια.

•Στο άρθρο 28 του ν. 3891/2010 προστίθεται παράγρα-
φος 21, µε την οποία δίνεται στη Ρ.Α.Σ. η αρµοδιότητα
να εποπτεύει και να παρακολουθεί την εφαρµογή της
κοινής συµφωνίας του άρθρου 14 παράγραφοι 3 έως 5
του π.δ. 41/2005 µεταξύ του Διαχειριστή Υποδοµής και
του Δηµοσίου. Η εν λόγω αρµοδιότητα αποτελεί εξειδί-
κευση της αρµοδιότητας της Ρ.Α.Σ. να εποπτεύει τη λει-
τουργία της σιδηροδροµικής αγοράς, την τήρηση των
διατάξεων του ν. 3891/2010 και της σχετικής νοµοθεσίας
(άρθρο 28 παρ. 1 εδάφιο β΄ του ν. 3891/2010). 
Οι πολυετείς συµβάσεις µεταξύ του Διαχειριστή Υπο-

δοµής και του Δηµοσίου αποτελούν στην ουσία µακρο-
πρόθεσµη χρηµατοδοτική ρύθµιση για τη συντήρηση της
υποδοµής. Η εµπλοκή ενός ανεξάρτητου οργάνου τόσο
στην παρακολούθηση της εφαρµογής τους όσο και στη
διαµεσολάβηση µεταξύ των µερών σε περίπτωση διαφο-
ράς συµβάλλει στη βελτίωση της ποιότητας των υπηρε-
σιών σιδηροδροµικής υποδοµής (βλ. σχετική Ανακοίνω-
ση της Επιτροπής στο Συµβούλιο και το Ευρωπαϊκό Κοι-
νοβούλιο «Πολυετείς συµβάσεις για την ποιότητα της σι-
δηροδροµικής υποδοµής» COM (2008) 54./6.2.2008).

•Στο άρθρο 28 του ν. 3891/2010 προστίθενται παρά-
γραφοι 22-26 οι οποίες µεταφέρουν αρµοδιότητες του
Τµήµατος Ασφάλειας Σιδηροδρόµων στη Ρυθµιστική Αρ-
χή Σιδηροδρόµων. Ειδικότερα, στο σηµείο 3 της υπ’ αριθ.
2013-2029 σχετικής προειδοποιητικής επιστολής, η Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή εγείρει το ζήτηµα της ανεξαρτησίας
της οργάνωσης και της λήψης αποφάσεων του Τµήµα-
τος Ασφάλειας Σιδηροδρόµων, του Τοµέα Μεταφορών
του Υπουργείου Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων,
στο οποίο έχουν ανατεθεί τα καθήκοντα και ο ρόλος της
Εθνικής Αρχής Ασφάλειας Σιδηροδροµικών Μεταφορών
στην Ελλάδα της Οδηγίας 2004/49/ΕΚ, από τον διαχειρι-
στή υποδοµής ΟΣΕ, τη σιδηροδροµική επιχείρηση ΤΡΑΙ-
ΝΟΣΕ και οποιονδήποτε φορέα προµηθειών. Με τις εισα-
γόµενες διατάξεις, οι αρµοδιότητες της Εθνικής Αρχής
Ασφάλειας Σιδηροδροµικών Μεταφορών του π.δ.
160/2007 (Α΄ 201), µε το οποίο ενσωµατώθηκε η Οδηγία
2004/49/ΕΚ στο εθνικό δίκαιο, µεταβιβάζονται στη Ρυθ-
µιστική Αρχή Σιδηροδρόµων του άρθρου 22 του
ν. 3891/2010 (Α’ 188). Παράλληλα, σηµειώνεται ότι η εν
λόγω Αρχή είναι ανεξάρτητη ως προς την οργάνωση, τη
νοµική µορφή και τη λήψη αποφάσεων από οποιαδήποτε
σιδηροδροµική επιχείρηση, διαχειριστή υποδοµής, αι-
τούντα και φορέα προµηθειών. Επίσης, µεταβιβάζονται
ρητώς στη Ρ.Α.Σ. αρµοδιότητες που προβλέπονται στο
π.δ. 104/2010 (Α’ 181), στην κ.υ.α. Δ13/0/121/2007 (Β΄
53) και στην κ.υ.α. 35043/2524/2010 (Β΄ 1385), όπως ι-
σχύουν, και οι οποίες ασκούνταν έως σήµερα από το
Τµήµα Ασφάλειας Σιδηροδρόµων.

3. Με την παράγραφος 3 προστίθεται στο άρθρο 29
του ν. 3891/2010 νέα παράγραφος 4, µε την οποία προ-
βλέπονται πόροι υπέρ της ΡΑΣ ως ανταποδοτικά τέλη
για την άσκηση των εποπτικών και ρυθµιστικών αρµοδιο-

τήτων της, επί των εσόδων των σιδηροδροµικών επιχει-
ρήσεων από πάσης φύσεως µεταφορές, καθώς και επί
των εσόδων διαχειριστή υποδοµής από σιδηροδροµικές
επιχειρήσεις, το ύψος και η διαδικασία είσπραξης των ο-
ποίων θα καθορισθούν µε κοινή απόφαση των Υπουργών
Οικονοµικών και Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, η
οποία εκδίδεται µετά από εισήγηση της Ρ.Α.Σ..

4. Προτείνεται να τροποποιηθεί το άρθρο 31 του
ν. 3891/2010 ώστε να καταστεί δυνατόν να θεσπιστεί µε
κοινή υπουργική απόφαση ο Εσωτερικός Κανονισµός
Λειτουργίας της Ρ.Α.Σ., κατ’ αντιστοιχία εξάλλου και
προς το νοµοθετικό καθεστώς που διέπει άλλες ανεξάρ-
τητες διοικητικές αρχές, όπως η Επιτροπή Ανταγωνισµού
και η Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδροµεί-
ων, των οποίων ο Εσωτερικός Κανονισµός Λειτουργίας
θεσπίζεται επίσης µέσω υπουργικών αποφάσεων.
Η τροποποίηση αυτή κρίνεται ως ιδιαίτερα χρήσιµη αλ-

λά και αναγκαία ώστε να προωθηθεί µε ταχείς ρυθµούς η
θέσπιση και έναρξη ισχύος του Κανονισµού, ο οποίος α-
ποτελεί απαραίτητο όρο για την εύρυθµη λειτουργία της
ΡΑΣ και την επίτευξη των σκοπών της.
Υπό το υφιστάµενο νοµοθετικό καθεστώς προβλέπε-

ται η θέσπιση του Κανονισµού µε προεδρικό διάταγµα,
διαδικασία ιδιαιτέρως χρονοβόρα (ήτοι διάρκειας 2 µε 3
ετών) καθότι απαιτείται και επεξεργασία αυτού από το
Συµβούλιο της Επικρατείας.

5. Το περιεχόµενο του άρθρου 32 του ν. 3891/2010,
που τιτλοφορείται «Προσθήκη και τροποποίηση διατάξε-
ων», προτείνεται να αντικατασταθεί, έτσι ώστε να προ-
βλέπονται πλέον οι διοικητικές κυρώσεις που η Ρ.Α.Σ.
µπορεί να επιβάλει όταν συντρέχουν συγκεκριµένες
προϋποθέσεις. Ειδικότερα, η ρύθµιση αυτή είναι ανα-
γκαία λόγω των υπαρχόντων κανόνων του ανταγωνι-
σµού στην αγορά των σιδηροδροµικών υπηρεσιών, σύµ-
φωνα µε την παράγραφο 1 του άρθρου 28 του
ν. 3891/2010, και επειδή στο υπάρχον άρθρο 32 του
ν. 3891/2010 - το οποίο προτείνουµε να τροποποιηθεί -
δεν προβλέπεται ότι η Ρ.Α.Σ. έχει δικαίωµα να επιβάλει
τις προβλεπόµενες από το ν. 3959/2011 κυρώσεις, κα-
θώς και να αποδίδονται σε αυτήν τα πρόστιµα, όπως
συµβαίνει και µε τις άλλες ανεξάρτητες ρυθµιστικές αρ-
χές, που ασχολούνται µε τη ρύθµιση των σχετικών αγο-
ρών. Για το λόγο αυτόν, προτείνεται να αντικατασταθεί
το άρθρο 32 του ν. 3891/2010 και να προβλέπει λεπτοµε-
ρώς τις διοικητικές κυρώσεις, τις οποίες η Ρ.Α.Σ. µπορεί
να επιβάλει, βάσει της προβλεποµένης στην παρ. 17 του
άρθρου 28 του ιδίου νόµου αρµοδιότητάς της. Επίσης,
εισάγεται ρητή πρόβλεψη να έχει η Ρ.Α.Σ. τη δυνατότη-
τα να επιβάλει τις προβλεπόµενες στον ν. 3959/2011 κυ-
ρώσεις, καθώς και να αποδίδονται τα πρόστιµα σε αυτήν,
όπως συµβαίνει και µε τις ανεξάρτητες διοικητικές αρ-
χές που ασχολούνται µε τη ρύθµιση των σχετικών οικο-
νοµικών αγορών (Ε.Ε.Τ.Τ., ΡΑΕ, Επιτροπή Ανταγωνι-
σµού). 
Τέλος, στο ίδιο άρθρο εισάγεται πρόβλεψη για τη ρύθ-

µιση εξαιρετικών περιπτώσεων µέσω της δυνατότητας
λήψης από τη Ρ.Α.Σ. έκτακτων προσωρινών µέτρων, πριν
τη λήψη οριστικής απόφασης, για την άµεση αντιµετώπι-
ση των παραβάσεων των όρων της κείµενης σιδηροδρο-
µικής νοµοθεσίας, οι οποίες ενέχουν άµεση, σοβαρή και
επικείµενη απειλή για τη δηµόσια ασφάλεια, τη δηµόσια
τάξη ή τη δηµόσια υγεία ή θα προξενήσουν σοβαρά οικο-
νοµικά ή λειτουργικά προβλήµατα σε άλλες σιδηροδρο-
µικές επιχειρήσεις. 
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6. Προτείνεται να τροποποιηθεί η παράγραφος 2 του
άρθρου 33 του ν. 3891/2010, ώστε τα προβλεπόµενα
πρόστιµα να εισπράττονται στο όνοµα και για λογαρια-
σµό της Ρ.Α.Σ. και να αποδίδονται σε αυτήν, όπως συµ-
βαίνει και µε τις λοιπές ανεξάρτητες διοικητικές αρχές,
που ασχολούνται µε τη ρύθµιση των σχετικών οικονοµι-
κών αγορών (Ε.Ε.Τ.Τ., ΡΑΕ, Επιτροπή Ανταγωνισµού). 

7. Προτείνεται η κατάργηση του άρθρου 34 του
ν. 3891/2010 µε τον τίτλο «Μεταβατικές Διατάξεις», δε-
δοµένου ότι τα µέλη της Ρ.Α.Σ. έχουν ήδη διορισθεί από
τον Μάρτιο του 2011 και η Ρ.Α.Σ. λειτουργεί µε προσω-
πικό που έχει µεταταχθεί. Το προς κατάργηση άρθρο
προτείνεται να αντικατασταθεί µε την παράγραφο 7 του
άρθρου 86 που προβλέπει ειδικώς και αυτοτελώς το δι-
καστικό έλεγχο των αποφάσεων της ΡΑΣ και τα θέµατα
της δικαστικής προστασίας των διοικουµένων. Επιπλέον,
η σοβαρότητα των θεµάτων, αλλά και οι επιπτώσεις στη
σιδηροδροµική αγορά από τις εκδιδόµενες από τη Ρ.Α.Σ.
αποφάσεις επιβάλλουν την εκδίκαση των ενδίκων µέσων
σε όσο το δυνατόν συντοµότερο χρόνο, όπως ακριβώς
συµβαίνει και στις άλλες ανεξάρτητες αρχές, που ασχο-
λούνται µε τη ρύθµιση των σχετικών οικονοµικών αγο-
ρών (Ε.Ε.Τ.Τ., ΡΑΕ, Επιτροπή Ανταγωνισµού). 

8. Προτείνεται να προστεθεί το άρθρο 34Α µε τον τίτ-
λο «Προσθήκη και τροποποίηση διατάξεων», το οποίο να
αναφέρεται σε ζητήµατα προσθήκης και τροποποίησης
διατάξεων του π.δ. 41/2005 και στα οποία αναφέρεται ή-
δη ο ν. 3891/2010 (βλ. άρθρο 32 του ν. 3891/2010), όπως
ότι ο Φορέας Χορήγησης της Άδειας και ο Ρυθµιστικός
Φορέας είναι πλέον η Ρυθµιστική Αρχή Σιδηροδρόµων,
ότι επιβάλλονται Ποινικές Κυρώσεις σε σιδηροδροµική
επιχείρηση που χρησιµοποιεί την Εθνική Σιδηροδροµική
Υποδοµή χωρίς άδεια και ότι όπου στην ισχύουσα νοµο-
θεσία γίνεται αναφορά στο Εθνικό Συµβούλιο Σιδηρο-
δρόµων ή στον Φορέα Χορήγησης Άδειας νοείται η Ρυθ-
µιστική Αρχή Σιδηροδρόµων.

9. Προτείνεται η προσθήκη νέου άρθρου 47 Α στο π.δ.
41/2005, µετά την αντικατάσταση του άρθρου 32 του
ν. 3891/2010 µε την παράγραφο 5 του άρθρου 86 του
προτεινόµενου νοµοσχεδίου, στην οποία προβλέπονται
ποινικές κυρώσεις για τη χρησιµοποίηση της Εθνικής Σι-
δηροδροµικής Υποδοµής χωρίς την άδεια της περίπτω-
σης 1 του άρθρου 2 του π.δ. 41/2005. 

10. Με την υποπαράγραφο 1 και την υποπαράγραφο 5
προτείνεται η τροποποίηση του π.δ. 160/2007 (Α΄ 201)
και ειδικότερα των άρθρων 3 και 15 προκειµένου να ανα-
τεθεί στη Ρυθµιστική Αρχή Σιδηροδρόµων η άσκηση των
καθηκόντων και των αρµοδιοτήτων της Αρχής Ασφάλει-
ας Σιδηροδροµικών Μεταφορών, οι οποίες ασκούνταν έ-
ως σήµερα από το Τµήµα Ασφάλειας Σιδηροδρόµων του
Υπουργείου Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων. Επιση-
µαίνεται ότι η πρακτική λειτουργίας ενοποιηµένης Αρ-
χής, επιφορτισµένης τόσο µε τα καθήκοντα του Ρυθµι-
στικού Φορέα (όπως αυτά έχουν προσδιοριστεί στην Ο-
δηγία 2001/14/ΕΚ, η οποία ενσωµατώθηκε στο Ελληνικό
Δίκαιο µε το π.δ. 41/2005) όσο και µε αυτά της Αρχής Α-
σφάλειας Σιδηροδροµικών Μεταφορών (όπως αυτά έ-
χουν προσδιοριστεί στην Οδηγία 2004/49/ΕΚ, η οποία
ενσωµατώθηκε στο Ελληνικό Δίκαιο µε το π.δ. 160/
2007), εφαρµόζεται ήδη µε επιτυχία σε εννέα κράτη της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Περαιτέρω εξασφαλίζεται δε η
πλήρης οργανωτική και λειτουργική ανεξαρτησία της Αρ-
χής Ασφαλείας Σιδηροδροµικών Μεταφορών από οποιον-
δήποτε Διαχειριστή Υποδοµής, όπως ο ΟΣΕ, και οποια-

δήποτε Σιδηροδροµική Επιχείρηση, όπως η ΤΡΑΙΝΟΣΕ.
Εξάλλου οι εν λόγω τροποποιήσεις απαντούν µε σα-

φήνεια και τρόπο οριστικό στις απαιτήσεις του σηµείου 3
της υπ’ αριθ. 2013-2029 σχετικής προειδοποιητικής επι-
στολής της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η οποία εγείρει το
ζήτηµα της ανεξαρτησίας της οργάνωσης και της λήψης
αποφάσεων του Τµήµατος Ασφάλειας Σιδηροδρόµων,
του Τοµέα Μεταφορών του Υπουργείου Υποδοµών, Με-
ταφορών και Δικτύων, στο οποίο έχουν ανατεθεί τα κα-
θήκοντα και ο ρόλος της Εθνικής Αρχής Ασφάλειας Σι-
δηροδροµικών Μεταφορών στην Ελλάδα της Οδηγίας
2004/49/ΕΚ, από τον διαχειριστή υποδοµής ΟΣΕ, τη σι-
δηροδροµική επιχείρηση ΤΡΑΙΝΟΣΕ και οποιονδήποτε
φορέα προµηθειών. 
Με τις υποπαραγράφους 2 και 3 διορθώνονται λεκτικά

οι ορισµοί του διαχειριστή υποδοµής και της σιδηροδρο-
µικής επιχείρησης στο π.δ. 160/2007 (Α΄ 201) ώστε να
συµφωνούν απόλυτα µε αυτούς που τίθενται στην Οδη-
γία 2004/49/ΕΚ, σύµφωνα και µε την αντίστοιχη υπόδει-
ξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.
Με την υποπαράγραφο 4 αντικαθίσταται η παράγρα-

φος 1 του άρθρου 12 του π.δ. 160/2007 (Α΄ 201) ώστε να
ταυτίζεται µε την παράγραφο 1 του άρθρου 12 της Οδη-
γίας 2004/49/ΕΚ, σύµφωνα µε την αντίστοιχη υπόδειξη
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.
Με την υποπαράγραφο 5 συνίσταται «Τµήµα Ασφάλει-

ας Σιδηροδρόµων» στη Διεύθυνση Εµπορευµατικών Με-
ταφορών του Υπουργείου Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων, οι δε αρµοδιότητες της «Αρχής Ασφάλειας Σι-
δηροδροµικών Μεταφορών» ανατίθενται στην «Ρυθµι-
στική Αρχή Σιδηροδρόµων».
Με την υποπαράγραφο 6 αντικαθίσταται η παρ. 1 του

άρθρου 19 του π.δ. 160/2007 (Α΄ 201), ώστε να περιλαµ-
βάνει το στόχο της διερεύνησης σιδηροδροµικών ατυχη-
µάτων (η βελτίωση της σιδηροδροµικής ασφάλειας και η
πρόληψη ατυχηµάτων), σύµφωνα µε το άρθρο 19 παρά-
γραφος 1 της Οδηγίας 2004/49/ΕΚ και τη σχετική υπό-
δειξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.
Με την υποπαρ. 7 αντικαθίσταται η παρ. 1 του άρθρου

24 του π.δ. 160/2007 (Α΄ 201), ώστε να συµφωνεί µε την
παράγραφο 2 του άρθρου 25 της Οδηγίας 2004/49/ΕΚ
σύµφωνα µε την υπόδειξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

10. Με τη διάταξη της παρ. 11 του άρθρου 86 τροπο-
ποιείται το άρθρο 30 του π.δ. 104/2010 (Α΄ 181), µε κύ-
ριο σκοπό την ανάθεση στη Ρυθµιστική Αρχή Σιδηροδρό-
µων του άρθρου 22 του ν. 3891/2010 (Α΄ 188) της άσκη-
σης των καθηκόντων και των αρµοδιοτήτων της Αρχής
Ασφάλειας Σιδηροδροµικών Μεταφορών που σχετίζο-
νται µε την τήρηση και την ενηµέρωση εθνικού µητρώου
οχηµάτων.

Άρθρο 86
Τροποποιήσεις διατάξεων του ν. 3891/2010 

που αφορούν την ΤΡΑΙΝΟΣΕ Α.Ε.

1. Η ΤΡΑΙΝΟΣΕ στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων της δύ-
ναται να αναπτύσσει, να οργανώνει και να εκµεταλλεύε-
ται οδικές επιβατικές µεταφορές, τις οποίες πρέπει να
διατηρεί οικονοµικά βιώσιµες και ανταγωνιστικές, µε
γνώµονα πάντα την καλύτερη εξυπηρέτηση του επιβατι-
κού κοινού.
Με την προτεινόµενη διάταξη προτείνεται ειδικά ως

προς τους όρους και τις προϋποθέσεις ανάπτυξης, οργά-
νωσης και εκµετάλλευσης των συµπληρωµατικών οδι-
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κών επιβατικών µεταφορών προς τις σιδηροδροµικές µε-
ταφορές, οι οποίες έχουν σηµείο αφετηρίας ή άφιξης σι-
δηροδροµικούς σταθµούς της χώρας και οι οποίες τρο-
φοδοτούν µε τη σειρά τους τη σιδηροδροµική επιβατική
µεταφορά, να αποφασίζει ο Υπουργός Υποδοµών, Μετα-
φορών και Δικτύων εφόσον µε απόφαση του Δ.Σ. της
ΤΡΑΙΝΟΣΕ κρίνεται η σκοπιµότητα λειτουργίας συµπλη-
ρωµατικών γραµµών.

2. Ένα από τα σηµαντικότερα προβλήµατα της Ελληνι-
κής Οικονοµίας είναι η έλλειψη ανταγωνιστικότητας των
εγχώριων µονάδων παραγωγής προϊόντων, που οφείλε-
ται σε σηµαντικό βαθµό και στο µεγάλο συντελεστή κό-
στους µεταφοράς του προϊόντος. Λόγω της γεωγραφι-
κής θέσης της χώρας, τα Ελληνικά προϊόντα επιβαρύνο-
νται περισσότερο και λόγω της µεγάλης απόστασης από
την αγορά µε το δυσβάστακτο κόστος της οδικής µετα-
φοράς, που σήµερα έχει γίνει ακόµα µεγαλύτερο λόγω
της υψηλής τιµής των καυσίµων.
Εν όψει της αύξησης των τιµών των καυσίµων, διε-

θνώς προκρίνεται η εµπορευµατική σιδηροδροµική µετα-
φορά που είναι πολύ οικονοµικότερη. Καθώς το µερίδιο
αγοράς του σιδηρόδροµου στις εµπορευµατικές µεταφο-
ράς είναι πολύ µικρό στην Ελλάδα, ο ΟΣΕ µε τον πρό-
σφατο ανασχεδιασµό του Επιχειρησιακού του Σχεδίου,
έθεσε σε πρώτη προτεραιότητα την ανάπτυξη του εµπο-
ρευµατικού έργου µέσω και των συνδέσεων βιοµηχανι-
κών και άλλων παραγωγικών µονάδων µε το σιδηροδρο-
µικό δίκτυο. 
Εντούτοις, η περιστολή των δαπανών που επιβάλλει η

ανάγκη δηµοσιονοµικής προσαρµογής, αποτελεί εµπό-
διο στην πραγµατοποίηση εκτεταµένων έργων από τον
ΟΣΕ πέραν των έργων ολοκλήρωσης του βασικού δικτύ-
ου και δηµιουργεί την επιτακτική ανάγκη να βρεθούν πό-
ροι για τα έργα σύνδεσης ή βελτίωσης της σιδηροδροµι-
κής υποδοµής. 
Ήδη η επιχειρηµατική κοινότητα έχει εκδηλώσει ενδια-

φέρον και έχουν υποβληθεί πολλά αιτήµατα επιχειρήσε-
ων τα οποία ζητούν να αναλάβουν το κόστος σύνδεσης
της σιδηροδροµικής υποδοµής µε τις µονάδες παραγω-
γής τους, καθώς και βελτίωσης της υποδοµής για να εί-
ναι συµβατή µε τα σύγχρονα φορτία, εφόσον είναι απα-
ραίτητο. Δυστυχώς, το υφιστάµενο θεσµικό πλαίσιο δεν
προβλέπει τη δυνατότητα και υπάρχει αδυναµία απορρό-
φησης των πόρων.
Είναι προφανές ότι η παροχή της θεσµικής δυνατότη-

τας να κινητοποιηθούν κεφάλαια τρίτων για την επέκτα-
ση και βελτίωση τη σιδηροδροµικής υποδοµής αποτελεί
µία νοµοθετική τοµή που θα δηµιουργήσει τις προϋποθέ-
σεις για οικονοµική ανάπτυξη που θα προέλθει από τον ι-
διωτικό τοµέα, εγκαταλείποντας τα πρότυπα του παρελ-
θόντος.
Με την προτεινόµενη ρύθµιση, προστίθεται άρθρο 9Α

στο ν. 3891/2010 µε το οποίο δηµιουργείται η δυνατότη-
τα να πραγµατοποιηθούν επενδύσεις από τρίτους, πλην
του Δηµοσίου και του Διαχειριστή Υποδοµής στην Εθνι-
κή Σιδηροδροµική Υποδοµή. Το αντικείµενο των επενδύ-
σεων προσδιορίζεται µε απόφαση του Υπουργού Υποδο-
µών, Μεταφορών και Δικτύων που εκδίδεται µετά από
πρόταση του Διαχειριστή Υποδοµής και θέτει το πλαίσιο
όλης της επένδυσης. Μετά την ολοκλήρωση των έργων,
αυτά αποτελούν στοιχείο της σιδηροδροµικής υποδοµής
και οι δαπάνες των τρίτων έχουν το χαρακτήρα δωρεάς
προς το Ελληνικό Δηµόσιο. 

3. Με τις προτεινόµενες διατάξεις των παραγράφων 3,
4 και 5 του άρθρου 90 εισάγονται ρυθµίσεις για το σιδη-
ροδροµικό τοµέα που είναι απαραίτητες για την υλοποίη-
ση των προαπαιτούµενων ενεργειών στο πλαίσιο του ε-
γκεκριµένου Μεσοπρόθεσµου Πλαισίου Δηµοσιονοµικής
Στρατηγικής 2013-2016. Συγκεκριµένα προβλέπεται η α-
πευθείας ανάθεση στην ΤΡΑΙΝΟΣΕ της παροχής Υπο-
χρεώσεων Δηµόσιας Υπηρεσίας στις επιβατικές σιδηρο-
δροµικές µεταφορές για τα έτη 2014-2018, η ανάθεση
της συντήρησης του τροχαίου υλικού της ΤΡΑΙΝΟΣΕ
στην ΕΕΣΣΤΥ για χρονικό διάστηµα δέκα ετών, καθώς
και η ανάθεση από το Δηµόσιο στην ΕΕΣΣΤΥ της συντή-
ρησης µακράς ακινησίας του τροχαίου υλικού που έχει
περιέλθει στην ιδιοκτησία του δυνάµει του ν. 3891/2010
και δεν έχει εκµισθωθεί σε τρίτους.

Άρθρο 87
Πιστοποίηση φορέων υπευθύνων για τη συντήρηση 

εµπορευµατικών φορταµαξών

Μετά τη δηµοσίευση του Κανονισµού 445/2011 της Ε-
πιτροπής της 10ης Μαΐου 2011, προκύπτει η ανάγκη κα-
θορισµού του ύψους του παραβόλου για την κάλυψη του
διοικητικού κόστους που συνεπάγεται η πιστοποίηση
των υπεύθυνων φορέων συντήρησης (ΥΦΣ) εµπορευµα-
τικών φορταµαξών από την Αρχή Ασφάλειας Σιδηροδρό-
µων (Τµήµα Ασφάλειας Σιδηροδρόµων του Υπουργείου
Υποδοµών Μεταφορών και Δικτύων), η οποία και ρυθµί-
ζεται στο παρόν άρθρο.
Σηµειώνεται ότι ο υπεύθυνος για τη συντήρηση φορέ-

ας ασκεί ο ίδιος την λειτουργία της διαχείρισης συντήρη-
σης, µπορεί όµως να εκχωρήσει τις λειτουργίες συντή-
ρησης, δηλαδή την ανάπτυξη, διαχείριση και την παρά-
δοση της συντήρησης ή τµήµατα αυτών, σε άλλα συµ-
βαλλόµενα µέρη. Στο πλαίσιο αυτό διαφοροποιείται το
ύψος του παραβόλου που θα καταβάλλεται, ανάλογα µε
την λειτουργία για την οποία θα αιτείται ένα φορέας πι-
στοποίηση αλλά και το είδος του πιστοποιητικού (νέο, α-
νανεωµένο, επικαιροποιηµένο/ τροποποιηµένο).
Παρέχεται δε εξουσιοδότηση στους Υπουργούς Οικο-

νοµικών και Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων να ανα-
προσαρµόζουν το ύψος των προβλεπόµενων παραβό-
λων, αλλά και να δηµιουργούν νέες κατηγορίες στο ύ-
ψος των παραβόλων, ώστε να καλυφθούν τυχόν µελλο-
ντικές αλλαγές στη σιδηροδροµική αγορά. 

Άρθρο 88
Πιστοποίηση φορέων λειτουργιών συντήρησης

Στον Κανονισµό 445/2011 της Επιτροπής της 10ης
Μαΐου 2011 προβλέπεται η πιστοποίηση φορέων που α-
ναλαµβάνουν µία ή περισσότερες από τις λειτουργίες
συντήρησης όπως αυτές ορίζονται στο άρθρο 4 του ίδιου
Κανονισµού, σε εθελοντική βάση. Εποµένως, προκύπτει
η ανάγκη διαφοροποίησης του ύψους του παραβόλου
που θα καταβάλλεται, ανάλογα τόσο µε τις λειτουργίες
για τις οποίες θα αιτείται ένα φορέας πιστοποιητικό λει-
τουργιών συντήρησης όσο και µε το αν πρόκειται για
νέο, ανανεωµένο ή επικαιροποιηµένο/τροποποιηµένο πι-
στοποιητικό, για την κάλυψη του σχετικού διοικητικού
κόστους που προκύπτει από την εξέταση του φακέλου
του αιτούντος και τους σχετικούς ελέγχους που διενερ-
γούνται από την Αρχή Ασφάλειας Σιδηροδρόµων. Καθο-
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ρίζονται, λοιπόν, τα ύψη των παραβόλων ως ανταποδοτι-
κά τέλη που καλύπτουν το διοικητικό κόστος για την ε-
ξέλιξη του φακέλου και την ολοκλήρωση των απαιτούµε-
νων ελέγχων.
Επίσης, παρέχεται εξουσιοδότηση στους Υπουργούς

Οικονοµικών και Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων να
αναπροσαρµόζουν το ύψος των προβλεπόµενων παρα-
βόλων, αλλά και να δηµιουργούν νέες κατηγορίες στο ύ-
ψος των παραβόλων, ώστε να καλυφθούν τυχόν µελλο-
ντικές αλλαγές στη σιδηροδροµική αγορά

Άρθρο 89
Διαδικασία και δικαιολογητικά πιστοποιητικών 

και αναπροσαρµογή ύψους παραβόλων

Με το άρθρο αυτό ρυθµίζονται θέµατα που αφορούν
τη µεταβίβαση του πιστοποιητικού των προηγούµενων
άρθρων, µεταξύ των οποίων η προϋπόθεση της προηγού-
µενης έγκρισης από την Αρχή Ασφάλειας Σιδηροδρόµων
και ο όρος της συνυποβολής παραβόλου. Παράλληλα,
καθορίζονται οι περιπτώσεις κατά τις οποίες αναστέλλε-
ται πιστοποιητικό που έχει µεταβιβαστεί, σε αντιστοιχία
µε τις προβλέψεις του Κανονισµού 445/2011. 
Παράλληλα, εξουσιοδοτούνται οι Υπουργοί Οικονοµι-

κών και Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων να εκδώ-
σουν κοινή υπουργική απόφαση αναφορικά µε τη διοικη-
τική διαδικασία και τα δικαιολογητικά που πρέπει να υπο-
βληθούν στην Αρχή Ασφάλειας Σιδηροδρόµων για τη χο-
ρήγηση του πιστοποιητικού υπεύθυνου φορέα συντήρη-
σης και πιστοποιητικού λειτουργιών συντήρησης.

Άρθρο 90
Απαλλοτριώσεις υπέρ του ΟΣΕ

Ο Οργανισµός Σιδηροδρόµων Ελλάδας (ΟΣΕ Α.Ε.) ως
υπεύθυνος για τη διαχείριση και ανάπτυξη της Εθνικής
Σιδηροδροµικής Υποδοµής είναι αρµόδιος και για τα έρ-
γα ανάπτυξης της σιδηροδροµικής υποδοµής, στα οποία
περιλαµβάνεται, µεταξύ άλλων, η συντέλεση απαλλο-
τριώσεων των αναγκαίων για την υλοποίηση των έργων
εκτάσεων. 
Ως Ν.Π.Ι.Δ. ο ΟΣΕ απαιτείται έως σήµερα να καταθέτει

εγγυητική επιστολή από αναγνωρισµένο πιστωτικό ίδρυ-
µα για να συντελέσει απαλλοτρίωση. Ωστόσο, µε την πα-
ράγραφο 1 του άρθρου 6 του ν. 3891/2010, το σύνολο
της ακίνητης περιουσίας που ανήκει στον ΟΣΕ, συµπερι-
λαµβανοµένων και των ακινήτων της σιδηροδροµικής υ-
ποδοµής, περιέρχεται αυτοδικαίως κατά κυριότητα στο
Δηµόσιο, ενώ και οι εκκρεµείς διαδικασίες κήρυξης α-
παλλοτριώσεων υπέρ ΟΣΕ συνεχίζονται και ολοκληρώ-
νονται υπέρ του Δηµοσίου.
Από την υποχρέωση για κατάθεση εγγυητικών επιστο-

λών ο ΟΣΕ επιβαρύνεται µε ισόποσες δεσµεύσεις χρη-
µατικών διαθεσίµων και µε πληρωµή προµηθειών ανά
τρίµηνο στα πιστωτικά ιδρύµατα, ενώ τα αντίστοιχα πο-
σά δεσµεύονται στην τράπεζα µέχρι την επιστροφή των
εγγυητικών επιστολών. Για το έτος 2012 η επιβάρυνση
του ΟΣΕ προσεγγίζει ήδη το 1 εκατοµµύριο ευρώ. Εντός
δε του επόµενου χρονικού διαστήµατος επίκειται η κή-
ρυξη απαλλοτριώσεων σηµαντικού εκτιµώµενου ύψους
αποζηµίωσης για συγχρηµατοδοτούµενα έργα του ΕΣΠΑ
που υλοποιεί η ΕΡΓΟΣΕ, δυσχεραίνοντας ακόµη περισ-
σότερο τη δυνατότητα του ΟΣΕ να καταβάλει τα ποσά
των εγγυητικών.

Με το εν λόγω άρθρο προτείνεται η απαλλαγή του
ΟΣΕ από την υποχρέωση καταβολής εγγυητικής επιστο-
λής για τις απαλλοτριώσεις που κηρύσσονται από το Ελ-
ληνικό Δηµόσιο για την ανάπτυξη της σιδηροδροµικής υ-
ποδοµής, ενώ η ισχύς της διάταξης επεκτείνεται και στις
αναγκαστικές απαλλοτριώσεις, οι οποίες έχουν κηρυ-
χθεί αλλά δεν έχουν ακόµα συντελεστεί, ώστε να εξα-
σφαλιστεί ότι δεν θα οδηγηθούµε σε ανάσχεση του ρυθ-
µού υλοποίησης των έργων υποδοµής.

Άρθρο 91
Εκποίηση τροχαίου υλικού

Με το εν λόγω άρθρο τροποποιείται η περίπτωση δ΄
της παραγράφου 1 του άρθρου 8 του ν. 3891/2010, ώστε
το παλιό και άχρηστο σιδηροδροµικό τροχαίο υλικό, αλ-
λά και το ακινητούν τροχαίο υλικό το οποίο έχει χαρα-
κτηριστεί ως µη επισκευάσιµο, να παραµένει στον ΟΣΕ
αντί να µεταφέρεται στο Ελληνικό Δηµόσιο. Ο ΟΣΕ δια-
τηρεί λοιπόν την υποχρέωση να προχωράει στην εκποίη-
σή του, καθώς ήδη διαθέτει τον κατάλληλο εσωτερικό
µηχανισµό, προσωπικό και διαδικασίες, ώστε οι εκποιή-
σεις αυτές να πραγµατοποιούνται τάχιστα. Σε κάθε περί-
πτωση, από το θεσµικό πλαίσιο του ΟΣΕ διασφαλίζεται
ότι οι εκποιήσεις γίνονται βάσει διαγωνιστικών διαδικα-
σιών και ρητά στη διάταξη προβλέπεται ότι τα έσοδα α-
πό τις εκποιήσεις αποτελούν έσοδα του Ελληνικού Δη-
µοσίου. 

Άρθρο 92
Πιστοποίηση µηχανοδηγών 

Με την παράγραφο 5 του άρθρου 11 του ν. 3911/2011
(Α΄ 12) παρέχεται εξουσιοδότηση στους συναρµόδιους
Υπουργούς να εκδώσουν απόφαση και να καθορίσουν
τις απαιτήσεις πραγµατοποίησης των ιατρικών εξετάσε-
ων, µε τις οποίες αποδεικνύεται η σωµατική και η επαγ-
γελµατική ψυχολογική ικανότητα των υποψήφιων µηχα-
νοδηγών και των µηχανοδηγών, προκειµένου αυτοί να
πιστοποιηθούν. Με το εν λόγω άρθρο επιδιώκεται η µείω-
ση των γραφειοκρατικών διαδικασιών, καθώς και η εξυ-
πηρέτηση των εµπλεκοµένων µερών, δηλαδή των µηχα-
νοδηγών και υποψηφίων µηχανοδηγών, αλλά και των
γιατρών που θα αναγνωριστούν από την Αρχή Ασφάλει-
ας Σιδηροδρόµων και θα πραγµατοποιούν τις απαιτούµε-
νες ιατρικές εξετάσεις.

Άρθρο 93
Κλοπή ή δολιοφθορά σιδηροδροµικού υλικού

Παρά τη δραστηριοποίηση των εµπλεκοµένων Υπηρε-
σιών και τα επιτευχθέντα θετικά αποτελέσµατα της εξι-
χνίασης ορισµένων υποθέσεων κλοπής υλικών και σύλ-
ληψης δραστών, των οποίων τα κίνητρα ήταν κυρίως η
πώληση των κλοπιµαίων σε επιχειρήσεις επεξεργασίας
µετάλλων, το πρόβληµα των δολιοφθορών στη σιδηρο-
δροµική υποδοµή παραµένει. Η ανάταξη σε τµήµατα που
έχουν καταστραφεί και η διακοπή σε ήδη λειτουργούντα
τµήµατα έχει επιφέρει µεγάλη οικονοµική ζηµία τόσο
στον ΟΣΕ όσο και στην οικονοµία. Εκτός αυτού η κλοπή
ή δολιοφθορές σιδηροδροµικού υλικού θέτουν σε µεγά-
λο κίνδυνο την ασφάλεια κυκλοφορίας των αµαξοστοι-
χιών και τη σωµατική ακεραιότητα των επιβατών και ερ-
γαζοµένων. Με τη ρύθµιση αυτή επιχειρείται η αυστηρο-
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ποίηση των ισχυουσών διατάξεων του Ποινικού Κώδικα
σε σχέση µε κλοπή ή δολιοφθορά του σιδηροδροµικού υ-
λικού, ώστε να αποτραπούν οι δράστες στο µέλλον και
να περιοριστούν τέτοια φαινόµενα παραβατικότητας. 

Άρθρο 94
Τροποποίηση διατάξεων του άρθρου 14 

του π.δ. 41/2005 

Με τις παραγράφους 1 και 2 του άρθρου, επιχειρείται η
πλήρης εναρµόνιση του εθνικού δικαίου µε την Οδηγία
2001/14/ΕΚ σχετικά µε την κατανοµή της χωρητικότητας
των σιδηροδροµικών υποδοµών και τις χρεώσεις για τη
χρήση σιδηροδροµικής υποδοµής, καθώς και µε την πι-
στοποίηση ασφαλείας, και ειδικότερα µε το άρθρο 6 της
Οδηγίας αυτής. Καθώς µέχρι σήµερα έχουν παρουσια-
στεί καθυστερήσεις στη σύναψη συµφωνίας του Ελληνι-
κού Δηµοσίου µε τον ΟΣΕ για τον καθορισµό κινήτρων
για τη µείωση του κόστους χρήσης της υποδοµής και του
επιπέδου των τελών υποδοµής, προβλέπεται η εναλλα-
κτική δυνατότητα παροχής κινήτρων µέσω ρυθµιστικών
µέτρων (κοινής υπουργικής απόφασης). 
Με την παράγραφο 3 εξαλείφεται η υποχρέωση έκδο-

σης απόφασης των Υπουργών Οικονοµικών και Υποδο-
µών, Μεταφορών και Δικτύων, για τον προσδιορισµό της
κρατικής χρηµατοδότησης για την υποχρέωση δηµόσιας
υπηρεσίας, καθώς ήδη ορίζεται νοµοθετικά ότι για τον
προσδιορισµό της κρατικής χρηµατοδότησης λαµβάνε-
ται υπόψη το επιχειρησιακό σχέδιο του Διαχειριστή Υπο-
δοµής, το οποίο εγκρίνεται µε απόφαση της Διυπουργι-
κής Επιτροπής ΔΕΚΟ (στην οποία συµµετέχουν οι Υ-
πουργοί Οικονοµικών και Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων), σύµφωνα µε την παρ. 5 του άρθρου 6 και την
παρ. 3 του άρθρου 10 του ν. 3429/2005 (Α΄ 314). Επιπρό-
σθετα, σηµειώνεται ότι, σύµφωνα µε την παρ. 3 του άρ-
θρου 10 του ν. 3429/2005, ο προϋπολογισµός και η επι-
χορήγηση για κάθε δηµόσια επιχείρηση εγκρίνονται µε
απόφαση της Διυπουργικής Επιτροπής ΔΕΚΟ.

Άρθρο 95
Είσπραξη οφειλών από διαφορές προσωρινής 
και οριστικής αποζηµίωσης απαλλοτριώσεων 

για σιδηροδροµικά έργα

Κατά τη διαδικασία του προσωρινού και του οριστικού
δικαστικού προσδιορισµού της αποζηµίωσης κατά την
κήρυξη αναγκαστικής απαλλοτρίωσης στο πλαίσιο κατα-
σκευής σιδηροδροµικών έργων παρατηρείται σε µεγάλο
αριθµό των απαλλοτριωµένων ακινήτων να υπάρχει από-
κλιση της προσωρινής τιµής µε την οριστική τιµή, η ο-
ποία υπερβαίνει σε ποσοστό το 30% και σε κάποιες περι-
πτώσεις υπερβαίνει και το 40%. Αποτέλεσµα της µεγά-
λης αυτής απόκλισης είναι ο δικαιούχος της αποζηµιώ-
σεως να εισπράττει πολλές φορές µεγαλύτερα ποσά α-
πό τα τελικώς προσδιοριζόµενα µε την οριστική τιµή µο-
νάδος από τα κατά τόπους αρµόδια Εφετεία και να είναι
υποχρεωµένος να επιστρέψει την επιπλέον διαφορά. 
Η διαδικασία, η οποία τηρείται σε αυτές τις περιπτώ-

σεις για τη διεκδίκηση αυτών των ποσών, περιλαµβάνει
την άσκηση αγωγής ενώπιον των αρµοδίων καθ’ ύλην και
κατά τόπον Δικαστηρίων, ώστε να υπάρξει εκτελεστός
τίτλος για την αναγκαστική είσπραξή τους. Η ανωτέρω
διαδικασία είναι χρονοβόρα και πολυδάπανη, µε συνέ-
πεια να µην υπάρχουν άµεσα αποτελέσµατα στην εί-

σπραξή των απαιτήσεων και µε κίνδυνο σε κάποιες περι-
πτώσεις να χαρακτηρισθούν σε βάθος χρόνου και ως ε-
πισφαλείς απαιτήσεις, συνυπολογιζοµένου βεβαίως και
του κόστους διεξαγωγής όλων των διαδικαστικών πρά-
ξεων.
Υπό τις σηµερινές συνθήκες και τη µεγίστη προσπά-

θεια που καταβάλλεται από όλους για την κάλυψη της υ-
στέρησης των δηµοσίων εσόδων, είναι επιτακτική η ανά-
γκη, περισσότερο από κάθε άλλη φορά, της άµεσης από-
δοσης των αχρεωστήτως εισπραχθέντων των εκταµιευ-
θέντων από το ΠΔΕ ποσών. Προτείνεται δε η ανάλογη ε-
φαρµογή των διατάξεων του Κώδικα Εισπράξεων Δηµο-
σίων Εσόδων σχετικά µε την είσπραξη δηµοσίων εσό-
δων ως προς τον τρόπο και τις διαδικασίες βεβαίωσης
και είσπραξης αυτών, δεδοµένου ότι το ύψος των επι-
στρεπτέων ποσών προκύπτει από τις δικαστικές αποφά-
σεις των αρµόδιων Πρωτοδικείων και Εφετείων για τον
προσδιορισµό της προσωρινής και της οριστικής τιµής
µονάδος των απαλλοτριωµένων αντιστοίχως, καθώς και
των επίσηµων πινάκων υπολογισµού και παρακατάθεσης
των αποζηµιώσεων της ΕΡΓΟΣΕ υπέρ εκάστου δικαιού-
χου στο Ταµείο Παρακαταθηκών και Δανείων. 

Άρθρο 96
Αποσπάσεις προσωπικού στην Ε.Ε.Σ.Σ.Τ.Υ. Α.Ε.

Από τον ιδρυτικό νόµο της Ελληνικής Εταιρίας Συντή-
ρησης Σιδηροδροµικού Τροχαίου Υλικού Ανώνυµη Εται-
ρία (Ε.Ε.Σ.Σ.Τ.Υ. ΑΕ) (ν. 4111/2013) προβλέφθηκε η από-
σχιση του κλάδου Συντήρησης Σιδηροδροµικού Τροχαί-
ου Υλικού της ΟΣΕ ΑΕ ως Γενική Διεύθυνση Συντήρησης
Σιδηροδροµικού Τροχαίου Υλικού υφίστατο στην ΟΣΕ
Α.Ε. την 31.12.2013 και η εισφορά του στη συσταθείσα
εταιρία µε την επωνυµία Ελληνική Εταιρία Συντήρησης
Σιδηροδροµικού Τροχαίου Υλικού Ανώνυµη Εταιρία
(Ε.Ε.Σ.Σ.Τ.Υ. ΑΕ). 
Η άνω νεοϊδρυθείσα εταιρία δεν διαθέτει προσωπικό

αναγκαίο για την διοικητική της υποστήριξη και ως εκ
τούτου κρίνεται σκόπιµο, λαµβανοµένης υπόψη και της
δηµοσιονοµικής κατάστασης της χώρας οι ελλείψεις σε
προσωπικό να καλυφθούν µε αποσπάσεις προσωπικού
που απασχολείται στο δηµόσιο ή ευρύτερο δηµόσιο το-
µέα. 
Με την προτεινόµενη ρύθµιση παρέχεται η δυνατότη-

τα αποσπάσεων υπαλλήλων που απασχολούνται σε φο-
ρείς της παρ. 1 του άρθρου 14 του ν. 2190/1994. 

Άρθρο 97
Θέµατα ΕΡΓΑ ΟΣΕ Α.Ε.

Στο πλαίσιο εφαρµογής του Προγράµµατος «Εθνικού
Στρατηγικού Πλαισίου Αναφοράς (εφεξής «ΕΣΠΑ»), η ε-
ταιρεία «ΕΡΓΑ Ο.Σ.Ε. Α.Ε.», η οποία είναι θυγατρική ε-
ταιρεία του ΟΣΕ, ανήκει στον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα
και ιδρύθηκε σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 1
παρ. 3 του ν. 2366/1995 (Α΄ 256), µε σκοπό τη διαχείριση
κατασκευής των συγχρηµατοδοτούµενων από την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση και τους Εθνικούς Πόρους «Έργων» του
επενδυτικού προγράµµατος του Ο.Σ.Ε. των ετών 1994-
1999, 2000-2006 και 2007–2013, διαχειρίζεται την υλο-
ποίηση των έργων εκσυγχρονισµού της Σιδηροδροµικής
Γραµµής Πάτρα-Αθήνα-Θεσσαλονίκη-Προµαχώνας-Ειδο-
µένη (ΠΑΘΕΠ), καθώς και των έργων που οδηγούν στην
ανάπτυξη των σιδηροδροµικών µεταφορών, όπως η
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γραµµή σύνδεσης του Ικονίου µε το Θριάσιο Πεδίο, η
γραµµή σύνδεσης του λιµένα Αλεξανδρούπολης κά., ε-
νώ ήδη καταρτίζονται προτάσεις σιδηροδροµικών έργων
προς ένταξη σε προγράµµατα της 5ης Προγραµµατικής
Περιόδου 2014-2020.
Ειδικότερα, η ΕΡΓΟΣΕ, ως Επιχείρηση Δηµοσίου Το-

µέα (ΔΕΚΟ), εποπτευοµένη από το Υπουργείο Υποδο-
µών, Μεταφορών και Δικτύων, είναι ο φορέας υλοποίη-
σης δηµόσιων σιδηροδροµικών έργων στην χώρα µας,
προς τούτο δε διαθέτει πιστοποιηµένη διαχειριστική ε-
πάρκεια συγχρηµατοδοτούµενων έργων στο πλαίσιο του
ΕΣΠΑ, συµφώνως προς τα σχετικώς οριζόµενα στον
ν. 3614/2007 (άρθρο 22).
Συγκεκριµένα, η ΕΡΓΟΣΕ υλοποιεί σιδηροδροµικά έρ-

γα συγχρηµατοδοτούµενα από προγράµµατα του ΕΣΠΑ
2007-2013, µε δεσµευτικά χρονοδιαγράµµατα υλοποίη-
σης που απορρέουν από τις οικείες αποφάσεις ένταξης
και µε χρόνο ολοκλήρωσης για την πλειονότητά τους µέ-
χρι 31.12.2015. Η επίτευξη προσδιορισµένων ετήσιων α-
πορροφήσεων των έργων του ΕΣΠΑ, αποτελούν έναν α-
πό τους στόχους του Μνηµονίου µεταξύ της Ελληνικής
Κυβέρνησης και της Τρόϊκας.
Όλες οι δαπάνες της κατασκευής των έργων προέρχο-

νται από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων (Π.Δ.Ε).
Μεταξύ των δαπανών αυτών συµπεριλαµβάνονται οι α-
ποζηµιώσεις για την απόκτηση των αναγκαίων ιδιωτικών
εκτάσεων για την κατασκευή των έργων της σιδηροδρο-
µικής υποδοµής και όλων των βοηθητικών έργων αυτής.
Η απόκτηση των αναγκαίων εκτάσεων γίνεται κατ’ εφαρ-
µογή των διατάξεων του ν. 2882/2001 «Κώδικας Αναγκα-
στικών Απαλλοτριώσεων Ακινήτων» (Α΄ 17), όπως τρο-
ποποιηθείς ισχύει σήµερα, µε την κήρυξη αναγκαστικής
απαλλοτρίωσης και σύµφωνα µε τις οριζόµενες στις α-
νωτέρω διατάξεις προϋποθέσεις και διαδικασίες για την
κήρυξη, τη σύνταξη των κτηµατολογικών πινάκων και
την διόρθωση αυτών, τον προσδιορισµό (προσωρινό και
οριστικό) της αποζηµίωσης, τη µνεία των δικαιούχων της
αποζηµίωσης, την αναγνώριση των δικαιούχων και τη
συντέλεση της απαλλοτρίωσης. 
Η έννοια της «ιδιοκτησίας» των ακινήτων, για την τεκ-

µηρίωση (µέσω τίτλων και πιστοποιητικών) της οποίας έ-
χουν θεσπισθεί αυστηρές προδιαγραφές και ευθύνες,
συνιστά ένα µείζον ζήτηµα στα δηµόσια έργα (όπου α-
παιτούνται απαλλοτριώσεις, σύνταξη κτηµατολογίου
κ.λπ.), κυρίως λόγω του διαφορετικού χρόνου κτήσεως
της κυριότητας, µέσω χρονοβόρων και προσβαλλοµένων
υπό των ιδιωτών και φορέων διαδικασιών.
Με το ν. 2576/1998 «Βελτίωση των διαδικασιών για

την ανάθεση της κατασκευής των δηµοσίων έργων και
άλλες διατάξεις» (Α΄ 25) και συγκεκριµένα το άρθρο 7
παρ. 6 αυτού ορίστηκε ότι «…οι αναγκαίες διαδικασίες
για την διενέργεια των υπέρ του Ο.Σ.Ε απαλλοτριώσεων
και επιτάξεων ιδιοκτησιών, προκειµένου να εκτελεσθούν
όσα έργα χαρακτηρίζονται προφανούς δηµοσίας ή κοι-
νής ωφελείας και εµπίπτουν στους σκοπούς της εταιρεί-
ας «ΕΡΓΑ ΟΣΕ Α.Ε» πραγµατοποιούνται µε δαπάνες και
µέριµνα της «ΕΡΓΟΣΕ Α.Ε»».
Εν συνεχεία, µε το ν. 3891/2010 «Αναδιάρθρωση, εξυ-

γίανση και ανάπτυξη του οµίλου ΟΣΕ και της ΤΡΑΙΝΟΣΕ
και άλλες διατάξεις για το σιδηροδροµικό τοµέα» (Α΄
188) και συγκεκριµένα µε την παράγραφο 2β του άρθρου
43 («Καταργούµενες διατάξεις») καταργήθηκε η ως άνω
διάταξη της παραγράφου 6 του άρθρου 7 του ν. 2576/
1998, ενώ περαιτέρω µε το άρθρο 4 αυτού («Αρµοδιότη-

τες ΕΡΓΟΣΕ»), παράγραφος 6 ορίστηκε ότι «(…) οι ανα-
γκαίες διαδικασίες για την διενέργεια των υπέρ του Δη-
µοσίου ή τυχόν άλλων φορέων του ευρύτερου δηµόσιου
τοµέα (…) απαλλοτριώσεων και επιτάξεων ιδιοκτησιών,
προκειµένου να εκτελεσθούν έργα που σχετίζονται µε
την σιδηροδροµική υποδοµή, καθώς και πάσης φύσεως
έργων που ανατίθενται στην ΕΡΓΟΣΕ πραγµατοποιού-
νται µε µέριµνα της ΕΡΓΟΣΕ, η οποία (…) και νοµιµοποι-
είται στις σχετικές δίκες στο όνοµα και για λογαριασµό
του Δηµοσίου ή του φορέα υπέρ του οποίου έχει κηρυ-
χθεί η απαλλοτρίωση. Υπόχρεος προς καταβολή αποζη-
µίωσης στους δικαιούχους, σύµφωνα µε τα προβλεπόµε-
να στη νοµοθεσία περί αναγκαστικών απαλλοτριώσεων,
είναι το Δηµόσιο ή ο φορέας υπέρ του οποίου κηρύχθηκε
η αναγκαστική απαλλοτρίωση, κατά περίπτωση.»
Η «ΕΡΓΑ ΟΣΕ Α.Ε» ως Ν.Π.Ι.Δ., µε βάση τις ισχύουσες

κατά τα ανωτέρω µέχρι σήµερα διατάξεις, δεν τυγχάνει
της ίδιας µεταχείρισης µε το Δηµόσιο ή τα Ν.Π.Δ.Δ, πα-
ρότι προβαίνει, δυνάµει της παρ. 6 του άρθρου 4 του
ν. 3891/2010 σε όλες τις αναγκαίες διαδικασίες για τη
διενέργεια των υπέρ του ΟΣΕ Α.Ε απαλλοτριώσεων,
προκειµένου να εκτελεσθούν έργα που σχετίζονται µε
τη σιδηροδροµική υποδοµή, καθώς και πάσης φύσεως
έργων που ανατίθενται στην ΕΡΓΟΣΕ, στα πλαίσια του
ως άνω σκοπού της. Σηµειωτέον ότι µε το άρθρο 6 παρ. 1
του ιδίου ως άνω νόµου «…. το σύνολο της ακίνητης πε-
ριουσίας που ανήκει στον ΟΣΕ Α.Ε, συµπεριλαµβανοµέ-
νων των ακινήτων της σιδηροδροµικής υποδοµής, πε-
ριέρχεται αυτοδικαίως κατά κυριότητα στο Δηµόσιο, από
την δηµοσίευση στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως από-
φασης των Υπουργών Οικονοµικών και Υποδοµών, Με-
ταφορών και Δικτύων……….». 
Οι διατάξεις του ν. 2882/2001 που προβλέπουν διαφο-

ρετικές ρυθµίσεις υπέρ του Δηµοσίου, όταν αυτό είναι υ-
πόχρεο σε αποζηµίωση, είναι οι κάτωθι:

A) Άρθρο 9 «Μεταγραφή Συνέπειες Εκτέλεσης» παρ.
5, η οποία προστέθηκε µε την παράγραφο 3 του άρθρου
126 του ν. 4070/2012 (Α΄ 82).

B) Άρθρο 11 «Ανάκληση και άρση µη συντελεσµένης
αναγκαστικής απαλλοτρίωσης» παρ. 6 περίπτωση γ΄.
Γ) Άρθρο 12 «Ανάκληση συντελεσµένης αναγκαστικής

απαλλοτρίωσης» παρ. 1 και παρ. 3.
Δ) Άρθρο 27 «Διοικητική Αναγνώριση Δικαιούχων».
Στο σηµείο αυτό πρέπει να τονισθεί ότι η δηµοπράτη-

ση και η ανάθεση έργων από την ΕΡΓΑ ΟΣΕ Α.Ε. πραγ-
µατοποιούνται σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις της
νοµοθεσίας κατασκευής δηµοσίων έργων. Δηλαδή τηρεί-
ται η διαδικασία δηµοπρατήσεων και αναθέσεων που
προβλέπεται στην κείµενη νοµοθεσία και αποτελεί το ί-
διο νοµοθετικό πλαίσιο µε αυτό που ισχύει για την ανά-
θεση και εκτέλεση έργων του Δηµοσίου.
Με την προτεινοµένη διάταξη, επιταχύνεται η διαδικα-

σία κήρυξης και συντέλεσης των απαλλοτριώσεων, οι ο-
ποίες είναι αναγκαίες για την εκτέλεση των υλοποιούµε-
νων από την ΕΡΓΟΣΕ έργων, στο πλαίσιο του σκοπού και
της δραστηριότητάς της, και αποφεύγεται η επανάληψη
ενεργειών και οι επιπλέον δαπάνες, µε αποτέλεσµα, πέ-
ραν των άλλων, και την εξοικονόµηση χρόνου και ως εκ
τούτου πιστότερη τήρηση των χρονοδιαγραµµάτων υλο-
ποιήσεως των έργων, αλλά και των χρηµατοδοτήσεων
αυτών.
Επιπλέον, η ρύθµιση αυτή θεωρείται η πλέον ενδεδειγ-

µένη για να αντιµετωπισθεί µε συστηµατικό και ορθολο-
γικό τρόπο το ζήτηµα της, όσο το δυνατόν, ταχύτερης
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διαδικασίας, που απαιτείται για την κήρυξη και συντέλε-
ση των αναγκαίων απαλλοτριώσεων, για την εκτέλεση
των συγχρηµατοδοτούµενων δηµοπρατούµενων έργων
από νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου.
Τέλος, µε την προτεινοµένη ρύθµιση προβλέπεται ότι

η κοινή αντιµετώπιση του Δηµοσίου και των Ν.Π.Ι.Δ, που
δηµοπρατούν και διαχειρίζονται την εκτέλεση δηµοσίων
έργων, θα βοηθήσει σηµαντικά να εξαλειφθούν τυχόν
κωλύµατα κατά την εκτέλεση των έργων αυτών, υψίστης
εθνικής σηµασίας και ωφελείας για την εθνική οικονοµία
και το κοινωνικό σύνολο, ώστε η εξέλιξη παραγωγής
των συγχρηµατοδοτούµενων έργων να καταστεί επιτέ-
λους οµαλή και κυρίως χρονικώς προβλέψιµη.
Με τις διατάξεις του άρθρου 102 επεκτείνεται η δυνα-

τότητα χρήσης της εγγύησης καλής εκτέλεσης και για
τη λήψη προκαταβολής, σε όλες τις περιπτώσεις συγ-
χρηµατοδοτούµενων έργων στις διακηρύξεις των οποί-
ων υποχρεωτικά συµπεριλήφθηκε δυνατότητα χορήγη-
σης προκαταβολής του άρθρου 51 του ν. 3669/2008,
σύµφωνα µε την παράγραφο 3 του άρθρου 242 του
ν. 4072/2012 ο οποίος τέθηκε σε ισχύ στις 11.4.2012 (Α΄
86). Στόχος της προτεινόµενης ρύθµισης είναι η ενίσχυ-
ση της ρευστότητας της αγοράς, δεδοµένης της δυσµε-
νούς οικονοµικής συγκυρίας που προκαλεί δυσκολίες
στους οικονοµικούς φορείς κατά τη διάρκεια των διαδι-
κασιών ανάθεσης και εκτέλεσης δηµοσίων συµβάσεων
έργων. 

Άρθρο 98
Μελέτες εφαρµογής των κτηριακών εγκαταστάσεων

της ΟΣΕ Α.Ε. στο Θριάσιο Πεδίο

Με την υπ’ αριθµ. 32115/2005 απόφαση του Υφυπουρ-
γού Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δηµοσίων Έργων
«Καθορισµός κατά παρέκκλιση όρων και περιορισµών
δόµησης σε γήπεδο του Οργανισµού Σιδηροδρόµων Ελ-
λάδας (ΟΣΕ) που βρίσκεται στην εκτός σχεδίου περιοχή
του Θριάσιου Πεδίου Δήµου Ασπροπύργου (Νοµού Αττι-
κής)» (Δ΄ 850) καθορίστηκαν κατά παρέκκλιση οι όροι
δόµησης του συγκροτήµατος του ΟΣΕ στο Θριάσιο Πε-
δίο.
Με την υπ’ αριθµ. 21853/2008 απόφαση του Υφυπουρ-

γού Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δηµοσίων Έργων
«Τροποποίηση της υπ’ αριθµ. 32115/05 αποφάσεως του
Υφυπουργού Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δηµοσίων
Έργων «Καθορισµός κατά παρέκκλιση όρων και περιορι-
σµών δόµησης σε γήπεδο του Οργανισµού Σιδηροδρό-
µων Ελλάδας (ΟΣΕ) που βρίσκεται στην εκτός σχεδίου
περιοχή του Θριασίου Πεδίου Δήµου Ασπροπύργου (Νο-
µού Αττικής)» (Δ΄ 281) τροποποιήθηκε η ανωτέρω από-
φαση.
Με το άρθρο 142 παρ. 2 του ν. 4070/2012 (Α΄ 82), προ-

βλέπεται ο τρόπος έκδοσης οικοδοµικών αδειών κτηρίων
σιδηροδροµικού ενδιαφέροντος.
Στο εν λόγω άρθρο προβλέπεται η έκδοση υπουργικής

απόφασης για τον καθορισµό της οργανωτικής µονάδας
του ΥΠ.Υ.ΜΕ.ΔΙ., που θα εκδίδει τις οικοδοµικές άδειες.
Επίσης, προβλέπεται η έκδοση προεδρικού διατάγµατος,
µετά από πρόταση του Υπουργών Υποδοµών Μεταφο-
ρών και Δικτύων και Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλι-
µατικής Αλλαγής, κατόπιν γνωµοδότησης του Κεντρικού
Συµβουλίου Οικοδοµικών Θεµάτων και Αµφισβητήσεων.
Από τα ανωτέρω προβλεπόµενα µέχρι σήµερα δεν έ-

χει σηµειωθεί καµία πρόοδος. Λόγω του επείγοντος του

θέµατος των οικοδοµικών αδειών του Θριασίου Πεδίου,
προτείνουµε µία ρύθµιση ανάλογη του άρθρου 142 παρ.
1 του ν. 4070/2012 που αφορά στις οικοδοµικές άδειες
σταθµών διοδίων.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄
ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ 

ΣΤΙΣ ΑΣΤΙΚΕΣ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΕΣ

Άρθρο 99
Τέλη και ειδικοί φόροι επιχειρήσεων δηµόσιας ωφέλειας

1. Η εφαρµογή του ν. 2946/2001 στους χώρους και επι-
φάνειες επίγειων ή υπόγειων µέσων επιχειρήσεων δηµό-
σιας ωφέλειας που εκτελούν συγκοινωνιακό έργο, δηµι-
ουργεί προβλήµατα στην επίτευξη του σκοπού των εται-
ρειών αυτών, όσον αφορά την εκµετάλλευση της κινητής
και ακίνητης περιουσίας της, µε αποτέλεσµα την απώ-
λεια σηµαντικών εσόδων.
Δια της προτεινόµενης ρύθµισης της παραγράφου 1,

οι επιχειρήσεις δηµόσιας ωφέλειας που εκτελούν συ-
γκοινωνιακό έργο, εξαιρούνται από τις διατάξεις του
ν. 2946/2001 περί υπαίθριας διαφήµισης και των κατ’ ε-
ξουσιοδότηση αυτών εκδοθέντων εφαρµοστικών νοµο-
θετηµάτων και από το άρθρο 15 του β.δ. 24/1958 περί ε-
πιβολής τέλους διαφήµισης υπέρ δήµων. 

2. Η επιβολή τελών, ειδικών φόρων και δικαιωµάτων
τρίτων των νόµων 2130/1993, 25/1975, 429/1976 και
3345/2005 και στις δηµόσιες επιχειρήσεις κοινής ωφέ-
λειας (ΔΕΚΟ) που εκτελούν συγκοινωνιακό έργο, για
την ακίνητη περιουσία τους που χρησιµοποιείται για την
παροχή των υπηρεσιών τους και την εκπλήρωση των
σκοπών τους, έχει τις εξής δυσµενείς συνέπειες: 

1) Τον καταλογισµό τελών στην ακίνητη περιουσία
µας, ο οποίος αντιστοιχεί σε υπέρογκα ποσά, πολλών ε-
κατοµµυρίων.

2) Τη δυσβάσταχτη οικονοµική επιβάρυνση, η οποία θα
έχει ως αναπόφευκτη συνέπεια τη δηµιουργία νέων χρε-
ών.

3) Δεν επιτυγχάνεται η εξυγίανση των εταιρειών αυ-
τών, που αποτελεί το σκοπό του ν. 3920/2011 (Α΄ 33)
«Για την εξυγίανση και ανάπτυξη των αστικών συγκοινω-
νιών Περιφέρειας Αττικής και άλλες διατάξεις». 

4) Δεν εξυπηρετείται η µείωση του δηµοσιονοµικού
ελλείµµατος, δεδοµένου ότι τα χρέη των δηµόσιων ορ-
γανισµών λαµβάνονται υπόψη για την εκτίµηση του ελ-
λείµµατος.

5) Δηµιουργείται το ανακόλουθο, από τη µία να εξαι-
ρούνται οι Δηµοτικές και Κοινοτικές επιχειρήσεις οι ο-
ποίες δεν βαρύνουν το Κράτος και από την άλλη να επι-
βαρύνονται υπέρµετρα µε τέλη νοµικά πρόσωπα ιδιωτι-
κού δικαίου (ΔΕΚΟ), τα οποία ανήκουν εξ ολοκλήρου
στο Ελληνικό Δηµόσιο και παρέχουν το κοινωφελές έρ-
γο των δηµόσιων επιβατικών µεταφορών. 
Ύστερα από τα παραπάνω, είναι απαραίτητη και επιβε-

βληµένη, η εξαίρεση των επιχειρήσεων δηµόσιας ωφέ-
λειας που εκτελούν συγκοινωνιακό έργο (ΔΕΚΟ) δια της
προτεινόµενης ρύθµισης της παραγράφου 2, από το πε-
δίο εφαρµογής των ανωτέρω νοµοθετηµάτων µε την
προτεινόµενη προσθήκη στις εξαιρέσεις των νόµων
2130/1993, 25/75, 429/76 και 3345/2005. 
Η θέσπιση της εν λόγω εξαίρεσης θα θεραπεύσει την

ζηµιογόνο και ανακόλουθη κατάσταση, στην οποία έ-
χουν σήµερα βρεθεί τα νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαί-
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ου (ΔΕΚΟ), που ανήκουν στο Κράτος, (ΣΤΑΣΥ Α.Ε. και
Ο.ΣΥ. Α.Ε.).

3. Δια των ρυθµίσεων της παραγράφου 3 εξαιρούνται
οι διαφηµίσεις σε χώρους και επιφάνειες επίγειων ή υ-
πόγειων µέσων σταθερής σταθερής τροχιάς Ν. Αττικής
[δίκτυο αστικού σιδηροδρόµου (µετρό, ηλεκτρικός) και
δίκτυο τροχιοδρόµου (τραµ)] σταθµών, στάσεων και οχη-
µάτων αυτών, για τις διαστάσεις, προδιαγραφές, τους
λοιπούς όρους και τις προϋποθέσεις της τοποθέτησης
τους, αποκλειστικά αρµόδιος να αποφασίσει είναι ο φο-
ρέας στον οποίο ανήκει η εκµετάλλευση των χώρων αυ-
τών.
Το άρθρο 2 του ν. 2946/2001 παραµένει σε ισχύ και για

τους χώρους αυτούς».

Άρθρο 100
Τροποποίηση του ν. 3920/2011

1. Επειδή κατά την παρ. 6 του Πρώτου άρθρου, της µε
αριθµό 28737/2637 «Πράξης συγχώνευσης των ανωνύ-
µων εταιρειών ΑΜΕΛ Α.Ε, ΗΣΑΠ Α.Ε. και ΤΡΑΜ Α.Ε., -
Μετονοµασία νέας Ανώνυµης Εταιρείας ΣΤΑΣΥ Α.Ε.»
(Β΄ 1454), κοινής υπουργικής απόφασης, ορίστηκε, πλην
των άλλων, ότι «οι τυχόν δίκες των Απορροφώµενων Ε-
ταιρειών θα συνεχίζονται από την Απορροφώσα Εται-
ρεία, χωρίς καµία άλλη διατύπωση, µη επερχοµένης βίαι-
ης διακοπής τους µε τη συγχώνευση».
Επειδή κατά το άρθρο 2 παρ. 2 της Πράξης Νοµοθετι-

κού Περιεχοµένου του ν. 352/1976 (Α΄ 147), η εκ των α-
πορροφώµενων εταιρειών, πρώην ανώνυµη εταιρεία
ΗΣΑΠ, είχε τα προνόµια του Δηµοσίου, κατά τη διεξαγω-
γή των δικαστικών της υποθέσεων, πράγµα το οποίο δη-
µιούργησε σοβαρές ενστάσεις και αµφισβητήσεις για το
εάν εξακολουθεί ισχύουσα.
Επειδή η διάταξη αυτή υπήρξε ευεργετική για αυτόν

το Δηµόσιο τοµέα συγκοινωνιακού έργου, από πάσης α-
πόψεως, ιδιαίτερα δε στην εξοικονόµηση δαπανών, προ-
τείνεται η τροποποίηση της παραγράφου 1 να προστεθεί
ως παράγραφος 5 στο άρθρο 2 του ν. 3920/2011 (Α΄ 33).

2. Από τη διαγραφή χρεών των εταιρειών του Οµίλου
Ο.Α.Σ.Α., δια της παρ. 1 του άρθρου 3 του ν. 3920/2011
(Α΄ 33), όπως τροποποιήθηκε µε την παράγραφο 13 του
άρθρου 4 του ν. 4038/2012 (Α΄ 14) και ισχύει, προκύπτει
ωφέλεια και φόρος εισοδήµατος που επιβαρύνει λογιστι-
κά τις εταιρείες του Οµίλου και εν τέλει το ίδιο το Δηµό-
σιο, προκαλώντας αρνητικές επιπτώσεις στην απρόσκο-
πτη λειτουργία και το έργο αυτών των εταιρειών. Για
τους λόγους αυτούς, το άρθρο 3 του ν. 3920/2011 πρέπει
να συµπληρωθεί µε την απαλλαγή από κάθε φόρο, τέλος
ή άλλη επιβάρυνση. Η ωφέλεια από την ανωτέρω δια-
γραφή των υποχρεώσεων, ως λογιστική ωφέλεια, δεν
πρέπει να εξοµοιωθεί µε εισόδηµα υποκείµενο σε φορο-
λόγηση αλλά προτείνεται να αντιµετωπιστεί ως ενίσχυ-
ση των ιδίων κεφαλαίων του Οµίλου και για το λόγο αυ-
τόν να µεταφερθεί απευθείας σε ειδικό λογαριασµό α-
φορολόγητου αποθεµατικού, ως µη διανεµόµενο κέρ-
δος. Οµοίως, επειδή η απόσβεση (διαγραφή) συσσωρευ-
µένων ζηµιών λογίζεται ως διανοµή κερδών και επειδή η
διαγραφή τους για τον Όµιλο αποτελεί ουσιαστική πρά-
ξη εξυγίανσης, προτείνεται κατά το χρόνο σχηµατισµού
του ως άνω αφορολόγητου αποθεµατικού (από τη δια-
γραφή των υποχρεώσεων των εταιρειών του Οµίλου), να
διαγραφούν οι σωρευµένες ζηµίες που εµφανίζονται
στις οικονοµικές Καταστάσεις, µε συµψηφισµό τους µε
αυτό. Η ρύθµιση αυτή γίνεται για λόγους εξυγίανσης

των εταιρειών του Οµίλου Ο.Α.Σ.Α. και εξορθολογισµού
των οικονοµικών τους καταστάσεων.

3. Με τις διατάξεις του ν. 1418/1984 (άρθρο 19 παρ. 3),
όπως αυτός ισχύει, υπάρχει ανάγκη καθορισµού των α-
ποφαινοµένων Οργάνων (µεταξύ των οποίων και για το
Τεχνικό συµβούλιο) για τις ΟΣΥ ΑΕ και ΣΤΑΣΥ ΑΕ.
Τόσο για την ΟΣΥ ΑΕ, που προέκυψε από τη συγχώ-

νευση των ΕΘΕΛ ΑΕ και ΗΛΠΑΠ ΑΕ, όσο και για τη ΣΤΑ-
ΣΥ, που προέκυψε από τη συγχώνευση των ΑΜΕΛ ΑΕ,
ΗΣΑΠ ΑΕ και ΤΡΑΜ ΑΕ, πρέπει να καθοριστούν τα απο-
φαινόµενα όργανα για θέµατα έργων, µελετών και συνα-
φών προµηθειών και υπηρεσιών που εκτελούνται από
αυτές. Σύµφωνα µε το ισχύον νοµοθετικό πλαίσιο τα α-
ποφαινόµενα όργανα καθορίζονται µε προεδρικό διάταγ-
µα (ν. 1418/1984, άρθρο 19 παρ. 3) . Προκειµένου η δια-
δικασία να γίνει περισσότερο ευέλικτη, προτείνεται δια
της παραγράφου 3 η θεσµοθέτηση της δυνατότητας ορι-
σµού των αποφαινοµένων οργάνων των ΟΣΥ ΑΕ και
ΣΤΑΣΥ ΑΕ µε υπουργική απόφαση.

Άρθρο 101
Τροποποίηση Κώδικας Οδικής Κυκλοφορίας 

και άλλες διατάξεις

Με τις προτεινόµενες προσθήκες στην παράγραφο 4
του άρθρου 52 του ν. 2696/1999 µε τίτλο «Μέτρα ρύθµι-
σης οδικής κυκλοφορίας» του Κώδικα Οδικής Κυκλοφο-
ρίας», όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει, προσαρµόζε-
ται η ως άνω διάταξη για τον καθορισµό οδών ή λωρίδων
κυκλοφορίας, στις οποίες κυκλοφορούν µόνο µέσα δη-
µόσιας οδικής µαζικής µεταφοράς προσώπων («λεωφο-
ρειολωρίδες»), συµπεριλαµβανοµένων των τροχιοδροµι-
κών οχηµάτων (τραµ), ως προς την αρµοδιότητα καθορι-
σµού τους στην περιοχή αρµοδιότητας του Ο.Α.Σ.Α., ό-
πως ορίζεται µε την παράγραφο 1 του άρθρου 1 και την
παράγραφο 1 εδάφια α΄, ε΄, θ΄ και ι΄ του άρθρου 5 του
ν. 3920/2011. Σύµφωνα µε την παράγραφο 1 του άρθρου
1 του ν. 3920/2011, η αρµοδιότητα Ο.Α.Σ.Α. καλύπτει τις
δηµόσιες συγκοινωνίες, που εκτελούνται µέσα στα όρια
της Περιφέρειας Αττικής, όπως αυτή ορίζεται στο
ν. 3852/2010 (Α΄ 87), εκτός από τις νήσους, οι οποίες ε-
ξυπηρετούν το γενικότερο δηµόσιο συµφέρον. 
Στις δε αρµοδιότητες του Ο.Α.Σ.Α., σύµφωνα µε την

παρ. 1 του άρθρου 1 του ν. 3920/2011, περιλαµβάνονται,
µεταξύ άλλων ο στρατηγικός και επιχειρησιακός σχεδια-
σµός και ο συντονισµός και ο έλεγχος παροχής του συ-
γκοινωνιακού έργου µε όλα τα µέσα µαζικής µεταφοράς
(επίγεια και υπόγεια) στην περιοχή αρµοδιότητάς του, ο
καθορισµός, η κατάργηση και η επέκταση των γραµµών,
ο καθορισµός των διαδροµών και δροµολογίων, των αφε-
τηριών, των τερµάτων και των στάσεων κάθε γραµµής, η
µελέτη µέτρων προτεραιότητας των δηµόσιων µέσων
µαζικής µεταφοράς έναντι των λοιπών οχηµάτων και γε-
νικά η λήψη κάθε µέτρου που θα εξασφαλίζει την απρό-
σκοπτη κυκλοφορία των οχηµάτων των αστικών συγκοι-
νωνιών και την ασφαλή και άνετη διακίνηση των επιβα-
τών (περίπτωση ι΄). Οι προτεινόµενες προσθήκες εναρ-
µονίζουν το περιεχόµενο του ανωτέρω άρθρου του ΚΟΚ
µε τις προαναφερόµενες αρµοδιότητες του ΟΑΣΑ στην
περιοχή αρµοδιότητάς του και συµβάλλουν στον ενιαίο
και ορθολογικό συγκοινωνιακό σχεδιασµό του δικτύου
των λεωφορειοδρόµων, ρυθµίζοντας µε σαφήνεια και α-
ποτελεσµατικότητα το ως άνω θέµα και για τις λοιπές
περιοχές της χώρας.
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Άρθρο 102
Τροποποίηση διατάξεων άρθρου 1 του ν. 2898/2001

1. Με τη ρύθµιση της παραγράφου 1 το ΣΑΣΘ αποκτά
πιο ευέλικτη µορφή, καθώς µειώνονται τα µέλη του από
έντεκα σε επτά και µπορεί να λειτουργήσει πιο αποδοτι-
κά. Επίσης, µε τη σύνθεση αυτή µειώνονται οι δαπάνες
για αµοιβή των µελών του.

2. Με την προτεινόµενη ρύθµιση της παραγράφου 2,
γίνεται αντικατάσταση της παραγράφου 11 του άρθρου
1 του ν. 2898/2001 δια της οποίας επιτυγχάνεται µία µι-
κρή αλλά σηµαντική βελτίωση: η κατάθεση της εισφοράς
υπέρ του ΣΑΣΘ να γίνεται από τον ΟΑΣΘ σε ειδικό τρα-
πεζικό λογαριασµό εντός συντοµότατων προθεσµιών,
προκειµένου να µην καθίσταται το ΣΑΣΘ όµηρος των ε-
κάστοτε επιλογών και τυχόν καθυστερήσεων πληρωµής
εκ µέρους του ελεγχόµενου φορέα. Με τον τρόπο αυτό,
το ΣΑΣΘ αποκτά τακτικό και εξασφαλισµένο πόρο, προ-
κειµένου να είναι σε θέση να προγραµµατίσει τις εκ του
νόµου δραστηριότητές του. Με την παραπάνω ρύθµιση
εξασφαλίζεται η οµαλή λειτουργία του Συµβουλίου Αστι-
κών Συγκοινωνιών Θεσσαλονίκης (ΣΑΣΘ) µε την απρό-
σκοπτη χρηµατοδότηση των αναγκών του (όπως ανάθε-
ση µελετών, αποζηµίωση ειδικών συνεργατών, τεχνική
και γραµµατειακή υποστήριξη) µέσω ειδικού τραπεζικού
λογαριασµού, όπου συγκεντρώνονται πόροι ταυτόχρονα
µε την καταβολή των δόσεων αντισταθµιστικής καταβο-
λής που λαµβάνει ο Οργανισµός Αστικών Συγκοινωνιών
Θεσσαλονίκης (ΟΑΣΘ) από το Ελληνικό Δηµόσιο. Η εν
λόγω χρηµατοδότηση δεν δύναται να υπερβαίνει τις πε-
ντακόσιες εβδοµήντα χιλιάδες (570.000) ευρώ, καθώς
και να υπολείπεται των τετρακοσίων χιλιάδων (400.000)
ευρώ ανά έτος αναφοράς προκειµένου να εξασφαλιστεί
σταθερότητα στη χρηµατοδότηση και τη ρευστότητα του
ΣΑΣΘ στο ύψος των κονδυλίων που λαµβάνει µεσοσταθ-
µικά έως σήµερα. 

Άρθρο 103
Τροποποίηση διατάξεων του π.δ. 431/1995 

και του π.δ. 74/2008

1. Με την παράγραφο 1 της προτεινόµενης ρύθµισης
παρατείνεται για έξι µήνες η ηµεροµηνία απαλλαγής από
την υποχρέωση κατοχής Πιστοποιητικού Επαγγελµατι-
κής Ικανότητας (Π.Ε.Ι.) για τους οδηγούς οχηµάτων µε-
ταφοράς επιβατών λόγω της καθυστέρησης λειτουργίας
Σχολών / Κέντρων Π.Ε.Ι. για την περιοδική κατάρτιση
των ανωτέρω οδηγών. 

2. Με την παράγραφο 2 της προτεινόµενης ρύθµισης
επέρχονται στο εν λόγω προεδρικό διάταγµα οι αναγκαί-
ες τροποποιήσεις και προσαρµογές λόγω της προσχώ-
ρησης, από την 1η Ιουλίου 2013, της Δηµοκρατίας της
Κροατίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

3. Με την προτεινόµενη ρύθµιση ενσωµατώνονται στο
εθνικό δίκαιο οι διατάξεις της παρ. 1 του µέρους Α «Οδι-
κές Μεταφορές» του Παραρτήµατος της Οδηγίας
2013/22/ΕΕ του Συµβουλίου της 13ης Μαΐου 2013 για
την προσαρµογή ορισµένων οδηγιών στον τοµέα της πο-
λιτικής µεταφορών, λόγω της προσχώρησης της Δηµο-
κρατίας της Κροατίας (EE L 158 της 10.6.2013, σ. 356), η
οποία τροποποιεί την παρ. 3 του άρθρου 6 της Οδηγίας
92/106/ΕΟΚ του Συµβουλίου της 7ης Δεκεµβρίου 1992
σχετικά µε τη θέσπιση κοινών κανόνων για ορισµένες
συνδυασµένες εµπορευµατικές µεταφορές µεταξύ των
κρατών - µελών (ΕΕ L 368 της 17.12.1992, σ. 38).

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ΄
ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΓΙΑ ΤΑ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΧΡΗΣΕΩΣ ΟΧΗΜΑΤΑ 
ΚΑΙ ΤΑ ΕΝΟΙΚΙΑΖΟΜΕΝΑ ΕΠΙΒΑΤΙΚΑ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ

Άρθρο 104
Κατηγορίες εκποµπών EURO 5 και EURO V

Η τροποποίηση της συγκεκριµένης διάταξης του
ν. 4070/2012 (Α΄ 82) που αναφέρεται στην κατηγορία εκ-
ποµπών των Επιβατηγών Δηµόσιας Χρήσης (Ε.Δ.Χ.) οχη-
µάτων που δύνανται να τίθενται σε κυκλοφορία και να
λειτουργούν κατά τα οριζόµενα των άρθρων 82 έως 112
του ανωτέρω νόµου, και ειδικότερα η προσθήκη του χα-
ρακτηρισµού EURO 5 στον υπάρχοντα EURO V κρίνεται
σκόπιµη, προκειµένου να µην προκαλείται σύγχυση στις
υπηρεσίες Μεταφορών και Επικοινωνιών των Περιφερει-
ακών Ενοτήτων της χώρας όπου ταξινοµούνται τα εν λό-
γω οχήµατα και εκδίδονται σχετικές άδειες κυκλοφο-
ρίας, δεδοµένου ότι πρόθεση του νοµοθέτη ήταν η θέ-
σπιση υποχρέωσης τα κυκλοφορούντα Ε.Δ.Χ. οχήµατα
να είναι «εκποµπών EURO 5» και «εκποµπών EURO V»
και όχι µόνο αυτοκίνητα «εκποµπών EURO V», όπως αρ-
χικώς θεσπίστηκε.
Ειδικότερα, ο χαρακτηρισµός EURO 5 ως προς τα επι-

βατικά οχήµατα αναφέρεται σε οχήµατα µε µάζα αναφο-
ράς (= µάζα οχήµατος έτοιµου προς κυκλοφορία + 25
Kg) µέχρι και 2.610 Kg και µετά από αίτηση του κατα-
σκευαστή σε κάποια από αυτά µε µάζα αναφοράς µεταξύ
2.610 και 2.840kg, ενώ ο χαρακτηρισµός EURO V ως
προς τα επιβατικά οχήµατα αναφέρεται σε οχήµατα µε
µάζα αναφοράς µεγαλύτερη των 2.610 kg, εξαιρουµέ-
νων αυτών τα οποία έχουν πάρει έγκριση τύπου σύµφω-
να µε τo EURO 5 (κανονισµός 715/2007ΕΚ).

Άρθρο 105
Ρυθµίσεις για τα ΕΔΧ αυτοκίνητα

1 Με τις ρυθµίσεις της παραγράφου 1 καθορίζονται τα
διακριτικά γνωρίσµατα που πρέπει να έχουν τα εκµισθω-
µένα ΕΙΧ αυτοκινήτων µε οδηγό.

2. Με τις ρυθµίσεις της παραγράφου 2 προστίθενται ε-
πιπλέον τυπικά προσόντα που πρέπει να πληρούν οι οδη-
γοί εκµισθωµένων ΕΙΧ αυτοκινήτων, για την αναβάθµιση
των παρεχόµενων υπηρεσιών. 

3. Δια της παραγράφου ο τρόπος απόδειξης συνδρο-
µής των προϋποθέσεων των οδηγών εκµισθωµένων ΕΙΧ
αυτοκινήτων της παραγράφου 2.

4. Με τις ρυθµίσεις της παραγράφου 4 ορίζεται ότι η
προσωρινή ακινησία που θεσπίζεται για τα ΦΔΧ αυτοκί-
νητα δια της παρ. 1 του άρθρου 124 του προτεινόµενου
νοµοσχεδίου εφαρµόζονται αναλογικά και για τα ΕΔΧ
αυτοκίνητα.

Άρθρο 106
Τροποποιήσεις διατάξεων του ν. 4070/2012 

και του ν. 3534/2007

1. Με τις διατάξεις της παρ. 1 προτείνεται η θέσπιση
νέας ειδικής κατηγορίας Επιβατηγών Δηµόσιας Χρήσης
αυτοκινήτων Ειδικών Μεταφορών (Ε.Δ.Χ.- ΕΙΔΜΕΤ) µε
πέντε (5) έως επτά (7) θέσεις, συµπεριλαµβανοµένης
του οδηγού, χωρίς µετρητή µε έργο την εκτέλεση δια-
δροµών αποκλειστικά ύστερα από προηγούµενη ειδική
µίσθωση αυτών από φυσικά ή νοµικά πρόσωπα έναντι ε-
λευθέρως συµφωνηµένου ανταλλάγµατος. 
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Εξάλλου, µε την προτεινόµενη τροποποίηση της παρ.
5 του άρθρου 82 του ν. 4070/2012 (Α΄ 82) αποτυπώνεται
µε τρόπο ορθότερο η έννοια, καθώς και οι τρόποι µέσω
των οποίων ένα Ε.Δ.Χ. αυτοκίνητο δύναται να µισθωθεί
εκ των προτέρων από τον πελάτη. Παράλληλα, εισάγε-
ται η υποχρέωση εκ µέρους όλων των µισθωµένων
Ε.Δ.Χ.- ΤΑΞΙ οχηµάτων είσπραξης τόσο του προβλεπό-
µενου αντιτίµου - όπως αυτό προκύπτει από τη λειτουρ-
γία του ταξιµέτρου- όσο και της ειδικής προσαύξησης. 
Επιπρόσθετα, η αντικατάσταση των διατάξεων της

παρ. 8 του άρθρου 82 και της παρ. 2 του άρθρου 88 του ν.
4070/2012 κρίνεται αναγκαία, προκειµένου να προσδιο-
ριστούν µε σαφήνεια τα σηµεία έναρξης και τέλους των
διαδροµών που εκτελούν τα ΕΙΔΜΙΣΘ και τα ΤΑΞΙ αυτο-
κίνητα κατόπιν προµίσθωσης, µιας και η σχετική διάταξη
του άρθρου 82 του ν. 4070/2012, όπως αυτή αρχικώς θε-
σπίστηκε µε το άρθρο 1 του ν. 3109/2003, ουδέποτε ε-
φαρµόστηκε ως έχει. Με τη ρύθµιση αυτή οι δύο κατηγο-
ρίες Ε.Δ.Χ. αυτοκινήτων θα λειτουργούν µε οµοιόµορφο
τρόπο.

2. Δια της παραγράφου 2 καταργούνται οι παράγραφοι
4 και 5 του άρθρου 84 του ν. 4070/2012 και της παρ. 10β
του ν. 3109/2003.

3. Με τις ρυθµίσεις της παρ. 3 ορίζεται το παράβολο το
οποίο θα καταβάλλεται σε περίπτωση µετατροπής των
ΕΔΧ σε ΕΙΔΜΕΤ.

4. Δια της παραγράφου 4 συµπληρώνεται στο υπάρχον
νοµικό πλαίσιο και η νέα κατηγορία ΕΙΔΜΕΤ ως ανα-
γκαία για τη συµπλήρωση του µητρώου της συγκεκριµέ-
νης κατηγορίας.

5. Δια της παραγράφου 5 προβλέπεται η σύσταση Α.Ε.
και συνεταιρισµών ΕΔΧ αυτοκινήτων µε εισφορά της
χρήσης των ΕΔΧ αυτοκινήτων και ρυθµίζονται τα του
τρόπου λειτουργίας και κάθε συναφούς θέµατος των νο-
µικών αυτών προσώπων.

6. Με τις διατάξεις της παραγράφου 6 αποσαφηνίζεται
ότι στην περίπτωση της προµίσθωσης ΕΔΧ αυτοκινήτων,
το ταξίµετρο τίθεται σε λειτουργία από το σηµείο της ε-
πιβίβασης του πελάτη και προσαυξάνεται µε το κάθε φο-
ρά καθορισµένο κόστος προσµίσθωσης.

7. Με την παραγράφου 7 εντάσσονται και τα ΕΙΔΜΕΤ
στους κανόνες λειτουργίας που ισχύουν για τα ΕΙΔΜΙΣΘ.

8. Η τροποποίηση της διάταξης του αρ. 92 παρ. 1 του
ν. 4070/2012 (Α΄ 82) µε την προτεινόµενη παρ. 5 του άρ-
θρου αναφέρεται στον αριθµό θυρών που πρέπει να δια-
θέτει η καινούργια κατηγορία Επιβατηγών Δηµοσίας
Χρήσης (Ε.Δ.Χ.) αυτοκινήτων που ο νόµος συστήνει, τα
Επιβατηγά Δηµόσιας Χρήσης οχήµατα Ειδικής Μίσθω-
σης (ΕΙΔΜΙΣΘ και ΕΙΔΜΙΣΘ-ΑµΕΑ), προκειµένου αυτά να
τεθούν σε κυκλοφορία και να λειτουργούν κατά τα ορι-
ζόµενα των άρθρων 82 έως 112 του νόµου. 
Συγκεκριµένα, η αλλαγή του αριθµού των θυρών κρίνε-

ται σκόπιµη, καθώς τα οχήµατα αυτά κατασκευάζονται
ως επί τω πλείστον µε τρεις (3) και όχι τέσσερις (4) πόρ-
τες οπότε η αγορά καινούργιων - µε 4 πόρτες - συνεπά-
γεται για τους δικαιούχους επιπλέον κόστος και χρόνο
παράδοσης, ενώ εξαιρετικά περιορισµένος αριθµός µε-
ταχειρισµένων τέτοιων οχηµάτων διατίθεται στην πα-
ρούσα φάση στην ελληνική αγορά. 
Παράλληλα, προτείνεται η απαλοιφή του χαρακτηρι-

σµού «κύριες» µιας και η υφιστάµενη σχετική νοµοθεσία
δε θεσπίζει διάκριση µεταξύ κύριων και λοιπών κατηγο-
ριών θυρών, λ.χ. δευτερευουσών, ενώ πρόθεση του νο-
µοθέτη είναι οι εν λόγω θύρες να χρησιµοποιούνται για
επιβίβαση και αποβίβαση των επιβατών, των αποσκευών
τους, καθώς και, στην περίπτωση των Ατόµων µε Ειδικές
Ανάγκες (ΑµΕΑ), των αναπηρικών αµαξιδίων, άλλου εξο-
πλισµού µετακίνησης ή βοηθητικού εξοπλισµού. Η τρο-
ποποίηση της εν λόγω διάταξης αναµένεται να συµβάλει
στην οµαλή εφαρµογή του ν. 4070/2012, στη µείωση του
κόστους αγοράς των συγκεκριµένων οχηµάτων, στη
συρρίκνωση του χρόνου παράδοσής τους στους ιδιοκτή-
τες και, συνεπώς, στην ταχύτερη θέση τους σε κυκλοφο-
ρία, διευκολύνοντας καθ’ αυτόν τον τρόπο την παροχή
του µεταφορικού έργου στο επιβατικό κοινό. 

9. Με την παράγραφο 9 καθορίζονται τα κύρια χαρα-
κτηριστικά των ΕΙΔΜΕΤ τα οποία πρέπει να είναι πάνω α-
πό 2.500 κ.ε. και καινουργή ή µεταχειρισµένα της τελευ-
ταίας διετίας. Επίσης, δίδεται εξουσιοδότηση στον Υ-
πουργό Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων να καθορί-
σει και επιµέρους τεχνικά χαρακτηριστικά, το µεταφορι-
κό τους έργο, καθώς και κάθε άλλη σχετική λεπτοµέ-
ρεια.

10. Δια της παραγράφου 10 καταργείται ο υφιστάµε-
νος περιορισµός κατοχής άδειας οδήγησης β κατηγο-
ρίας 24µηνης διάρκειας για την οδήγηση ΕΔΧ αυτοκινή-
των.

11. Δια της παραγράφου 11 θεσπίζονται κυρώσεις για
την είσπραξη διάφορου του νοµίµου και για τους οδη-
γούς ΕΙΔΜΕΤ, καθώς και διοικητικές κυρώσεις σε βάρος
των κέντρων ραδιοταξί αν έχουν συµπράξει στην εί-
σπραξη κοµίστρου διάφορου του νοµίµου από οδηγούς
ΕΔΧ αυτοκινήτων.

12. Δίδεται εξουσιοδότηση έκδοσης προεδρικού δια-
τάγµατος, κανονισµού λειτουργίας και των ΕΙΔΜΕΤ. 

13. Με τη ρύθµιση της παραγράφου 13 προτείνεται η
αναδιατύπωση της περίπτωσης δ΄ του άρθρου 100 του
ν. 4070/2012 αναφορικά µε τις οριστικές ανακλήσεις α-
δειών Ε.Δ.Χ. αυτοκινήτων όταν βρίσκονται σε ακινησία
πέραν του ενός έτους από την κατάθεση της άδειας κυ-
κλοφορίας και των κρατικών πινακίδων για οποιονδήπο-
τε λόγο, καθώς το ισχύον νοµοθετικό πλαίσιο δεν προ-
βλέπει πρόσθετα ηπιότερα στάδια ποινών προ της αυ-
στηρότερης, που είναι αυτή της οριστικής ανάκλησης.

14. Με τις ρυθµίσεις των παραγράφων 14 έως 19 θε-
σπίζονται βασικοί κανόνες λειτουργίας των Ραδιοταξί
στην Περιφέρεια.

15. Με την προτεινόµενη ρύθµιση της παραγράφου 20
τροποποιείται το υφιστάµενο νοµοθετικό πλαίσιο, προ-
κειµένου να καταργηθεί η υφιστάµενη υποχρέωση των
απασχολούµενων οδηγών σε Ε.Δ.Χ. οχήµατα δηµόσιας
χρήσης που έχουν συµπληρώσει το 65ο έτος της ηλικίας
τους και ενδιαφέρονται να ανανεώσουν την ειδική άδεια
οδήγησης για δύο επιπλέον έτη, να παίρνουν τη γνωµά-
τευση της δευτεροβάθµιας Ιατρικής Επιτροπής της οικεί-
ας Περιφερειακής Ενότητας. Επιπλέον το όριο ηλικίας ο-
δήγησης των οδηγών Ε.Δ.Χ. αυτοκινήτων ορίζεται στα
69 έτη, των οδηγών αστικών ή υπεραστικών λεωφορείων
δηµόσιας χρήσης στα 67 και των οδηγών σχολικών λεω-
φορείων στα 65. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ΄
ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΘΕΜΑΤΩΝ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΑΣ ΓΕΝΙΚΗΣ

ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ

Άρθρο 107
Τροποποίηση της κωδικοποίησης της νοµοθεσίας 

κατασκευής δηµόσιων έργων (κ.ν. 3669/2008 Α΄116)

1. Με την παράγραφο 1 του άρθρου 119 τροποποιείται
η περίπτωση α΄ της παραγράφου 2 του άρθρου 99 της
κωδικοποίησης της νοµοθεσίας κατασκευής δηµοσίων
έργων, που κυρώθηκε µε το ν. 3669/2008. Ο κύκλος ερ-
γασιών των εταιρειών βαίνει µειούµενος λόγω της οικο-
νοµικής κρίσης. Με τη διάταξη αυτή οι εταιρείες έχουν
τη δυνατότητα η τριετία, τον κύκλο εργασιών της οποίας
επικαλούνται, να µην είναι αποκλειστικά η τελευταία
τριετία πριν την υποβολή της αίτησης αλλά να είναι δια-
ζευκτικά η τριετία που προηγείται κατά ένα έτος του έ-
τους υποβολής της αίτησης, αν βέβαια ο κύκλος εργα-
σιών του έτους αυτού δεν έχει συνεκτιµηθεί σε προη-
γούµενη αίτηση εγγραφής ή αναθεώρησης της εταιρεί-
ας. 

2. Με την παράγραφο 2 προστίθεται υποπερίπτωση vi
µετά την υποπερίπτωση ν της περίπτωσης α΄ της παρα-
γράφου 2 του άρθρου 99. Στόχος της προτεινόµενης
ρύθµισης είναι οι ελληνικές εργοληπτικές επιχειρήσεις
που αναλαµβάνουν να εκτελέσουν έργα στο εξωτερικό
µέσω θυγατρικών τους επιχειρήσεων που έχουν έδρα
στην αλλοδαπή, για λόγους επιχειρηµατικής τακτικής,
να µην αποκλείονται του δικαιώµατος να επικαλούνται
τον κύκλο εργασιών από τα έργα αυτά.

3. Με την παράγραφο 3 τροποποιείται η περίπτωση γ΄
της παραγράφου 2 του άρθρου 99. Οι εταιρείες που ζη-
τούν την εγγραφή τους ή την αναθεώρησή τους στο Μη-
τρώο Εργοληπτικών Επιχειρήσεων, πέραν της εργολη-
πτικής τους δραστηριότητας, µπορεί να αναπτύσσουν
και άλλες δραστηριότητες. Με τη διάταξη αυτή τα πάγια
από άλλες δραστηριότητες της επιχείρησης θα λαµβάνο-
νται αποκλειστικά υπόψη στον υπολογισµό του τύπου
κατάταξης που απαιτείται για την κατάταξη στην 3η έως
7η τάξη του Μ.Ε.ΕΠ.. Τα πάγια αυτά δεν θα λαµβάνονται
υπόψη στην κάλυψη των ελάχιστων ορίων παγίων και
µηχανολογικού εξοπλισµού της περίπτωσης δ΄ της πα-
ραγράφου 8 του άρθρου 100 της κωδικοποίησης της νο-
µοθεσίας δηµοσίων έργων, η οποία κυρώθηκε µε το άρ-
θρο πρώτο του ν. 3669/2008.

4. Με τη ρύθµιση της παραγράφου 4 τροποποιείται η
περίπτωση δ΄ της παραγράφου 2 του άρθρου 99 και µει-
ώνεται κατά 25% το οικονοµικό µέγεθος του κύκλου ερ-
γασιών των εργοληπτικών επιχειρήσεων, που απαιτείται
για την κατάταξή τους στο Μητρώο Εργοληπτικών Επι-
χειρήσεων (Μ.Ε.ΕΠ.). Τα µεγέθη που ισχύουν σήµερα εί-
χαν ορισθεί το έτος 2001, πριν από τους Ολυµπιακούς Α-
γώνες της Αθήνας, σε ένα τελείως διαφορετικό οικονο-
µικό περιβάλλον. Ο κύκλος εργασιών χρησιµοποιείται ως
παρονοµαστής στο κλάσµα του τύπου κατάταξης που ε-
φαρµόζεται για την εγγραφή, κατάταξη και αναθεώρηση
των εργοληπτικών επιχειρήσεων σε µία από τις τάξεις
τρίτη έως έβδοµη του Μ.Ε.ΕΠ.. 

5. Με τη ρύθµιση της παραγράφου 5 τροποποιείται η
παράγραφος 7 του άρθρου 99 αναφορικά µε τον Συντε-
λεστή Κατάταξης Γ΄. Ο Συντελεστής αυτός αποτελεί
πολλαπλασιαστή στον τύπο κατάταξης, που εφαρµόζε-
ται για την εγγραφή, κατάταξη και αναθεώρηση των ερ-

γοληπτικών επιχειρήσεων σε µία από τις τάξεις τρίτη έ-
ως έβδοµη του Μ.Ε.ΕΠ. και καθορίζεται ανάλογα µε την
τάξη των εταιρειών. Με την προτεινόµενη διάταξη µειώ-
νεται ο αριθµός των επιχειρήσεων των οποίων ο Συντε-
λεστής Κατάταξης Γ΄ αθροίζεται σε περιπτώσεις συγχώ-
νευσης των εργοληπτικών επιχειρήσεων. Επιπλέον, µει-
ώνεται το ποσοστό του Συντελεστή Κατάταξης Γ,΄ µε το
οποίο η τρίτη και η τέταρτη απορροφούµενη εταιρεία µε-
τέχουν στην ενδεχόµενη συγχώνευση. Με αυτόν τον
τρόπο αυστηροποιείται το καθεστώς των συγχωνεύσεων
και ενισχύονται οι υγιείς συνενώσεις κατασκευαστικών
επιχειρήσεων.

6. Περαιτέρω, δια των ρυθµίσεων των παραγράφων 6
και 7 τροποποιούνται οι παράγραφοι 4 και 5 του άρθρου
100 της κωδικοποίησης της νοµοθεσίας δηµοσίων έργων
(κ.ν. 3669/2008). Ειδικότερα, µειώνονται οι απαιτήσεις
του ύψους των καταθέσεων και των παγίων για την κα-
τάταξη των επιχειρήσεων πρώτης και δεύτερης τάξης
στο Μ.Ε.ΕΠ. και επιπλέον παρέχεται η δυνατότητα να
καλύπτονται οι απαιτήσεις αυτές σωρευτικά από πάγια
και καταθέσεις. Στόχος της προτεινόµενης ρύθµισης εί-
ναι να προσαρµοσθούν οι σχετικές διατάξεις στη δύσκο-
λη οικονοµική περίοδο που διέρχεται ο τεχνικός κόσµος.

7. Με τη ρύθµιση των παραγράφων 8 και 9 τροποποι-
ούνται οι παράγραφοι 6 και 8 του άρθρου 100 του
ν. 3669/2008 και µειώνονται οι απαιτήσεις σε τεχνικούς
Μητρώου Εµπειρίας Κατασκευαστών (ΜΕΚ) της βασικής
στελέχωσης των επιχειρήσεων του Μητρώου Εργολη-
πτικών Επιχειρήσεων (Μ.Ε.ΕΠ.), συµβάλλοντας στην ε-
πίλυση προβληµάτων που αντιµετωπίζει ο κατασκευαστι-
κός κλάδος. Πιο συγκεκριµένα:

- στη βασική στελέχωση της τρίτης τάξης ο ένας (1)
τεχνικός ΜΕΚ Δ΄ βαθµίδας, από τους δύο που προβλέ-
πονται σήµερα, αντικαθίσταται από έναν (1) τεχνικό
ΜΕΚ Γ΄ βαθµίδας, 

- στη βασική στελέχωση της τέταρτης τάξης µειώνο-
νται κατά έναν, οι τεχνικοί ΜΕΚ Δ΄ βαθµίδας ενώ προ-
στίθεται ένας (1) τεχνικός ΜΕΚ Γ΄ βαθµίδας, 

- στη βασική στελέχωση της πέµπτης τάξης µειώνο-
νται κατά έναν, οι τεχνικοί ΜΕΚ Δ΄ βαθµίδας ενώ προ-
στίθεται ένας (1) τεχνικός ΜΕΚ Γ΄ βαθµίδας,

- στη βασική στελέχωση της έκτης τάξης µειώνονται
κατά έναν, οι τεχνικοί ΜΕΚ Δ΄ βαθµίδας ενώ προστίθεται
ένας (1) τεχνικός ΜΕΚ Β΄ βαθµίδας και

- στη βασική στελέχωση της έβδοµης τάξης, όπου σή-
µερα προβλέπεται µεγάλος αριθµός τεχνικών ΜΕΚ Δ΄
και Γ΄ βαθµίδας, µειώνονται κατά τέσσερις, οι τεχνικοί
ΜΕΚ Δ΄ βαθµίδας και κατά δύο, οι τεχνικοί ΜΕΚ Γ΄ βαθ-
µίδας. 

Άρθρο 108
Τροποποίηση του άρθρου 39 του ν. 3316/2005 (Α΄ 42)

Με την προτεινόµενη διάταξη προβλέπεται η συµµετο-
χή εκπροσώπου του Γεωτεχνικού Επιµελητηρίου Ελλά-
δας (ΓΕΩΤ.Ε.Ε.) στη Γνωµοδοτική Επιτροπή Μητρώου
(Γ.Ε.Μ.) της παραγράφου 8 του άρθρου 39 του
ν. 3316/2005, λόγω της δυνατότητας εγγραφής των γε-
ωτεχνικών (γεωπόνοι, δασολόγοι, κτηνίατροι, γεωλόγοι
και ιχθυολόγοι) σε ορισµένες κατηγορίες του Μητρώου
Μελετητών και του Μητρώου Εταιρειών Μελετών (όπως,
για παράδειγµα, στην κατηγορία 20 «Γεωλογικές, υδρο-
γεωλογικές και γεωφυσικές µελέτες και έρευνες, στην
κατηγορία 23 «Γεωργικές µελέτες», στην κατηγορία 24
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«Δασικές µελέτες», στην κατηγορία 26 «Αλιευτικές µε-
λέτες»). Εφόσον οι γεωτεχνικοί αποκτούν πτυχία Μελε-
τών σε συγκεκριµένες κατηγορίες βάσει των εξειδικευ-
µένων επιστηµονικών και τεχνικών γνώσεών τους, κα-
θώς και από την πιστοποιούµενη εµπειρία τους, κρίνεται
σκόπιµη η συµµετοχή ενός εκπροσώπου του επαγγελµα-
τικού επιµελητηρίου του κλάδου τους (δηλαδή του ΓΕ-
ΩΤ.Ε.Ε.) στη σύνθεση της Γ.Ε.Μ., αρµοδιότητα της οποί-
ας είναι –µεταξύ άλλων- η γνωµοδότηση επί θεµάτων
εγγραφής, κατάταξης και κάθε είδους µεταβολής στο
Μητρώο Μελετητών και στο Μητρώο Εταιρειών Μελε-
τών, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 8 του
π.δ.138/2009. Επιπλέον, η εν λόγω συµµετοχή επιβάλλε-
ται για λόγους ισότητας και ισονοµίας σε σχέση µε τους
λοιπούς επιστήµονες-κατόχους πτυχίων Μελετών, για
τους οποίους προβλέπεται εκπροσώπηση του επαγγελ-
µατικού κλάδου τους στη Γ.Ε.Μ., αλλά και για λόγους ε-
πιστηµονικής και επαγγελµατικής δεοντολογίας και απο-
τελεσµατικής λειτουργίας της Επιτροπής.

Άρθρο 109
Συµπληρωµατικές συµβάσεις µελετών

H πρωτοφανής σε παγκόσµιο επίπεδο οικονοµική κρί-
ση που πλήττει τη χώρα µας για πέµπτο έτος είχε, µετα-
ξύ των άλλων, ως συνέπεια όχι µόνο την απόλυτη διακο-
πή κατασκευής δηµοσίων έργων αλλά και την παντελή
έλλειψη προετοιµασίας µελετών, οι οποίες αποτελούν
την απαραίτητη και αναγκαία προϋπόθεση, σύµφωνα και
µε την παρ. 1 του άρθρου 2 της κωδικοποίησης της νο-
µοθεσίας κατασκευής δηµόσιων έργων (κ.ν. 3669/2008 -
Α΄ 116). Είναι γενικώς αποδεκτό ότι η κατασκευή δηµο-
σίων έργων και ειδικότερα µε κύρια και αποκλειστική
χρηµατοδότηση από τον προϋπολογισµό της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, είναι ένα αποτελεσµατικό όπλο στη µάχη
κατά της οικονοµικής κρίσης, η οποία κρίση ως αιφνίδιο
και απρόβλεπτο γεγονός επιτάσσει την υιοθέτηση µέ-
τρων έκτακτου και προσωρινού χαρακτήρα. Αποτέλεσµα
τούτων είναι απαραίτητη η όσο το δυνατόν συντοµότερη
ολοκλήρωση των µελετών, που ανατέθηκαν µε τις διαδι-
κασίες του άρθρου 7 σε συνδυασµό µε την παρ. 5 στοι-
χείο δ΄ του άρθρου 5 του ν. 3316/2005 και στις οποίες υ-
πάρχει αδυναµία σύναψης συµπληρωµατικών συµβάσε-
ων µε αποτέλεσµα να απαιτούνται οι χρονοβόρες διαδι-
κασίες που προβλέπει ο συνδυασµός ανάθεσης µελέτης
µε βάση τα άρθρα 6 και 7 του ως άνω νόµου. 
Οι εν λόγω µελέτες προκηρύχθηκαν µε βάση «Φακέ-

λους Έργου» που δεν περιελάµβαναν προηγούµενα ε-
γκεκριµένα στάδια, όπως π.χ. προκαταρκτική µελέτη,
προµελέτη, µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Το γε-
γονός αυτό, καθώς και η σταδιακή προσέγγιση της βέλτι-
στης οικονοµοτεχνικά λύσης, οδήγησε στις περισσότε-
ρες περιπτώσεις στην ανάγκη έγκρισης Συγκριτικού Πί-
νακα (Σ.Π.) και ακολούθως σύναψης συµπληρωµατικής
σύµβασης (Σ.Σ.).
Το αντικείµενο των εν λόγω Σ.Σ. θα µπορούσε να έχει

προβλεφθεί κατά τη σύναψη της αρχικής σύµβασης εφό-
σον όµως υπήρχε πληρότητα του «Φακέλου του Έργου»
που προϋποθέτει την ύπαρξη των προκαταρκτικών στα-
δίων µελετών και των αντίστοιχων υποστηρικτικών µε-
λετών (γεωλογικές, γεωτεχνικές, περιβαλλοντικές),
πράγµα το οποίο δεν ήταν εφικτό για τους προαναφερ-
θέντες λόγους επίσπευσης και ένταξης σε πρόγραµµα
κατασκευής συγχρηµατοδοτούµενων έργων.

Άρθρο 110
Τρόπος υπολογισµού αξίας και πληρωµής της ασφάλτου

Με την προτεινόµενη νοµοθετική ρύθµιση παρέχεται
εξουσιοδότηση για έκδοση κοινής υπουργικής απόφα-
σης του Υπουργού Οικονοµικών και του Υπουργού Υπο-
δοµών, Μεταφορών και Δικτύων, µε σκοπό να επιλυθεί ο-
ριστικά το πρόβληµα που προέκυψε µε τον απολογιστικό
υπολογισµό της τιµής της ασφάλτου και την πληρωµή
των σχετικών ασφαλτικών εργασιών σε συµβάσεις κατα-
σκευής δηµόσιων έργων στο διάστηµα µεταξύ 2.7.2008
και 19.3.2013. 
Σε αυτό το χρονικό διάστηµα, λόγω των µεγάλων δια-

κυµάνσεων της τιµής της ασφάλτου, υλικού το οποίο πε-
ριέχεται στις ενσωµατούµενες στα έργα οδοποιίας α-
σφαλτικές στρώσεις, η αξία της ασφάλτου αφαιρέθηκε
από τα εφαρµοζόµενα ενιαία τιµολόγια έργων οδοποιίας
(Β΄ 918) και προβλέφθηκε η πληρωµή της ως απολογι-
στικής εργασίας.
Με δύο Εγκυκλίους της ΓΓΔΕ (αριθ. 21/2008 και

11/2009) δόθηκαν οδηγίες και, ειδικότερα, προβλέφθηκε
ότι η δαπάνη της ασφάλτου θα περιλαµβάνεται στον πί-
νακα του προϋπολογισµού του έργου ως απολογιστική
εργασία στην οποία θα εφαρµόζεται έκπτωση µόνο στο
ποσοστό των γενικών εξόδων και του εργολαβικού οφέ-
λους (ΓΕ και ΟΕ). Συγκεκριµένα για την πληρωµή της α-
σφάλτου καθορίστηκε ότι η τιµή της θα λαµβάνεται από
το ηµερήσιο δελτίο του πρώην Υπουργείου Ανάπτυξης
κατά την ηµέρα ενσωµάτωσης της ασφάλτου στο έργο,
θα προσαυξάνεται µε το Φ.Π.Α., το εµπορικό κέρδος του
προµηθευτή (ορίστηκε σε 10% µε την Εγκύκλιο αριθ.
11/2009) και το ΓΕ και ΟΕ µειωµένο κατά την έκπτωση
της εργολαβίας. Όλα τα παραπάνω προβλέφθηκε να πε-
ριλαµβάνονται σε ένα πρωτόκολλο υπολογισµού της α-
ξίας της ασφάλτου από το οποίο θα µεταφέρονται στη
σχετική πιστοποίηση. 
Οι ρυθµίσεις αυτές εξασφάλισαν µεν έναν έλεγχο του

κόστους των ασφαλτικών εργασιών µέσω της αναφοράς
στο επίσηµο δελτίο του καθ’ ύλην αρµόδιου Υπουργείου
και του καθορισµού ορίου στο εµπορικό κέρδος (µέχρι
10%), αλλά παρέβλεψαν τα νόµιµα παραστατικά τα ο-
ποία έπρεπε υποχρεωτικά να προσκοµιστούν βάσει των
σχετικών διατάξεων του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων,
ακόµα και αν δε χρησιµοποιούνταν για τον καθορισµό
της αξίας της ασφάλτου. Επιπλέον και ο συνδυασµός
της απολογιστικής πληρωµής της ασφάλτου µε το σύ-
στηµα δηµοπράτησης που ακολουθούσε το υπόλοιπο έρ-
γο δεν καλύφθηκε επαρκώς, µε αποτέλεσµα να προκύ-
ψουν προβλήµατα κατά την εκκαθάριση των δαπανών
για την πληρωµή των σχετικών λογαριασµών από τις Υ-
πηρεσίες Δηµοσιονοµικού Ελέγχου.
Στη συνέχεια, µετά από σχετικό ερώτηµα, η Ολοµέ-

λεια του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους έκανε οµό-
φωνα δεκτό (Γνωµοδότηση 436/2010) ότι: «α) Στα δηµό-
σια έργα, που περιλαµβάνουν έργα ασφαλτόστρωσης, ε-
φαρµόζεται το απολογιστικό σύστηµα µόνο εφόσον αα)
τούτο, κατά ρητή και ειδική πρόβλεψη της διακηρύξεως
έχει καταστεί περιεχόµενο της οικείας συµβάσεως ή ββ)
συντρέχουν οι προϋποθέσεις της παρ. 10 του άρθρου 55
του ν. 3669/2008. β) Η εγκύκλιος 21/2008 του Υπουργού
Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δηµοσίων Έργων δεν
µπορεί να αποτελέσει, ως προς την τιµή της ασφάλτου,
νόµιµο τρόπο προσδιορισµού ενιαίου τιµολογίου εργα-
σίας ή εντάξεως των ασφαλτοστρώσεων ή µέρους αυ-
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τών στο απολογιστικό σύστηµα. γ) Ο έλεγχος και η πλη-
ρωµή της δαπάνης της ασφάλτου θα πραγµατοποιηθεί,
αν η σχετική εργασία δεν έχει υπαχθεί νοµίµως στο απο-
λογιστικό σύστηµα επί τη βάσει των δικαιολογητικών
που προβλέπονται από τις κείµενες διατάξεις περί εκτε-
λέσεως των δηµοσίων έργων και αποδεικνύουν τη νοµι-
µότητα και κανονικότητά της, ενώ οι Υπηρεσίες Δηµο-
σιονοµικού Ελέγχου µπορούν να ζητούν από το διατά-
κτη κάθε αναγκαία πληροφορία ή στοιχείο και να διενερ-
γούν επί τόπου ελέγχους.» 
Κατόπιν των ανωτέρω κρίθηκε σκόπιµη η προώθηση

της συγκεκριµένης διάταξης και στη συνέχεια η έκδοση
της προβλεπόµενης κοινής υπουργικής απόφασης, η ο-
ποία θα δηµιουργήσει το απαραίτητο νοµικό πλαίσιο για
την εκκαθάριση όλων των δαπανών από λογαριασµούς
των πληρωµών κατά το επίµαχο διάστηµα. Επισηµαίνου-
µε ότι από 20.3.2013 και µετά, η αξία της ασφάλτου επα-
νεντάχθηκε στα άρθρα των ενιαίων τιµολογίων έργων ο-
δοποιίας (υ.α. Δ11γ/0/9/7/7.2.2013) και αντιµετωπίζεται
πλέον όπως όλες οι άλλες εργασίες.
Τέλος, διευκρινίζεται ότι από τις πιστώσεις του έργου

και όχι από άλλα κονδύλια (π.χ. απρόβλεπτα, αναθεώρη-
ση κ.λπ.) καλύπτεται η επιπλέον, σε σχέση µε την προϋ-
πολογισθείσα, δαπάνη που τυχόν θα προκύψει από αύξη-
ση της τιµής της ασφάλτου κατά τον χρόνο υλοποίησης
του έργου, καθώς και οποιαδήποτε δαπάνη από αύξηση
στην ποσότητα της ασφάλτου, στις περιπτώσεις που η
αύξηση αυτή προβλέπεται στην νοµοθεσία δηµοσίων έρ-
γων (π.χ. απρόβλεπτα κ.λπ.), τηρουµένων πάντα των
σχετικών ορίων που θέτει για τα κονδύλια αυτά η ισχύ-
ουσα νοµοθεσία.

Άρθρο 111
Παράταση βεβαιώσεων εγγραφής 

εργοληπτικών επιχειρήσεων

Με την προτεινόµενη ρύθµιση χορηγείται το ελάχιστο
χρονικό διάστηµα ώστε οι εργοληπτικές επιχειρήσεις
να ανταποκριθούν στις αλλαγές που εισήγαγε ο
ν. 4155/2013 (Α΄ 120). Ειδικότερα, λόγω των τροποποιή-
σεων που επήλθαν µε το νόµο αυτό στις διατάξεις που α-
φορούν στις υποβαλλόµενες προσωρινές οικονοµικές
καταστάσεις, κατά την αίτηση αναθεώρησης και στον
τρόπο υπολογισµού του Δείκτη Βιωσιµότητας 1 (Ίδια Κε-
φάλαια/Σύνολο Υποχρεώσεων), πρέπει να χορηγηθεί
στις εταιρείες 3ης έως 7ης τάξης επαρκής χρόνος προ-
κειµένου να προβούν σε διαδικασίες αύξησης µετοχικού
κεφαλαίου ή/και ολοκλήρωσης των διαδικασιών συγχώ-
νευσης και σύνταξης προσωρινών οικονοµικών καταστά-
σεων της 30ής Σεπτεµβρίου 2013.

Άρθρο 112
Μηχανήµατα έργων

Με τις ρυθµίσεις της προτεινόµενης διάταξης επιχει-
ρείται να αντιµετωπιστεί το πρόβληµα που έχει προκύψει
από την αναδροµική εφαρµογή από τις 29.12.2009 ύστε-
ρα και από αποδοχή σχετικής γνωµοδότησής του Νοµι-
κού Συµβουλίου του Κράτους, του π.δ. 57/2010 (Α΄ 97)
που αποτελεί την ενσωµάτωση της Οδηγίας 2006/42/ΕΚ
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου σχε-
τικά µε τα µηχανήµατα έργων στην ελληνική έννοµη τά-
ξη.
Η ελληνική νοµοθεσία απαιτεί την έκδοση απόφασης

έγκρισης τύπου και εν συνεχεία την έκδοση αδείας και
πινακίδων κατά την έναρξη χρήσης του µηχανήµατος έρ-
γου και όχι κατά την εισαγωγή του στην χώρα. Δηλαδή
δεν υποχρεώνει τον εισαγωγέα να παρουσιάσει απόφα-
ση έγκρισης τύπου στο τελωνείο, όπως ισχύει για τα
φορτηγά και άλλα αυτοκίνητα. Επιπλέον, σύµφωνα µε
την ισχύουσα νοµοθεσία, ένας κατασκευαστής ή εισα-
γωγέας στην Ελλάδα µπορούσε να διαθέσει το µηχάνη-
µα έργου στην αγορά χωρίς να έχει απόφαση έγκρισης
τύπου, ενώ ο χρήστης του µηχανήµατος υποχρεώνεται
να αιτηθεί και να λάβει απόφαση έγκρισης τύπου µε την
έναρξη χρήσης του. 
Ως εκ τούτου, πολλοί έµποροι και άλλοι επαγγελµα-

τίες είχαν εισάγει µηχανήµατα έργων από ετών και νοµί-
µως τα διατηρούσαν στις εγκαταστάσεις τους χωρίς αυ-
τά να διαθέτουν απόφαση έγκρισης τύπου, τα είχαν δε
εισάγει (λαµβάνοντας την σχετική επιχειρηµατική από-
φαση) έχοντας ως δεδοµένο το ισχύον τότε καθεστώς,
σχετικά µε τα απαιτούµενα δικαιολογητικά για την έκδο-
ση απόφασης έγκρισης τύπου, το οποίο δεν απαιτούσε
την ύπαρξη εργοστασιακού πιστοποιητικού CE, σε αντί-
θεση µε τις απαιτήσεις του π.δ. 57/2010.
Ειδικότερα, στην Ελληνική αγορά υπάρχουν πολλά

µηχανήµατα έργων τα οποία µετά την έναρξη ισχύος του
ως άνω προεδρικού διατάγµατος δεν µπορούν να λά-
βουν έγκριση τύπου και, εν συνεχεία, άδεια και πινακί-
δες, αφενός λόγω της αναδροµικής ισχύος του π.δ. 57/
2010 και αφ ετέρου διότι δεν επιτρέπεται από την 29η
Δεκεµβρίου 2009 η υπογραφή της δήλωσης συµµόρφω-
σης ΕΚ (άρθρο 5), παρά µόνο από τον κατασκευαστή ή ε-
πίσηµο αντιπρόσωπο, αποκλειοµένων των παραπάνω
εµπόρων και επαγγελµατιών, οι οποίοι µέχρι τότε
(29.12.2009) είχαν αυτήν τη δυνατότητα.
Η εν λόγω ρύθµιση προβλέπει την έκδοση της απόφα-

σης έγκρισης τύπου µε βάση την ισχύουσα νοµοθεσία
κατά την ηµεροµηνία κατασκευής ή εισαγωγής του µη-
χανήµατος, δεδοµένου ότι µέχρι την ηµεροµηνία εφαρ-
µογής του π.δ. 57/2010 οι επιχειρηµατίες και εισαγωγείς
των µηχανηµάτων έργων δεν είχαν ένδειξη ότι θα αλλά-
ξει αναδροµικά το καθεστώς για τα µηχανήµατα που εί-
χαν ήδη εισάγει ή κατασκευάσει ή όταν λάµβαναν τις α-
ντίστοιχες επιχειρηµατικές αποφάσεις.
Επιπροσθέτως, η συγκεκριµένη ρύθµιση κρίνεται ανα-

γκαία δεδοµένης της πρωτοφανούς σε παγκόσµιο επίπε-
δο οικονοµικής κρίσης που πλήττει τη χώρα µας για πέ-
µπτο έτος, της απόλυτης διακοπής κατασκευής δηµο-
σίων έργων και της συνακόλουθης δυσµενούς οικονοµι-
κής συγκυρίας, που επικρατεί στον επαγγελµατικό και ε-
πιχειρηµατικό κόσµο, δεδοµένου ότι όπως έχει διαµορ-
φωθεί το νοµοθετικό πλαίσιο, απαξιώνονται χιλιάδες µη-
χανήµατα έργων, καθώς δεν µπορούν να ταξινοµηθούν
και κατά συνέπεια να χρησιµοποιηθούν στην Ελλάδα. Ως
εκ τούτου, µε την προτεινόµενη διάταξη θα επιτευχθεί
άρση των υφιστάµενων εµποδίων και εκτιµάται ότι θα το-
νωθεί ιδιαίτερα η εµπορική και επαγγελµατική δραστη-
ριότητα µέσω της δυνατότητας έκδοσης αδειών και πι-
νακίδων κυκλοφορίας σε πολυάριθµα µηχανήµατα έρ-
γων. Περαιτέρω, η καταγραφή και ταξινόµηση των µηχα-
νηµάτων έργων στα οικεία µητρώα θα αποφέρει σηµα-
ντικά έσοδα στον κρατικό προϋπολογισµό, από τα τέλη
ταξινόµησης, πινακίδων και µεταβιβάσεων. 
Επιπλέον, µε το δεύτερο εδάφιο της προτεινόµενης

ρύθµισης επιδιώκεται η εξ αντικειµένου συναφής αντιµε-
τώπιση του ζητήµατος της εκποµπής αερίων και σωµατι-
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διακών ρύπων που προέρχονται από τους κινητήρες ε-
σωτερικής καύσης που έχουν τοποθετηθεί στα µηχανή-
µατα έργων. Για τους εν λόγω κινητήρες, θα εφαρµόζο-
νται οι διατάξεις που ίσχυαν κατά την ηµεροµηνία κατα-
σκευής τους υποχρεωτικά. Η αναγκαιότητα της εν λόγω
ρύθµισης έγκειται στο ότι το στο θέµα της έγκρισης τύ-
που η ηµεροµηνία κατασκευής ή εισαγωγής του µηχανή-
µατος έργου είναι άρρηκτα συνδεδεµένη µε την ηµερο-
µηνία της αντιρρυπαντικής τεχνολογίας του κινητήρα
που φέρει το µηχάνηµα αυτό, οπότε θα πρέπει να υφί-
σταται ταυτόχρονη ρύθµιση. 
Ένα παράδειγµα µηχανηµάτων έργων που θα µπορέ-

σουν να λάβουν απόφαση έγκρισης τύπου είναι αυτά
που έχει γίνει ανάκληση της άδειας κυκλοφορίας τους
και πινακίδων τους ή και της έγκρισης τύπου τους και
πρέπει να ξεκινήσουν την προβλεπόµενη διαδικασία από
την αρχή.
Η διάταξη αυτή θα είναι περιορισµένης ισχύος (10 µη-

νών), µε σκοπό να δώσει τη δυνατότητα της «τακτοποίη-
σης» και του εξορθολογισµού της αγοράς των µεταχει-
ρισµένων µηχανηµάτων έργων της επικράτειας, ώστε
µετά το πέρας της ισχύος της να ακολουθείται το νέο
νοµοθετικό πλαίσιο, εφόσον θα έχει δια παντός ρυθµι-
στεί η δυσλειτουργία αυτή στην αδειοδότηση των µηχα-
νηµάτων έργων. Θα αποφέρει δε σηµαντικά έσοδα στον
Κρατικό Προϋπολογισµό.
Τέλος, προβλέπεται η δυνατότητα έκδοσης υπουργι-

κής απόφασης για τη ρύθµιση των αναγκαίων λεπτοµε-
ρειών εφαρµογής της διάταξης.

Άρθρο 113
Κυκλοφοριακές συνδέσεις σε πρατήρια 

υγρών καυσίµων εντός οικισµών

Με την προτεινόµενη ρύθµιση προβλέπεται ο τρόπος
απότµησης των πεζοδροµίων σε περιπτώσεις βελτίωσης
γεωµετρικών χαρακτηριστικών οδού προ πρατηρίου υ-
γρών καυσίµων εντός οικισµών προϋφισταµένων του έ-
τους 1923 ή εντός ορίων νοµίµως οριοθετηµένων οικι-
σµών µε πληθυσµό µέχρι 2000, κατ’ αναλογία των ισχυό-
ντων περί πρατηρίων διάθεσης υγρών καυσίµων που βρί-
σκονται σε εκτός εγκεκριµένου ρυµοτοµικού σχεδίου
περιοχές (ειδικότερα, άρθρο 21 παρ. 6 του β.δ. 465/70,
όπως ισχύει). Το νοµικό αυτό κενό στο πλαίσιο του π.δ.
1224/1981, όπως ισχύει, έρχεται να καλύψει η παρούσα
ρύθµιση, προκειµένου να αντιµετωπιστούν σχετικά θέ-
µατα που προκύπτουν από βελτιώσεις οδών που διέρχο-
νται µπροστά από πρατήρια υγρών καυσίµων.

Άρθρο 114
Τροποποίηση διατάξεων του ν. 3614/2007

Με την προτεινόµενη διάταξη επεκτείνεται η δυνατό-
τητα χρήσης της εγγύησης καλής εκτέλεσης για τη λή-
ψη προκαταβολής, και σε όλες τις περιπτώσεις συγχρη-
µατοδοτούµενων δηµοσίων συµβάσεων έργων στο πλαί-
σιο των οποίων έχει χορηγηθεί στον ανάδοχο προκατα-
βολή, σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου 10 του
άρθρου 25 του ν. 3614/2007. Ειδικά ως προς τις ήδη λη-
φθείσες προκαταβολές, οι αντίστοιχες εγγυητικές επι-
στολές που έχουν κατατεθεί θα επιστραφούν στους ανα-
δόχους, εκτός από τις περιπτώσεις που έχει ξεκινήσει
και βρίσκεται σε εξέλιξη η διαδικασία έκπτωσης του ανα-
δόχου. Μέσω της προτεινόµενης ρύθµισης επιτυγχάνε-

ται η ενίσχυση της ρευστότητας της αγοράς, δεδοµένης
της δυσµενούς οικονοµικής συγκυρίας που προκαλεί δυ-
σκολίες στους οικονοµικούς φορείς κατά τη διάρκεια
των διαδικασιών ανάθεσης και εκτέλεσης δηµοσίων συµ-
βάσεων έργων. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε΄
ΛΟΙΠΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 115
Κατασκευαστικά στοιχεία ή χωριστές 

µονάδες οχηµάτων

Για ένα όχηµα που ταξινοµείται στη χώρα µας, όπως
και σε κάθε κράτος - µέλος της ΕΕ, πρέπει προηγούµενα
να έχει εκδοθεί έγκριση τύπου που διασφαλίζει ότι το ό-
χηµα στο σύνολο του αλλά και επιµέρους συστήµατα –
εξαρτήµατα ανταποκρίνονται στις επιµέρους απαιτήσεις
που θέτουν διεθνείς θεσµικές απαιτήσεις όπως οδηγίες
– κανονισµοί της ΕΕ ή Kανονισµοί της Οικονοµικής Επι-
τροπής της Ευρώπης του ΟΗΕ (UNECE). Με την παρά-
γραφο 1α. του προτεινόµενου άρθρου καθίσταται υπο-
χρεωτική η αντικατάσταση συστήµατος - εξαρτήµατος
(που έχει έγκριση τύπου µε κάποια οδηγία ή κανονισµό)
µε άλλο όµοιο που είναι επίσης εγκεκριµένο µε την ίδια
ή νεώτερη οδηγία ή κανονισµό. Αυτό βέβαια επιτρέπεται
εφόσον αυτή η Oδηγία - Kανονισµός προβλέπει την έκ-
δοση έγκρισης τύπου για «χωριστά» τέτοιο εξάρτηµα.
Αν δεν το προβλέπει - επιτρέπει η οδηγία - κανονισµός
τότε µε την παράγραφο 1β δίνεται η δυνατότητα στον Υ-
πουργό Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων να καθορί-
σει τους όρους και τις προϋποθέσεις αντικατάστασης.
Με τις διατάξεις αυτές διασφαλίζεται ότι οι αντικατα-

στάσεις εξαρτηµάτων - συστηµάτων διατηρούν ένα ελά-
χιστο επίπεδο «ασφαλείας» που είχε το όχηµα όταν τα-
ξινοµήθηκε ως καινούργιο.

Άρθρο 116
Τροποποιήσεις του ν. 4070/2012 και του π.δ. 595/1984

1. Με τις διατάξεις της παραγράφου 1 δίδεται δυνατό-
τητα στα πρατήρια υγραερίου, αερίου και υγρών καυσί-
µων να µετατοπίζουν τις δεξαµενές ή να αντικαθιστούν
αυτές µε τη διαδικασία που προβλέπεται στο άρθρο 26
του π.δ. 595/1984.

2. Η προτεινόµενη τροποποίηση της παραγράφου 2β
του άρθρου 4 του υπ’ αριθµ. 595/1984 προεδρικού δια-
τάγµατος, όπως ισχύει, η οποία και θεσπίζει ότι η τήρηση
της ελάχιστης εξωτερικής απόστασης ασφαλείας των
χαρακτηριστικών στοιχείων ενός µικτού ή αµιγώς πρατη-
ρίου αερίων καυσίµων από το άκρο της εθνικής οδού ή
αυτοκινητοδρόµου και όχι έως το άκρο της παραπλεύ-
ρου αυτών, στοχεύει στην αύξηση του αριθµού των λει-
τουργούντων µικτών ή αµιγώς πρατηρίων αερίων καυσί-
µων στη χώρα µας, µε τη παράλληλη διατήρηση των
συνθηκών δηµόσιας και οδικής ασφάλειας που πρέπει να
διέπει το σύνολο των εγκαταστάσεών τους και την εύ-
ρυθµη λειτουργία τους, καθώς επίσης έχει ως στόχο τη
περαιτέρω προώθηση της αεριοκίνησης αυτοκινήτων ο-
χηµάτων, καυσίµων δηλαδή πιο οικονοµικών έναντι των
υγρών καυσίµων, και «φιλικών» προς το φυσικό περιβάλ-
λον, η αύξηση της λιανικής διάθεσης των οποίων θα δη-
µιουργούσε σηµαντικές θετικές επιπτώσεις στο φυσικό
περιβάλλον αλλά και στο κόστος της οδικής µετακίνη-
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σης στη χώρα µας. Επιπλέον, µε την υπόψη προτεινόµε-
νη νοµοθετική ρύθµιση – τροπολογία θεσπίζεται νέα τι-
µή, ως ελάχιστη απόσταση εξωτερική ασφαλείας των
χαρακτηριστικών στοιχείων ενός µικτού ή αµιγώς πρατη-
ρίου αερίων καυσίµων από άκρο εθνικής οδού ή αυτοκι-
νητοδρόµου και όχι έως το άκρο των παραπλεύρων αυ-
τών, η οποία ισούται µε δέκα (10) µέτρα και είναι σηµα-
ντικά µειωµένη από τη τιθέµενη στη παρ. 2β του άρθρου
4 του υπ’ αριθµ. 595/1984 προεδρικού διατάγµατος, ό-
πως ισχύει, αντίστοιχη απόσταση των τριάντα (30) µέ-
τρων. Η νέα αυτή τιµή των δέκα (10) µέτρων εκτιµάται ό-
τι είναι µία απόσταση ασφαλείας ευρέως αποδεκτή που
τείνει να εξισορροπήσει την αντίστοιχη που ισχύει στα
περισσότερα από τα κράτη – µέλη της Ε.Κ. και επιπλέον
κρίνεται εύλογη, λαµβάνοντας υπόψη και τα ισχύοντα
στα κράτη – µέλη της Ε.Ε., όπου σύµφωνα µε τα στοι-
χεία της Ευρωπαϊκής Οµοσπονδίας για την ανάπτυξη
του υγραερίου (AEGPL), στα περισσότερα Κράτη – Μέλη
της Ε.Ε., οι αποστάσεις ασφαλείας µικτών ή αµιγώς πρα-
τηρίων αερίων καυσίµων από άκρο αυτοκινητοδρόµου
(highway - motorway) κυµαίνονται από πέντε (5) έως δέ-
κα (10) µέτρα.

3. Σύµφωνα µε την ισχύουσα εθνική νοµοθεσία (παρ.
2δ του άρθρου 4 του π.δ. 595/1984, όπως ισχύει) η ελά-
χιστη εξωτερική απόσταση ασφαλείας των χαρακτηρι-
στικών στοιχείων των µικτών πρατηρίων ή αµιγώς πρα-
τηρίων αερίων καυσίµων (συσκευή διανοµής – δεξαµε-
νές), από κατοικίες, αυτοτελή κτίρια γραφείων και εµπο-
ρικά καταστήµατα, ορίζεται στα 25 µέτρα, στις περιπτώ-
σεις που το πρατήριο βρίσκεται µέσα σε περιοχή που χα-
ρακτηρίζεται ως βιοµηχανική ζώνη, ή βιοµηχανικό, ή βιο-
τεχνικό πάρκο κ.λπ. και στις περιπτώσεις που το πρατή-
ριο βρίσκεται είτε εκτός σχεδίου πόλης είτε στα όρια
βιοµηχανικής περιοχής, βιοµηχανικού ή βιοτεχνικού
πάρκου κ.λπ. και σε επαφή µε περιοχή εκτός σχεδίου πό-
λεως, 30 µέτρα από αυτοτελή κτίρια γραφείων ή εµπορι-
κά καταστήµατα και 50 µέτρα από νόµιµα ανεγερθείσες
κατοικίες.
Με την προτεινόµενη διάταξη η παραπάνω αναφερό-

µενη εξωτερική απόσταση ασφαλείας ορίζεται στα είκο-
σι (20) µέτρα, είτε αφορά κατοικίες, αυτοτελή κτίρια
γραφείων ή εµπορικά καταστήµατα, που βρίσκονται στο
ίδιο είτε σε όµορο οικόπεδο ή γήπεδο µε αυτά, ανεξαρ-
τήτως αν το οικόπεδο ή γήπεδο του µικτού ή αµιγώς
πρατηρίου αερίων καυσίµων χωροθετείται είτε σε εντός,
είτε σε εκτός σχεδίου πόλεως περιοχή, είτε σε περιοχή
που χαρακτηρίζεται ως βιοµηχανική ζώνη, ή βιοµηχανι-
κό, ή βιοτεχνικό πάρκο κ.λπ.. Η αιτιολογία εξορθολογι-
σµού και µείωσης των υφιστάµενων ελάχιστων εξωτερι-
κών αποστάσεων ασφαλείας από κτίρια και χώρους των
εδαφίων δα΄, δβ΄ και δγ΄ της παραγράφου 2 του άρθρου
4 του π.δ. 595/84, όπως ισχύει, έγκειται στο γεγονός ότι,
µε τις διατάξεις των άρθρων 9 και 10 του 10 του
ν. 3710/2008 η Πολιτεία προσπάθησε να δηµιουργήσει
κίνητρα και εισήγαγε ευνοϊκές προϋποθέσεις για την ί-
δρυση και λειτουργία πρατηρίων υγραερίου και γενικά α-
ερίων καυσίµων και στις εντός σχεδίου πόλεως περιοχές
που επιτρέπεται η ίδρυση και λειτουργία πρατηρίων υ-
γρών καυσίµων, που είναι καύσιµα φιλικά προς το περι-
βάλλον, µειώνουν τις ρυπογόνες εκποµπές των οχηµά-
των και συµβάλλουν στην - ως ένα βαθµό - απεξάρτηση
από το πετρέλαιο. Όµως, η παρ. 2δ του άρθρου 4 του
π.δ. 595/1984, όπως ισχύει, περιέχει αντίστοιχες τιµές
της υπόψη ελάχιστης εξωτερικής απόστασης ασφαλείας

µόνο στις περιπτώσεις που το γήπεδο του πρατηρίου χω-
ροθετείται είτε σε εκτός σχεδίου πόλεως περιοχή, είτε
σε βιοµηχανικές ζώνες ή βιοµηχανικά ή βιοτεχνικά πάρ-
κα, είτε σε ζώνες του άρθρου 24 του ν. 1650/1986 που έ-
χουν ως αποκλειστική ή κύρια χρήση τη βιοµηχανία
κ.λπ., ενώ δεν περιέχει καµία αντίστοιχη τιµή απόστασης
από κατοικίες, αυτοτελή κτίρια γραφείων ή εµπορικά κα-
ταστήµατα, στη περίπτωση που το οικόπεδο του πρατη-
ρίου χωροθετείται σε εντός σχεδίου πόλεως περιοχή. Ε-
πίσης, οι βασικές διατάξεις του σχετικού υπ’ αριθµ.
595/1984, όπως ισχύει, περιέχουν όρους και προϋποθέ-
σεις για την ίδρυση αυτών των πρατηρίων, οι οποίες ό-
µως είχαν τεθεί πριν από 30 περίπου έτη και λειτουρ-
γούν ανασταλτικά. Οι διατάξεις αυτές είχαν τεθεί στα
πρώτα βήµατα της ανάπτυξης της υγραεριοκίνησης στην
χώρα µας, όταν δεν υπήρχε η σχετική τεχνογνωσία και
ήταν εύλογο ο νοµοθέτης να αντιµετωπίζει µε επιφύλα-
ξη και σκεπτικισµό ένα νέο καύσιµο. Έκτοτε όµως και η
τεχνογνωσία (των Ευρωπαϊκών κυρίως χωρών π.χ. Ιτα-
λίας, Ολλανδίας κ.ά.) αφοµοιώθηκε σταδιακά από τους
τεχνίτες και τεχνικούς της χώρας µας και οι σχετικές συ-
σκευές ασφαλείας (ρυθµιστικά πίεσης, ασφαλιστικά, ει-
δικές βάνες, ηλεκτρονικές διατάξεις επιτήρησης κ.ά.) έ-
χουν φτάσει σε µεγάλο βαθµό τελειότητας και η εξοικεί-
ωση των χρηστών µε το υγραέριο βελτιώθηκε, ώστε να
κρίνονται - αντικειµενικά - ως εξαιρετικά υπερβολικές
και πέραν κάθε λογικής οι τότε τεθείσες ελάχιστες εξω-
τερικές αποστάσεις ασφαλείας. Είναι προφανές όµως ό-
τι οι υπερβολικές τιµές των εξωτερικών αποστάσεων α-
σφαλείας της παρ. 2δ του άρθρου 4 του π.δ. 595/1984, ό-
πως ισχύει και συγκεκριµένα η απόσταση των 50 µ. από
κατοικίες που ισχύει στις εκτός σχεδίου πόλεως περιο-
χές, εφόσον οριστεί να ισχύει και στις εντός σχεδίου πό-
λεως περιοχές, όχι µόνο δεν θα προσφέρει κάτι ουσια-
στικό στην ασφάλεια των υπόψη εγκαταστάσεων, αλλά
θα αποτελέσει ανυπέρβλητο εµπόδιο ίδρυσης και λει-
τουργίας αµιγώς πρατηρίων αερίων καυσίµων ή µικτών
στις εντός σχεδίου πόλεως περιοχές (όπου επιτρέπεται
η ίδρυση και λειτουργία πρατηρίων υγρών καυσίµων),
λόγω της µη τήρησης της απόστασης των 50 µ. από κα-
τοικίες, εξαιτίας της πληθώρας τέτοιων κτισµάτων σε οι-
κιστικές εντός σχεδίου περιοχές. Κατά συνέπεια, µε τις
παρούσες συνθήκες δεν θα υλοποιηθεί η περαιτέρω αύ-
ξηση του αριθµού και η λειτουργία πρατηρίων αερίων
καυσίµων, την ανάπτυξη των οποίων η Πολιτεία προσπα-
θεί να υποβοηθήσει, ώστε τα καύσιµα αυτά να αρχίσουν
να χρησιµοποιούνται ευρέως, µε τις ευεργετικές επιπτώ-
σεις που προαναφέρθηκαν για το περιβάλλον αλλά και
τη σηµαντική µείωση του κόστους µετακίνησης, στοιχείο
πολύ σηµαντικό στη σηµερινή οικονοµική συγκυρία. Συ-
νεπώς η µείωση των ανωτέρω υπερβολικών αποστάσε-
ων ασφαλείας στα είκοσι (20) µέτρα κρίνεται ως απολύ-
τως εύλογη, λαµβάνοντας υπόψη και τα ισχύοντα στα
κράτη - µέλη της Ε.Ε., όπου σύµφωνα µε τα στοιχεία της
Ευρωπαϊκής Οµοσπονδίας για την ανάπτυξη του υγραε-
ρίου (AEGPL), στα περισσότερα κράτη - µέλη της Ε.Ε., οι
αποστάσεις ασφαλείας µικτών ή αµιγώς πρατηρίων αε-
ρίων καυσίµων από περιοχές για παράδειγµα κατοικίας
(neighourhood areas) κυµαίνονται από 7,5 µ. έως 10 µέ-
τρα.

4. Οι βασικές προδιαγραφές για την εγκατάσταση πε-
ρισσότερων από µία δεξαµενών υγραερίου κίνησης στα
πρατήρια δεν αποτέλεσαν αντικείµενο των ρυθµίσεων
ούτε του οικείου νόµου, που προέβλεψε την εγκατάστα-
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ση δεξαµενών µικρού κυβισµού και άλλου σχήµατος (κά-
θετες κλπ.) από το παραδοσιακά εφαρµοζόµενο µέγεθος
και σχήµα, ούτε της επακολουθήσασας κατ' εξουσιοδό-
τηση του νόµου σχετικής υπουργικής απόφασης. Δεδο-
µένης της αύξησης του αριθµού των πρατηρίων υγραερί-
ου κίνησης (κυρίως από µετατροπή πρατηρίων υγρών
καυσίµων), τα οποία εντός της πρόσφατης τριετίας αυ-
ξήθηκαν αλµατωδώς (από 48 σε 422 σήµερα) και τα ο-
ποία εγκατέστησαν δεξαµενές υγραερίου µικρής χωρη-
τικότητας, παρουσιάζονται προβλήµατα στον τακτικό α-
νεφοδιασµό τους από τις εταιρείες εµπορίας υγραερίου,
αυξανοµένου και του κόστους προϊόντος εξαιτίας των
αυξηµένων δροµολογίων βυτιοφόρων υγραερίου που
παραδίδουν µικρές ποσότητες στα πρατήρια αυτά, οι ο-
ποίες εξαντλούνται σύντοµα. Παράλληλα, όπως κατα-
δεικνύεται από τα συµπεράσµατα µελέτης του 1998 των
Υπουργείων Μεταφορών και Περιβάλλοντος, Χωροτα-
ξίας και Δηµόσιων Έργων µε τη συµβολή Ολλανδών επι-
στηµόνων και εµπειρογνωµόνων, ο µεγαλύτερος κίνδυ-
νος πρόκλησης ατυχήµατος υφίσταται κατά τη µεταφο-
ρά του υγραερίου µε τα βυτιοφόρα εξαιτίας της ορεινής
µορφολογίας του εδάφους στη χώρα µας και συνιστάτο
ο κατά το δυνατόν περιορισµός των δροµολογίων.
Κατά συνέπεια, µε την τροποποιητική αυτή διάταξη δί-

νεται η δυνατότητα εγκατάστασης δύο τουλάχιστον δε-
ξαµενών υγραερίου κίνησης στα πρατήρια, είτε συνδε-
δεµένων µεταξύ τους είτε ανεξάρτητων, χωρίς περιορι-
σµούς ίδιας χωρητικότητας και ίδιων διαστάσεων. Η το-
ποθέτησή τους επί του αυτού οριζόντιου επιπέδου είναι
στις περισσότερες περιπτώσεις ανέφικτη εξαιτίας του
διαφορετικού σχήµατος των νέων και βελτιωµένων τύ-
πων δεξαµενών που κυκλοφορούν στην αγορά. Συνε-
πώς, δεν πρέπει να υφίσταται τέτοιος περιορισµός, ο ο-
ποίος µάλιστα δεν υπηρετεί οποιαδήποτε ουσιώδη σκο-
πιµότητα.
Εξάλλου, από την εφαρµογή της ρύθµισης αυτής δεν

προκύπτουν περιβαλλοντικές επιπτώσεις, ούτε άλλες
στην εν γένει ασφάλεια των πρατηρίων, των οποίων ο
εκσυγχρονισµός και η επιχειρηµατικότητα διευκολύνο-
νται κι επιπλέον περιορίζονται οι κίνδυνοι που απορρέ-
ουν από τη µεταφορά υγραερίου κατά τα ανωτέρω εκτι-
θέµενα.

5. Δια της παρ. 5 γίνεται ρύθµιση – τροπολογία της πα-
ραγράφου 3 του άρθρου 7 του υπ’ αριθµ. 595/1984 προε-
δρικού διατάγµατος, όπως ισχύει, δια της οποίας θεσπί-
ζεται ότι είναι δυνατή σε ένα πρατήριο, είτε αµιγώς υ-
γραερίου είτε µικτό, η εγκατάσταση διανοµέων υγραερί-
ου µε περισσότερα των δύο (2) ακροσωληνίων έκαστος
και συγκεκριµένα µε τρία (3) ή/και µε τέσσερα (4) ακρο-
σωλήνια, καθώς δεν υπάρχει λόγος απαγόρευσής τους
µιας και οι υπόψη συσκευές πληρούν όλες τις προδια-
γραφές (ATEX, MID και Εγκριση Τύπου) και τους απαι-
τούµενους όρους ασφαλείας τους. Αξίζει να τονιστεί ότι
αρχικά, µε την έκδοση το έτος 1984 του υπ’ αριθµ.
595/1984 προεδρικού διατάγµατος, σύµφωνα µε τη πα-
ράγραφο 3 του άρθρου 7 αυτού προβλεπόταν σε ένα
πρατήριο αµιγώς υγραερίου ή µικτό η εγκατάσταση µέ-
χρι τριών (3) διανοµέων υγραερίου οι οποίοι όµως διέθε-
ταν µόνο ένα (1) ακροσωλήνιο, ενώ µετέπειτα, µε την
έκδοση του υπ’ αριθµ. 269/1998 προεδρικού διατάγµα-
τος, η παραπάνω διάταξη τροποποιήθηκε όπου, σύµφω-
να µε την οποία, σε ένα πρατήριο αµιγώς υγραερίου ή µι-
κτό επιτρέπεται πλέον η εγκατάσταση µέχρι τριών (3)
διανοµέων υγραερίου οι οποίοι όµως διαθέτουν είτε ένα

(1) είτε δύο (2) ακροσωλήνια. Όµως, από το έτος 1998 έ-
ως και σήµερα έχουν λάβει χώρα τεχνολογικές εξελίξεις
στον τοµέα των συσκευών διανοµής υγραερίου και πιο
συγκεκριµένα κατασκευάζονται από τη Βιοµηχανία και
διατίθενται στην Αγορά συσκευές διανοµής υγραερίου
µε περισσότερα των δύο (2) ακροσωληνίων έκαστος και
συγκεκριµένα µε τρία (3) ή/και µε τέσσερα (4) ακροσω-
λήνια, οι οποίοι πληρούν όλες τις προδιαγραφές – κανο-
νισµούς και τους ισχύοντες όρους ασφαλείας τους ανα-
φορικά µε τη χρήση και την εγκατάστασή τους. Επιπρό-
σθετα, είτε χρησιµοποιηθεί σε ένα πρατήριο αµιγώς υ-
γραερίου ή µικτό, διανοµέας µε ένα, δύο, τρία ή τέσσερα
ακροσωλήνια οι αγωγοί που φέρουν το υγραέριο στον
διανοµέα είναι οι ίδιοι, δηλαδή δύο, ενώ και ο βαθµός
της επικινδυνότητά τους είναι ακριβώς ο ίδιος, εφόσον
πληρείται η σχετική νοµοθεσία για τα συστήµατα ασφα-
λείας που απαιτούνται και πιο συγκεκριµένα διαθέτουν
για την εγκατάσταση και τη χρήση τους, σύµφωνα µε τις
διατάξεις του άρθρου 13 του υπ’ αριθµ. 595/1984 προε-
δρικού διατάγµατος, όπως ισχύει, έγκριση τύπου από το
Υπουργείο Ανάπτυξης, Τοµέας Εµπορίου, µε την οποία
ελέγχεται η συσκευή και η εγκατάστασή της αναφορικά
µε τη τήρηση των όρων ασφαλείας τους. Τέλος, η υπόψη
νοµοθετική ρύθµιση - τροπολογία εστιάζεται στη προ-
σπάθεια του Υπουργείου Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων, να εντάξει νοµοθετικά όλες τις πρόσφατες τε-
χνολογικές εξελίξεις που έχουν λάβει χώρα στον τοµέα
των συσκευών διανοµής υγραερίου, να εξορθολογίσει τη
σχετική νοµοθεσία εγκατάστασης και χρήσης τους και
να προωθήσει περαιτέρω την αεριοκίνηση οχηµάτων στη
χώρα µας.

Άρθρο 117
Ρυθµίσεις συνεργείων αυτοκινήτων

1. Δια της παραγράφου 1 ρυθµίζονται θέµατα λειτουρ-
γίας των συνεργείων αερίων καυσίµων, καθώς και οι ερ-
γασίες που επιτρέπεται να γίνονται στους χώρους των
συνεργείων όπως η τοποθέτηση ανιχνευτών διαρροής
καυσίµου για λόγους ασφάλειας τόσο των κτιρίων όσο
και των εργαζοµένων στους χώρους αυτών.

2. Με την προτεινόµενη ρύθµιση της παρ. 2 αποκαθί-
σταται µια αδικία σε βάρος των µικρών συνεργείων, τα ο-
ποία έχουν ιδρυθεί και λειτουργούν χωρίς την αλλαγή
της οικοδοµικής άδειας αφού οι ισχύουσες τότε διατά-
ξεις δεν προέβλεπαν την αλλαγή αυτή.

Άρθρο 118
Ρυθµίσεις θεµάτων εφαρµογής του Κανονισµού (ΕΚ)

181/2011 σχετικά µε τα δικαιώµατα των επιβατών
στις οδικές µεταφορές

Η έκδοση του Κανονισµού (ΕΚ) αριθ. 181/2011 για τα
δικαιώµατα των επιβατών στις οδικές µεταφορές συ-
µπληρώνει τα αντίστοιχα κανονιστικά κείµενα για τις αε-
ροπορικές, θαλάσσιες και σιδηροδροµικές µεταφορές ε-
πιδιώκοντας αντίστοιχο επίπεδο προστασίας των δικαιω-
µάτων των επιβατών ανάλογα βέβαια µε τις ιδιαιτερότη-
τες του κάθε είδους µεταφοράς. Ο κανονισµός αφιερώ-
νει ιδιαίτερο κεφάλαιο για την διευκόλυνση της µεταφο-
ράς των ατόµων µε αναπηρίες. 
Ο κανονισµός παρέχει στα κράτη - µέλη τη δυνατότη-

τα εξαίρεσης από την εφαρµογή του, για µέγιστη περίο-
δο τεσσάρων ετών, ανανεούµενης άπαξ, στις περιπτώ-
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σεις των εθνικών υπεραστικών τακτικών γραµµών (για
συγκεκριµένες ρυθµίσεις) και των διεθνών τακτικών
γραµµών προς χώρες εκτός Ε.Ε.. Για την περίπτωση των
εθνικών τακτικών γραµµών (συγκοινωνίας), απαιτείται η
κατάλληλη προσαρµογή των Χαρτών Υποχρεώσεων
προς τον Καταναλωτή των επιµέρους συγκοινωνιακών
φορέων (Ο.ΣΥ., Ο.Α.Σ.Θ., ΚΤΕΛ). 
Προκειµένου για την ορθή εφαρµογή του κανονισµού

θα πρέπει επιπροσθέτως να καθορισθούν οι εθνικοί φο-
ρείς ελέγχου (ανεξάρτητοι από τις µεταφορικές επιχει-
ρήσεις) και οι κυρώσεις για τις παραβάσεις του κανονι-
σµού.
Για τη συνολική και σε σύντοµο χρόνο ρύθµιση των πα-

ραπάνω θεµάτων επιλέγεται η λύση της εξουσιοδότησης
για την έκδοση υπουργικής απόφασης. 

Άρθρο 119
Τροποποιήσεις διατάξεων του ν. 3651/2008

Με την προτεινόµενη ρύθµιση καταργείται η υποχρέω-
ση προηγούµενης έγκρισης και συστηµατικής κοινοποίη-
σης των ασφαλιστηρίων οδικής βοήθειας τα οποία µια α-
σφαλιστική επιχείρηση προτίθεται να χρησιµοποιεί στις
σχέσεις της µε τους ασφαλισµένους της, και των συµβά-
σεων οδικής βοήθειας που µια µη ασφαλιστική επιχείρη-
ση οδικής βοήθειας προτίθεται να χρησιµοποιεί στις σχέ-
σεις µε τους πελάτες της. Η ρύθµιση αποσκοπεί κατ' αρ-
χήν στην προσαρµογή της εθνικής νοµοθεσίας προς τις
διατάξεις του ευρωπαϊκού ασφαλιστικού δικαίου. 

Άρθρο 120
Τροποποιήσεις διατάξεων του ν. 3429/2005

1. Η ως άνω προτεινόµενη τροποποίηση-προσθήκη στο
άρθρο 14α του ν. 3429/2005, όπως προσετέθη µε την
παρ. 2 του άρθρου 10 του ν. 3710/2008 (Α΄ 216), επιλύει
το πρόβληµα της αδυναµίας εκποίησης περιουσιακών
στοιχείων ιδιαιτέρως µικρής αξίας (π.χ. έπιπλα, γραφεία,
αναλώσιµα κ.ο.κ.), τα οποία ανήκουν στην υπό ειδική εκ-
καθάριση εταιρεία και δεν εκδηλώθηκε ενδιαφέρον για
την αγορά τους, µετά από την διενέργεια πολλαπλών ά-
γονων πλειοδοτικών διαγωνισµών. Η ως άνω αδυναµία
εκποίησης παρακωλύει την πρόοδο της ειδικής εκκαθά-
ρισης, αλλά και επιβαρύνει την υπό ειδική εκκαθάριση
περιουσία µε έξοδα (προσκλήσεις, δηµοσιεύσεις στον
τύπο κ.ο.κ.), τα οποία υπερβαίνουν το προσδοκώµενο ό-
φελος από την εκποίηση των περιουσιακών αυτών στοι-
χείων. Παράλληλα, η µεταβίβαση των περιουσιακών αυ-
τών στοιχείων, χωρίς αντάλλαγµα, σε δηµόσιους φορείς
ή υπηρεσίες ή σε κοινωφελή ιδρύµατα, παρέχει την δυ-
νατότητα να αξιοποιηθούν προς το δηµόσιο συµφέρον. 

2. Η προτεινόµενη διάταξη αποτελεί επαναφορά της
παραγράφου 4 του άρθρου 46 του ν. 1892/1990, περί ει-
δικής εκκαθαρίσεως, όπως ερµηνεύτηκε µε την παρά-
γραφο 3 του άρθρου 2 του ν. 2302/1995 (Α΄ 74).
Σύµφωνα µε την παρ. 20 του άρθρου 14α: «για χρονικό

διάστηµα σαράντα οκτώ (48) µηνών από της δηµοσιεύ-
σεως της αποφάσεως του Εφετείου περί θέσεως της ε-
πιχείρησης σε ειδική εκκαθάριση, αναστέλλεται προσω-
ρινά κάθε µέτρο, εκκρεµές ή όχι, ατοµικής ή συλλογικής
αναγκαστικής εκτέλεσης κατά της επιχείρησης και η λή-
ψη ασφαλιστικών µέτρων εναντίον της».
Εντούτοις, η προθεσµία των σαράντα οκτώ µηνών σε

περίπτωση θέσης µίας επιχείρησης σε ειδική εκκαθάριση

είναι απολύτως ανεπαρκής διότι το εύρος και οι δυσχέ-
ρειες των προβληµάτων της ειδικής εκκαθαρίσεως, και ι-
δίως η διάρκεια των δικαστικών εκκρεµοτήτων, καθι-
στούν αδύνατη την ολοκλήρωσή της σε περιορισµένο
χρονικό διάστηµα, η δε ελεύθερη άσκηση µέτρων ατοµι-
κής ή συλλογικής αναγκαστικής εκτέλεσης κατά της επι-
χείρησης και η λήψη ασφαλιστικών µέτρων εναντίον της
από κάθε πιστωτή της, θα καταστρατηγούσε, και κατ’ ου-
σίαν θα κατέλυε την ίδια την διαδικασία της ειδικής εκ-
καθάρισης, η οποία αποσκοπεί στην απρόσκοπτη εκποίη-
ση των περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης και την
κατά νόµον ικανοποίηση των πιστωτών δια του πίνακα
κατάταξης.
Επιπλέον, το πρόβληµα είναι ιδιαιτέρως δυσχερές

στην περίπτωση της ειδικής εκκαθαρίσεως του οµίλου
της «Ολυµπιακής», όπου για πρώτη φορά εφαρµόζονται
οι διατάξεις του ν. 3429/2005. Συγκεκριµένα, η πολυπλο-
κότητα των θεµάτων, τα πρωτοφανή και εγγενή προβλή-
µατα που αντιµετωπίζει ο ειδικός εκκαθαριστής στην Ελ-
λάδα και το εξωτερικό, λόγω των σταθµών που διατη-
ρούσε ο όµιλος της «Ολυµπιακής» σε 30 κράτη, ο τερά-
στιος όγκος των νοµικών υποθέσεων και εκκρεµοτήτων
(αιτήσεις ασφαλιστικών µέτρων κατά του ειδικού εκκα-
θαριστή, αγωγές είσπραξης απαιτήσεων), οι χρονοβόρες
διαδικασίες ρευστοποιήσεως των περιουσιακών στοιχεί-
ων που επιβάλλει το ισχύον νοµικό πλαίσιο (διαδικασία
εκποιήσεως ακινήτων στο Ελληνικό), σε συνδυασµό µε
τις δυσχερείς συνθήκες που υφίστανται λόγω της οικο-
νοµικής κρίσης, καθιστούν αδύνατη την ολοκλήρωση της
εκποιήσεως εντός σαράντα οκτώ µηνών και επιβάλλουν
την παράταση της απαγόρευσης λήψης ασφαλιστικών
µέτρων και αναγκαστικής εκτέλεσης επί των περιουσια-
κών στοιχείων των υπό ειδική εκκαθάριση εταιρειών της
«Ολυµπιακής». Σε αντίθετη περίπτωση, η ελεύθερη ά-
σκηση µέτρων ατοµικής ή συλλογικής αναγκαστικής ε-
κτέλεσης και η λήψη ασφαλιστικών µέτρων από κάθε πι-
στωτή των εταιρειών της «Ολυµπιακής» θα κατέλυε την
απρόσκοπτη εκποίηση των περιουσιακών τους στοιχείων
και την κατά νόµον ικανοποίηση των πιστωτών δια του
πίνακα κατάταξης, θα έβλαπτε δε ιδιαιτέρως το Ελληνι-
κό Δηµόσιο, πιστωτή που εκπροσωπεί τουλάχιστον το
51% των ληξιπρόθεσµων απαιτήσεων. 

3. Στη διαδικασία της ειδικής εκκαθάρισης του άρθρου
14Α του ν. 3429/2005, ο εκκαθαριστής αναλαµβάνει την
διοίκηση και εκπροσώπηση της υπό εκκαθάριση επιχεί-
ρησης, που αντιµετωπίζει ιδιαιτέρως σηµαντικά οικονο-
µικά προβλήµατα µε εκκρεµείς υποχρεώσεις προς το Δη-
µόσιο, τους ασφαλιστικούς οργανισµούς, τα νοµικά πρό-
σωπα δηµοσίου δικαίου και τους λοιπούς ελεγχόµενους
από το Δηµόσιο Οργανισµούς, καθώς και προς τους πο-
λυάριθµους και µε ιδιαίτερο εργασιακό καθεστώς απα-
σχολούµενους εργαζόµενους, προϋποθέσεις οι οποίες
άλλωστε πρέπει να συντρέχουν ώστε να υπαχθεί η προ-
βληµατική επιχείρηση στις διατάξεις του άρθρου 14Α
του παρόντος νόµου. Επίσης, ο εκκαθαριστής καλείται
να εκποιήσει και να µεταβιβάσει περιουσιακά στοιχεία
της υπό εκκαθάριση επιχείρησης, τα οποία είχαν εισα-
χθεί πριν από την υπαγωγή µε ιδιαίτερα τελωνειακά κα-
θεστώτα ή ατέλειες, µε συνέπεια να µην έχουν καταβλη-
θεί ή να προκύπτουν τελωνειακές οφειλές κατά την εκ-
ποίηση και µεταβίβαση. Επειδή η σειρά και η έκταση της
ικανοποίησης τόσο του Δηµοσίου και των οργανισµών
κοινωνικής ασφάλισης, όσο και των εργαζοµένων της υ-
πό εκκαθάριση επιχείρησης προβλέπονται από τις ρητές
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διατάξεις του Κώδικα Πολιτικής Δικονοµίας και επειδή ο
εκκαθαριστής αναλαµβάνει συγκεκριµένο έργο για τους
σκοπούς εκκαθάρισης, που είναι, κατά κύριο λόγο, η εκ-
ποίηση του ενεργητικού, η είσπραξη απαιτήσεων και η ι-
κανοποίηση των πιστωτών διά συντάξεως του πίνακα κα-
τάταξης, και δεν ασκεί επιχειρηµατική δραστηριότητα
διά της υπό εκκαθάριση επιχείρησης, είναι απαραίτητο
να προβλεφθεί η απαλλαγή του εκκαθαριστή, ήτοι των
νοµίµων εκπροσώπων του, καθώς και των ειδικά εξου-
σιοδοτηµένων από τον εκκαθαριστή πληρεξουσίων του,
από οποιουδήποτε είδους, ποινική, αστική, διοικητική ή
άλλη ευθύνη για τις ως άνω υποχρεώσεις και οφειλές.
Σχετική πρόνοια είχε ληφθεί για την περίπτωση των ειδι-
κών εκκαθαρίσεων του ν.1892/1990 δια της διατάξεως
του άρθρου 46γ του νόµου εκείνου.

Άρθρο 121
Ρυθµίσεις Ι.Κ.Τ.Ε.Ο.

Σύµφωνα µε την αρχική διατύπωση της παραγράφου 1
του άρθρου 39 του ν. 2963/2001, οριζόταν ότι ποσοστό
10% από το εκάστοτε καταβαλλόµενο τίµηµα (αφαιρου-
µένου του ΦΠΑ) από τους πολίτες για τον τεχνικό έλεγ-
χο του οχήµατός τους αποδίδονταν στο ελληνικό Δηµό-
σιο για την παραχώρηση στα Ι.Κ.Τ.Ε.Ο. του δικαιώµατος
διενέργειας τεχνικού ελέγχου αυτού. 
Το αποδιδόµενο αυτό ποσοστό σήµερα, σε αυτό το µη

αιτιολογηµένο ύψος (10%), αφενός πάσχει ως «τέλος»,
καθόσον ελλείπει ο ειδικός ανταποδοτικός χαρακτήρας
του, αφού κατά τον νόµο όποια επιχείρηση πληροί τις
προϋποθέσεις που θέτει ο νόµος µπορεί να διενεργεί τε-
χνικό έλεγχο στην χώρα. Η διαµόρφωσή του δε σε αυτό
το ύψος (10%) ουδόλως αιτιολογείται, καθώς το ποσο-
στό αυτό είναι δυσανάλογα υψηλότερο από αντίστοιχα
τέλη που κινούνται σε ποσοστό 1-2% µε τάση αποκλιµά-
κωσης, οδηγεί δε στην διαµόρφωση υψηλών τιµών από
τα Ι.Κ.Τ.Ε.Ο. στον τεχνικό έλεγχο που επιτείνει την απο-
χή από αυτόν, άρα µειώνει και τα συνολικά έσοδα του
Δηµοσίου από αυτή τη δραστηριότητα, ενώ συνιστά ταυ-
τόχρονα και εµπόδιο επί της ουσίας στην δραστηριοποί-
ηση όποιου επιθυµεί να ιδρύσει στην χώρα επιχείρηση
Ι.Κ.Τ.Ε.Ο., καίτοι η συγκεκριµένη δραστηριότητα θεωρεί-
ται πλέον «ανοικτό επάγγελµα». Τέλος, και ο τρόπος
του υπολογισµού του δηµιουργεί στις εµπλεκόµενες επι-
χειρήσεις αλλά και στις αρµόδιες δηµόσιες αρχές πρό-
σθετα διοικητικά κόστη, καθόσον υπολογιζόταν επί της
εκάστοτε ισχύουσας τιµής, η οποία µπορεί να άλλαζε
αρκετές φορές, λόγω ανταγωνισµού µέσα σε κάθε πε-
ρίοδο υπολογισµού του, µε αποτέλεσµα να επιβάλλονται
συνακόλουθα πρόσθετες διοικητικές υποχρεώσεις περί
µη αλλαγής των ισχυουσών τιµών σε διαστήµατα µικρό-
τερα του µηνός κ.λπ.. 
Με την προτεινόµενη ρύθµιση, τα ανωτέρω εξορθολο-

γίζονται, καθορίζεται συγκεκριµένο ποσό σε εύλογο ύ-
ψος (1 ευρώ), το οποίο αποδίδεται στο ελληνικό δηµόσιο
ανά περιοδικό τεχνικό έλεγχο, ώστε να είναι ευχερέστε-
ρος ο τρόπος υπολογισµού του συνολικά οφειλοµένου
ποσού µε βάση τον αριθµό ελέγχων και όχι επί τη βάση
της τιµής του κάθε ελέγχου, το δε Δηµόσιο µπορεί να
προϋπολογίσει µε µεγαλύτερη ακρίβεια το εκτιµώµενο
έσοδο από το τέλος αυτό, ενώ αναδεικνύεται και ο ειδι-
κός ανταποδοτικός χαρακτήρας της είσπραξής του, που
αφενός αιτιολογεί την επιβολή του, επί της ουσίας δε
συνδράµει την εποπτεία και τον έλεγχο του θεσµού του

τεχνικού ελέγχου οχηµάτων και την αντιµετώπιση της α-
ποχής από αυτόν προς όφελος της οδικής ασφάλειας
και του δηµοσίου συµφέροντος.
Επιπροσθέτως, η επιβολή της επιβάρυνσης ύψους

10% στους ιδιοκτήτες οχηµάτων που προσκοµίζουν τα
οχήµατά τους στα Ι.Κ.Τ.Ε.Ο. για τεχνικό έλεγχο, έχει γί-
νει αντικείµενο καταγγελίας στην Επιτροπή της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, σύµφωνα µε την από 14.6.2013 επιστο-
λή της, σχετικά µε την εικαζόµενη κρατική ενίσχυση
SA.36683/(2013/CP) προς τα δηµόσια κέντρα τεχνικού
ελέγχου οχηµάτων και βρίσκεται στο στάδιο της παρο-
χής πληροφοριών από το Ελληνικό Δηµόσιο.

Άρθρο 122
Ρυθµίσεις θεµάτων φορτηγών δηµόσιας χρήσης

1. Με την παράγραφο 1 ρυθµίζεται η προσωρινή ακινη-
σία των ΦΔΧ αυτοκινήτων και δίδεται εξουσιοδότηση
στους υπουργούς Οικονοµικών, Υποδοµών, Μεταφορών
και Δικτύων και Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Πρόνοιας να ρυθµίσουν τη δυνατότητα διακοπής των α-
σφαλιστικών εισφορών του µεταφορέα κατά τη διάρκεια
της προσωρινής ακινησίας των ΦΔΧ αυτοκινήτων. 

2. Με την προτεινόµενη ρύθµιση της παρ. 2 παρέχεται
η δυνατότητα στα φυσικά πρόσωπα, που είχαν απαλλα-
γεί από την υποχρέωση να αποδείξουν την επαγγελµατι-
κή τους επάρκεια για τις διεθνείς µεταφορές εµπορευ-
µάτων λόγω προηγούµενης επαγγελµατικής εµπειρίας,
σε εφαρµογή των µεταβατικών διατάξεων του π.δ.
346/2001 και των προηγούµενων αυτού προεδρικών δια-
ταγµάτων που ρύθµιζαν την πρόσβαση στο επάγγελµα
του οδικού µεταφορέα εµπορευµάτων, να απαλλαγούν
από τις εξετάσεις για την απόδειξη της επαγγελµατικής
τους επάρκειας και για τις εθνικές µεταφορές, εφόσον
αποδεικνύουν την συνεχή πείρα τους στην διαχείριση
διεθνών µεταφορικών δραστηριοτήτων επί µια δεκαετία
πριν την έναρξη εφαρµογής του Κανονισµού 1071/2009
(ΕΕ L 300/51 της 14.11.2009). 

Άρθρο 123
Τροποποιήσεις ν. 2671/1998

Με την προτεινόµενη ρύθµιση αντικαθίσταται το τρίτο
εδάφιο της παρ. 2 του άρθρου 19 του ν. 2671/1998 (Α΄
289) προκειµένου να συµπεριληφθούν υπάλληλοι της
κατηγορίας ΤΕ µε εξειδικευµένες γνώσεις σε θέµατα ε-
λέγχου αρµοδιότητας του Σώµατος Επιθεωρητών – Ελε-
γκτών του τ. Υπουργείου Μεταφορών και Επικοινωνιών.
Επίσης προστίθεται η λέξη «µε σχέση εργασίας ιδιωτι-

κού δικαίου προκειµένου να υπάρχει νοµοτεχνική συνέ-
χεια µε το πρώτο εδάφιο της παραγράφου 2 του εν λόγω
άρθρου.

Άρθρο 124
Ρυθµίσεις σχετικά µε τις τηλεπικοινωνίες

1 Στην παράγραφο 5 του άρθρου 65 του ν. 4155/2013
(Α΄ 120) προβλέπεται προθεσµία τριών (3) µηνών, προ-
κειµένου οι ραδιοφωνικοί σταθµοί της ιδίας παραγράφου
υποβάλουν αίτηση στη Γενική Γραµµατεία Τηλεπικοινω-
νιών και Ταχυδροµείων του Υπουργείου Υποδοµών, Με-
ταφορών και Δικτύων, συνοδευόµενη από τεκµηριωµένη
τεχνική µελέτη για την χορήγηση έγκρισης χρήσης δευ-
τερεύουσας θέσης εκποµπής. Η εν λόγω προθεσµία των
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τριών (3) µηνών αποδεικνύεται ανεπαρκής για την σύ-
νταξη, συγκέντρωση και υποβολή των δικαιολογητικών
και εγγράφων που απαιτούνται για την χορήγηση της ως
άνω έγκρισης. Κατά συνέπεια, καθίσταται σκόπιµη η χο-
ρήγηση νέας προθεσµίας εντός της οποίας οι ενδιαφε-
ρόµενοι ραδιοφωνικοί σταθµοί θα µπορέσουν να υποβά-
λουν τα αιτούµενα στοιχεία. Η προθεσµία των έξι (6) µη-
νών θεωρείται εύλογος χρόνος για τον σκοπό αυτό.

2. Ως γνωστόν, η Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών
και Ταχυδροµείων (Ε.Ε.Τ.Τ.) αποτελεί την Εθνική Ρυθµι-
στική Αρχή σε θέµατα παροχής δικτύων και υπηρεσιών
ηλεκτρονικών επικοινωνιών και συναφών υπηρεσιών, επί
της αγοράς των οποίων ασκεί τον έλεγχο, τη ρύθµιση
και την εποπτεία.
Η Ε.Ε.Τ.Τ. είναι ανεξάρτητη διοικητική αρχή, µε διοι-

κητική και οικονοµική αυτοτέλεια, αλλά και λειτουργική
ανεξαρτησία, όσον αφορά την άσκηση των αρµοδιοτή-
των της. Η Ε.Ε.Τ.Τ. συγκροτείται από εννέα µέλη, εκ των
οποίων, ένας είναι Πρόεδρος και δύο Αντιπρόεδροι. Τα
µέλη της Ε.Ε.Τ.Τ. είναι ανώτατοι κρατικοί λειτουργοί και
κατά την άσκηση των καθηκόντων τους απολαµβάνουν
πλήρους προσωπικής και λειτουργικής ανεξαρτησίας.
Σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρ. 1 του άρθρου 6 του

ν. 4070/2012, όλα τα µέλη της Ε.Ε.Τ.Τ επιλέγονται µε α-
πόφαση της Διάσκεψης των Προέδρων της Βουλής των
Ελλήνων, µετά από εισήγηση της Επιτροπής Θεσµών και
Διαφάνειας κατά τα οριζόµενα στον Κανονισµό της Βου-
λής. Η απόφαση της Διάσκεψης των Προέδρων της Βου-
λής κοινοποιείται αµελλητί στον Υπουργό Υποδοµών,
Μεταφορών και Δικτύων, ο οποίος οφείλει να εκδώσει
την πράξη διορισµού εντός προθεσµίας 15 ηµερών από
την κοινοποίηση.
Η διαδικασία επιλογής και διορισµού των µελών της

Ε.Ε.Τ.Τ., που προβλέπει η προαναφερόµενη διάταξη, εί-
ναι ιδιαιτέρως χρονοβόρος και γραφειοκρατική, αφού
και τα 9 µέλη αρχής αυτής πρέπει να εξετασθούν κατ'
αρχήν από την Επιτροπή Θεσµών και Διαφάνειας και στη
συνέχεια να υπάρξει συµφωνία των 4/5 στη Διάσκεψη
των Προέδρων της Βουλής, που αν δεν επιτευχθεί, θα
χρειασθεί επανάληψη της διαδικασίας, µέσω της Επιτρο-
πής Θεσµών και Διαφάνειας.
Επειδή η εν λόγω αρχή δεν εντάσσεται στις συνταγ-

µατικά κατοχυρωµένες ανεξάρτητες αρχές, ώστε να α-
παιτείται η επιλογή των µελών της από τη Βουλή, κρίνε-
ται σκόπιµο η διαδικασία επιλογής των µελών της να α-
πλοποιηθεί, ώστε να εξασφαλίζεται η απαιτούµενη ταχύ-
τητα και ευελιξία. 
Με την προτεινόµενη ρύθµιση ορίζεται ότι ο Πρόεδρος

και ο Αντιπρόεδρος της Αρχής αυτής επιλέγονται και
διορίζονται από το Υπουργικό Συµβούλιο, µετά από πρό-
ταση του Υπουργού και γνώµη της Επιτροπής Θεσµών
και Διαφάνειας της Βουλής, ώστε να υπάρχει ευρύτατη
αποδοχή στα επιλεγόµενα πρόσωπα, ενώ τα λοιπά µέλη
διορίζονται από τον Υπουργό, ο οποίος ασκεί την κατά
νόµο εποπτεία της εν λόγω Αρχής.

Άρθρο 125
’Εναρξη ισχύος 

Η ισχύς του προτεινόµενου νόµου αρχίζει από τη δη-
µοσίευσή του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 

Αθήνα, 24 Ιουλίου 2013

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ

Ι. Στουρνάρας Γ. Μιχελάκης

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Κ. Χατζηδάκης Κ. Αρβανιτόπουλος

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΥΓΕΙΑΣ
ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗΣ

ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ
ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Κ. Μητσοτάκης Σ. - Α. Γεωργιάδης

ΕΡΓΑΣΙΑΣ, ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ

Ι. Βρούτσης Α. Τσαυτάρης

ΥΠΟΔΟΜΩΝ, ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ, 
ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
ΚΑΙ ΔΙΚΤΥΩΝ ΚΑΙ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ

ΑΛΛΑΓΗΣ

Μ. Χρυσοχοΐδης Γ. Μανιάτης

ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ, ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Χ. Αθανασίου Ν.-Γ. Δένδιας

ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

Ο. Κεφαλογιάννη
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